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Editorial
To κράτος 
των Αθηνών 
και γιατί 
δεν πρέπει 
να πυροβολούμε 
τους ακρίτες μας

Ο
µολογουµένως η έναρ-
ξη της δεύτερης θητείας 
για την κυβέρνηση του 
κ. Μητσοτάκη δεν ήταν 

η ιδανική. Τουναντίον, δοκιµάστη-
καν οι αντοχές της στα πύρινα µέτω-
πα, σήκωσε το βάρος της δολοφονί-
ας του Μιχάλη Κατσουρή από την 
επιδροµή των κροατών χούλιγκανς 
και περιελάµβανε την αποποµπή του 
Νότη Μηταράκη από τη θέση του 
υπουργού Προστασίας του Πολίτη. 

Η απόσυρση του χρίσµατος στην 
υποψηφιότητα Πατούλη για την Πε-
ριφέρεια Αττικής και η αντικατάστα-
ση του από τον Νίκο Χαρδαλιά, χά-
ριν των σωστών χειρισµών και της 
νηφαλιότητας όλων των πλευρών 
δεν οδήγησε σε µία ακόµα κρίση.

Σίγουρα είναι ένα τρίµηνο που 
όλοι στο κυβερνητικό στρατόπεδο 
θέλουν να ξεχάσουν πολύ γρήγορα.

 
Η συζήτηση στη Βουλή 
Η συζήτηση στη Βουλή την περα-
σµένη Πέµπτη, όπου ο πρωθυπουρ-
γός έδωσε απαντήσεις στην κριτική 
που δέχτηκε για την διαχείριση των 
πυρκαγιών και παρουσίασε τις αλλα-
γές που επιτάσσει η κλιµατική κρίση 
για την αντιµετώπιση των ακραίων 
φαινοµένων που εµφανίζονται όλο 
και πιο συχνά ήταν η αρχή για να 
κλείσει αυτό το πρώτο δύσκολο κε-
φάλαιο για την κυβέρνηση και να 

προχωρήσει πιο αποφασιστικά στο 
κυβερνητικό έργο, έχοντας πάρει τα 
κατάλληλα µαθήµατα. «Αντίπαλος 
είναι ο κακός εαυτός µας» είχε προ-
ειδοποιήσει όλα τα µέλη της κυβέρ-
νησης από τις πρώτες µέρες µετά την 
µεγάλη εκλογική νίκη ο κ. Μητσο-
τάκης και τώρα «η ανάγκη για προ-
σήλωση στις µεταρρυθµίσεις που θα 
µεταµορφώσουν τη χώρα για να πιά-
σει τα ευρωπαϊκά στάνταρ σε όλους 
τους τοµείς είναι πιο απαραίτητη από 
ποτέ», όπως λέει στους συνοµιλητές 
του.

 Πρώτη ηµεροµηνία σταθµός εί-
ναι η 8η Σεπτεµβρίου. Ο καναδικός 
οίκος DBRS, θα αξιολογήσει την ελ-
ληνική οικονοµία και παράγοντες 
της αγοράς εκτιµούν ότι είναι πιθανό 
να δώσει στην Ελλάδα την επενδυ-
τική βαθµίδα. Εφόσον, την προσεχή 
Παρασκευή ο Καναδικός οίκος αξιο-
λόγησης προχωρήσει σε αυτό το βή-
µα, ουσιαστικά, από την 9η Σεπτεµ-
βρίου, η κυβέρνηση θα µπορεί να 
αλλάξει την ατζέντα, φέρνοντας στο 
προσκήνιο την οικονοµία και ανα-
λαµβάνοντας πρωτοβουλίες.

Μεταρρυθµίσεις  
Μία ηµέρα πριν την οµιλία του κ. 
Μητσοτάκη στη ∆ιεθνή Έκθεση 
Θεσσαλονίκης, όπου θα παρου-
σιάσει τις προγραµµατικές προτε-
ραιότητες για τον επόµενο χρόνο. 

«Μεταρρυθµίσεις, µεταρρυθµίσεις, 
µεταρρυθµίσεις» επαναλαµβάνουν 
µονότονα τα κυβερνητικά στελέχη 
όσον αφορά το περιεχόµενο της οµι-
λίας. Όπως µεταδίδουν από το Μέ-
γαρο Μαξίµου η δεύτερη θητεία της 
κυβέρνησης είναι αυτή που µπορεί 
να µεταµορφώσει την χώρα, «µε δυ-
ναµικούς ρυθµούς ανάπτυξης που θα 
αυξήσουν τους µισθούς και θα µειώ-
σουν τις ανισότητες, µε καλύτερη, δη-
µόσια δωρεάν υγεία, µε ένα πιο απο-
τελεσµατικό και ψηφιακό κράτος».

Σε αυτούς τους τοµείς θα εστι-
άσει ο πρωθυπουργός. Η χθεσι-
νή συνεδρίαση του υπουργικού 
συµβουλίου έδωσε το πρώτο στίγ-
µα των αλλαγών. Το νοµοσχέδιο 
για την  αναδιάρθρωση και ενίσχυ-
ση του ΕΚΑΒ σε ανθρώπινο δυνα-
µικό, µε 800 προσλήψεις µόνιµου 
προσωπικού και µέσα µε την προµή-
θεια 250 ασθενοφόρων είναι η πρώ-
τη παρέµβαση στην Υγεία. Ακολου-
θούν ο νέος υγειονοµικός χάρτης και 
η αναβάθµιση σε επίπεδο δοµών και 
εξοπλισµού 80 νοσοκοµείων και 156 
κέντρων υγείας για τα οποία θα µιλή-
σει αναλυτικά από την Θεσσαλονίκη 
ο κ. Μητσοτάκης.
Τολµηρά για την Παιδεία 
Στην Παιδεία η µεγάλη τοµή που θα 
ανακοινωθεί είναι η άµεση αξιοποί-
ηση του άρθρου 28 του Συντάγµα-
τος για τις διακρατικές συµφωνίες, 

«Αντίπαλος είναι ο κακός εαυτός µας» είχε προειδοποιήσει 
όλα τα µέλη της κυβέρνησης από τις πρώτες µέρες µετά την µεγάλη 
εκλογική νίκη ο πρωθυπουργός και είχε δίκιο
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Το λεγόµενο αθηναϊκό κράτος είχε 
διαχρονικά περιορισµένη ευθύνη και 
περιορισµένα σύνορα.
Ποτέ δεν µπόρεσε να αντιληφθεί τη 
σηµασία της ακριτικής περιοχής που 
λέγεται Έβρος.
Παρά το γεγονός ότι η περιοχή αυτή είναι 
στρατηγικής σηµασίας για την άµυνα 
της χώρας, δεν µπόρεσε να έχει ποτέ 
τα προνόµια του λεγόµενου αθηναϊκού 
κράτους.
Προφανώς η Αλεξανδρούπολη πέφτει 
µακριά και γι’ αυτό οι αρµόδιες υπηρεσίες 
δεν µπόρεσαν µια εβδοµάδα τώρα να 
σβήσουν τα πύρινα µέτωπα.
Είναι δικαιολογηµένη η οργή των 
κατοίκων του Έβρου και για την 
κυβέρνηση και για τους µετανάστες και 
για το ανύπαρκτο κράτος.
Εξοργίζεται επίσης και µε διάφορους 
απερίγραπτους τύπους που έχουν 
αναλάβει εργολαβικά την προστασία των 
µεταναστών.
Βέβαια κανείς δεν δικαιολογεί ακραίες 
καταστάσεις όπως αυτό που συνέβη µε 
έναν κάτοικο της Αλεξανδρούπολης 
που έκλεισε στο τρέιλερ µετανάστες και 
στη συνέχεια ανέβασε στο διαδίκτυο τα 
κατορθώµατά του, συνοδευόµενα από 
ένα ρατσιστικό παραλήρηµα.
Αλλά κανείς δεν µπορεί να χαρακτηρίσει 
τους ακρίτες ακραίους.
Το γεγονός ότι στην περιοχή του Έβρου 
είναι κυρίαρχη η εκτίµηση ότι οι φωτιές 
µπήκαν από µετανάστες, πηγάζει από τα 
γεγονότα.
Εξάλλου δεν είναι αθώες περιστέρες όλοι 
αυτοί που φτάνουν στη χώρα µας µέσω 
Τουρκίας.
Ένα ποσοστό από αυτούς περνάνε 
εντατικά σεµινάρια στη γειτονική χώρα 
και στρατολογούνται από την ΜΙΤ.
Γι’ αυτό χρειάζεται προσοχή και κυρίως 
να µην πυροβολούµε τους ακρίτες, που 
έτσι κι αλλιώς δεν µπορούµε να τους 
προστατέψουµε.
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που σηµαίνει ότι θα αναγνωρίζονται 
οι τίτλοι των ξένων πανεπιστήµιων 
που θα θελήσουν να επενδύσουν 
στην Ελλάδα. Το αρµόδιο υπουρ-
γείο έχει έτοιµο το νοµοσχέδιο και 
αυτό αναµένεται να ψηφισθεί µέχρι 
το τέλος του έτους. 

Για τη ∆ικαιοσύνη 
Κρίσιµος τοµέας που χρίζει άµε-
σων µεταρρυθµίσεων τις οποίες εί-
ναι αποφασισµένη να προχωρήσει η 
κυβέρνηση είναι η ∆ικαιοσύνη. Βα-
σικό ζητούµενο είναι η επιτάχυνση 
στην απονοµή της και το φρένο στις 
διαρκείς αναβολές. Το νοµοσχέδιο 
που παρουσίασε ο κ. Φλωρίδης στο 
υπουργικό συµβούλιο προβλέπει µία 
σειρά ρυθµίσεων, όπως η δυνατότη-
τα µόνο µίας αναβολής, η θεσµοθέ-
τηση παραβόλου σε όσους την ζη-
τούν ώστε να υπάρχει αντικίνητρο 
και οι αλλαγές στα δικαστικά συµ-
βούλια που δηµιουργούσαν καθυ-
στερήσεις στην εκδίκαση είναι προς 
αυτή την κατεύθυνση. Συνεργάτες 
του κ. Μητσοτάκη προϊδεάζουν και 
για άλλες αλλαγές στον τοµέα αυτό 
που έχει και αναπτυξιακά χαρακτηρι-
στικά καθώς πολλές επενδύσεις κολ-

λούν στα δικαστικά γρανάζια. Οι οί-
κοι αξιολόγησης που σταδιακά µέχρι 
το τέλος του έτους θα αποφασίσουν 
για την αναβάθµιση της ελληνικής 
οικονοµίας έχουν ως πάγιο ζητούµε-
νο θεσµικές βελτιώσεις, κυρίως στο 
σύστηµα απονοµής δικαιοσύνης µε 
βασικό µέληµα να βελτιωθεί η ποιό-
τητα της ανάπτυξης που επιτυγχάνει 
η χώρα και των επενδύσεων.

Έµφαση και 
στο «οικονοµικό καλάθι» 
Η έµφαση στις µεταρρυθµίσεις δεν 
σηµαίνει ότι δεν θα υπάρχει και «οι-
κονοµικό καλάθι», προσαρµοσµένο 
στα δηµοσιονοµικά δεδοµένο, κα-
θώς εν όψει αναβάθµισης της ελλη-
νικής οικονοµίας η κυβέρνηση δεν 
θέλει να δώσει λάθος σήµα στις αγο-

ρές. Όπως τονίζει ο πρωθυπουργός 
σε συνεργάτες του «χωρίς µια οικο-
νοµία η οποία να αναπτύσσεται γρή-
γορα δεν υπάρχει ευηµερούσα κοι-
νωνία και η ανάπτυξη είναι και αυτή 
που καταπολεµά τις κοινωνικές αδι-
κίες». Έµφαση θα δοθεί στις πιο ευ-
άλωτες κοινωνικές οµάδες, µε τον 
πρωθυπουργό να ανακοινώνει την 
επέκταση του Market Pass µέχρι το 
τέλος του έτους, το επίδοµα στους συ-
νταξιούχους µε προσωπική διαφο-
ρά, την διεύρυνση του επιδόµατος 
θέρµανσης και επίδοµα στους πυρο-
σβέστες που δίνουν τη µάχη µε τις 
πυρκαγιές. Το οικονοµικό επιτελείο 
αναζητά δηµοσιονοµικό χώρο και 
για κάποιες επιπλέον παροχές που 
αναµένεται να κλειδώσουν σε συ-
σκέψεις που θα γίνουν στο Μέγαρο 

Μαξίµου στα µέσα της εβδοµάδας.

Γεωπολιτικές εξελίξεις
Το βλέµµα του κ. Μητσοτάκη είναι 
στραµµένο και στις ευρύτερες γεω-
πολιτικές εξελίξεις που οδηγούν σε 
αναδιάταξη δυνάµεων και στην περι-
οχή της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, 
θέλοντας να καταστήσει την Ελλάδα 
συνδιαµορφωτή αυτών των εξελίξε-
ων και να αναβαθµίσει τον στρατηγι-
κό της ρόλο. Η άτυπη Σύνοδος των 
Βαλκανικών χωρών και των χωρών 
της Ανατολικής Γειτονίας παρουσία 
του Βολοντίµιρ Ζελένσκι και της ευ-
ρωπαϊκής ηγεσίας που έγινε στην 
Αθήνα ήταν µία προσεκτικά µελετη-
µένη κίνηση που σύµφωνα µε ορι-
σµένες πηγές έγινε σε συνεργασία 
µε Βρυξέλλες και Ουάσιγκτον. Το 
µήνυµα ήταν ότι η Ελλάδα είναι ο 
ενδιάµεσος κρίκος για την προσέγ-
γιση των κρατών αυτών µε τους ευ-
ρωατλαντικούς θεσµούς και η χώρα 
που αποτελεί τον θεµατοφύλακα της 
∆ύσης στην περιοχή.

Τα ελληνοτουρκικά 
Το µεγάλο ανοιχτό κεφάλαιο της ελ-
ληνικής εξωτερικής πολιτικής παρα-

µένουν σε κάθε περίπτωση οι ελλη-
νοτουρκικές σχέσεις. Η εξοµάλυνση 
των σχέσεων µε την άλλη πλευρά 
του Αιγαίου και η επανέναρξη του 
διαλόγου στο ανώτατο επίπεδο απο-
τελούν µία µοναδική ευκαιρία για να 
ενισχυθεί έτι περαιτέρω η προανα-
φερόµενη στρατηγική της Αθήνας, 
ώστε ταυτόχρονα µε την επιχειρού-
µενη διευθέτηση κρίσιµων διαφο-
ρών µεταξύ των δύο χωρών, η ελ-
ληνική πλευρά να αναπτύξει την 
ατζέντα της εξωτερικής πολιτικής της 
χωρίς τα «βαρίδια» µίας ελληνοτουρ-
κικής κρίσης. 

 Πρώτη κρίσιµη ηµεροµηνία σε 
αυτό το πεδίο είναι η 5η Σεπτεµβρί-
ου µε την συνάντηση που θα έχουν 
στην Άγκυρα οι υπουργοί Εξωτερι-
κών Γιώργος Γεραπετρίτης και Χα-
κάν Φιντάν. Θα οριοθετηθούν τα 
επόµενα βήµατα στην επαναπρο-
σέγγιση των δύο χωρών στη βάση 
των όσων συµφώνησαν οι κ.κ. Μη-
τσοτάκης και Ερντογάν στο Βίλνιους 
και θα προετοιµάσουν τη συνάντηση 
των δύο ηγετών στη Νέα Υόρκη στις 
20 Σεπτεµβρίου.

 Από την πλευρά της ελληνικής 
κυβέρνησης κρατούν χαµηλά τον 
πήχη των προσδοκιών όσον αφο-
ρά την διευθέτηση των θαλασσί-
ων ζωνών µε την κοινή προσφυγή 
στο ∆ιεθνές ∆ικαστήριο της Χάγης, 
καθώς για να συµβεί αυτό απαιτεί-
ται η Τουρκία να κάνει αρκετά βή-
µατα προς τα εµπρός αναγνωρίζο-
ντας την δικαιοδοσία του, αλλά και 
την Σύµβαση για το ∆ίκαιο της Θά-
λασσας, κάτι από το οποίο απέχου-
µε πολύ την δεδοµένη στιγµή, όπως 
εκτιµούν διπλωµατικές πηγές. Αυ-
τό, ωστόσο, δεν σηµαίνει ότι η Αθή-
να δεν επιθυµεί την επιτάχυνση της 
προσέγγισης µεταξύ των δύο χω-
ρών, ακόµα και αν δεν µπορούµε 
άµεσα ή στο προβλέψιµο µέλλον 
να λύσουµε τη µία βασική µας δι-
αφορά. «Έχουν υπάρξει και άλλο-
τε στο παρελθόν περίοδοι πολύ κα-
λών σχέσεων µε την Τουρκία, όπου 
το ζήτηµα αυτό προφανώς δεν εί-
χε λυθεί αλλά δεν αποτέλεσε εµπό-
διο στο να οικοδοµήσουµε ένα πλαί-
σιο καλών σχέσεων και σίγουρα να 
µην είµαστε σε ένα καθεστώς µό-
νιµης έντασης», όπως το θέτει ο κ. 
Μητσοτάκης. Επόµενο βήµα είναι η 
συνεδρίαση του Ανωτάτου Συµβου-
λίου Συνεργασίας στη Θεσσαλονί-
κη, που προσδιορίζεται για τα τέλη 
Νοεµβρίου ή τις αρχές ∆εκεµβρίου.  

Κυριάκος Μητσοτάκης: «Η ανάγκη για 
προσήλωση στις µεταρρυθµίσεις που θα 

µεταµορφώσουν τη χώρα για να πιάσει τα 
ευρωπαϊκά στάνταρ σε όλους τους τοµείς 

είναι πιο απαραίτητη από ποτέ»

Ρεπορτάζ: Γιάννης Καντέλης
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Α
ποτελεί  παράδοση στην 
µεταπολιτευτική Ελλάδα, 
οι δεύτερες κυβερνητικές 
τετραετίες να είναι χειρό-

τερες από τις πρώτες. Από την εποχή 
του Κωνσταντίνου Καραµανλή, του 
Ανδρέα Παπανδρέου έως του Κώστα 
Σηµίτη και του Κώστα Καραµανλή, 
αυτή η παράδοση δεν έχει διαταρα-
χθεί. Τώρα ήρθε η ώρα του Κυριάκου 
Μητσοτάκη να την σπάσει ή να την επι-
βεβαιώσει.

Τα πρώτα δείγµατα είναι απο-
γοητευτικά. Οι πυρκαγιές αποκάλυ-
ψαν ένα κράτος αδύναµο, ασυντόνι-
στο, ένα κράτος που δεν θέλουµε. Ο 
Έβρος, η Ρόδος, και η Νέα Αγχίαλος 
αποτελούν τις κορυφές της αποτυχίας 
και της ντροπής. 

Η εικόνα διάλυσης της ΕΛΑΣ, µε 
τους Κροάτες τραµπούκους να κάνουν 
«τουρ» στη χώρα ανενόχλητοι, να προ-
καλούν επεισόδια και να δολοφονούν 
στη Νέα Φιλαδέλφεια πάλι ανενόχλη-
τοι, προκαλεί ανησυχία και προβληµα-
τισµό στην κοινή γνώµη, για την ικα-
νότητα της Ελληνικής Αστυνοµίας να 
προστατεύει τους πολίτες.

Οι καταιγιστικές εξελίξεις του φλε-
γόµενου καλοκαιριού οδηγούν, τώρα, 
τον πρωθυπουργό  σε νέες αλλαγές 
στην Πολιτική Προστασία. Το ίδιο συ-
νέβη και µετά τις µεγάλες φωτιές στην 
Βαρυµπόµπη και στην Εύβοια το 2021. 

Εκ των πραγµάτων εκείνος ο σχεδια-
σµός αποδείχτηκε εσφαλµένος. Τώρα 
πάµε για άλλον, και αναζητούνται και-
νοτόµες λύσεις γιατί η κλιµατική αλλα-
γή «τρέχει» περισσότερο από ότι µπο-
ρεί να «τρέξει» ο κρατικός µηχανισµός, 
µε αποτέλεσµα και  ο πρωθυπουργός 
να τρέχει πίσω από τα γεγονότα. 

Πρόωρη «γήρανση»
Αν και οι πυρκαγιές σβήνουν σιγά - 
σιγά  κι ο πρωθυπουργός  στη Βου-
λή έδωσε εξηγήσεις και ανακοίνωσε 
µέτρα ανακούφισης και νέους σχεδι-
ασµούς, εν τούτοις στον κυβερνητικό 
µηχανισµό  διαφαίνεται µια πρόωρη 
γήρανση, µόλις δύο µήνες   µετά την 
ορκωµοσία της κυβέρνησης.

Ο κ. Μητσοτάκης µοιάζει να είναι 
µόνος, περίκλειστος στα τείχη του επι-
τελικού κράτους, που δηµιούργησε. 
Κάποτε αυτό λειτούργησε, όπως στη 
µεγάλη κρίση της πανδηµίας, σήµερα 
όµως µοιάζει  συγκεντρωτικό κι από-
µακρο. Έτσι το στοίχηµα για τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη δεν είναι ένα νέο 
επιτελικό κράτος αλλά ένα νέο κράτος.

Παρά το γεγονός πως η οικονοµία 
προχωρά µπροστά και οι πρώτες αυξή-
σεις στο δηµόσιο τοµέα θα δοθούν από 
τον Ιανουάριο, το φετινό καλοκαίρι 
αποδυνάµωσε το  πολιτικό κεφάλαιο 
που απέκτησε µε τη µεγάλη νίκη του 
Ιουνίου ο κ. Μητσοτάκης. Και κανείς 

δεν είναι σίγουρος στο Μέγαρο Μαξί-
µου πως το πολιτικό κόστος του καλο-
καιριού δεν θα καταγραφεί  και στις πε-
ριφερειακές εκλογές του Οκτωβρίου.

Φθινοπωρινά “αγκάθια”
Περιµένοντας  τις πρώτες δηµοσκοπή-
σεις, η κυβέρνηση βρίσκεται αντιµέ-
τωπη µε µια σειρά προβληµάτων που 
ακουµπούν τη µεσαία τάξη που της 
έδωσε τη νίκη,  και την καθηµερινότη-
τα όλων των πολιτών. Και ίσως ακόµα 
µεγαλύτερη «πυρκαγιά» σε πολιτικό 
κόστος για την κυβέρνηση είναι αυτή 
που ανάβει καθηµερινά στα σούπερ 
µάρκετ και στα πρατήρια καυσίµων..

 Η ακρίβεια παραµένει το νούµερο 
ένα πρόβληµα που απασχολεί τους πο-
λίτες. Η επίσκεψη στο σούπερ µάρκετ 
µετατρέπεται σε βασανιστήριο  καθώς 
οι καταναλωτές βλέπουν τις τιµές να 
αυξάνονται µέρα µε τη µέρα. Οι ελε-
γκτικές αρχές αδυνατούν να αποκα-
λύψουν εκείνες τις παρασιτικές  δυνά-
µεις που κερδοσκοπούν σε βάρος των 
καταναλωτών. Η ανοχή απέναντι τους  
πρέπει να είναι µηδενική αλλά ακόµα 
δεν είναι.

Η λύση των επιδοµάτων, δεν κρί-
νεται πια ως µια ικανοποιητική απά-
ντηση στην ακρίβεια και ο κρουνός 
χρηµάτων αναµένεται σταδιακά να 
µειωθεί. Άλλωστε οι αρµόδιοι εµφα-
νίζονται συγκρατηµένοι, καθώς περι-
θώρια για εντυπωσιακές παροχές στη 
∆ΕΘ δεν υπάρχουν.  

Η κυβέρνηση περιµένει    την 
άντληση επιπλέον δανειακών πόρων 
ύψους 5 δισ. ευρώ από το Ταµείο Ανά-
καµψης για να ανασάνει. Το αίτηµα θα 
συνδυαστεί µε τα επιπλέον 900 εκατ. 
ευρώ που είναι προς διάθεση στο 
πλαίσιο της πρότασης για το ελληνικό 
REPowerEU. 

Τα ζητήµατα της καθηµερινότητας 
που θεωρούνται από τον κ. Μητσοτά-
κη, ως  ύψιστης σηµασίας απαιτούν 

γρήγορες και έξυπνες λύσεις. Από την 
ακρίβεια, τη  βελτίωση των δηµοσίων 
συγκοινωνιών, έως τις  ελεύθερες πα-
ραλίες,  και την  έλλειψη φοιτητικής 
στέγης. 

Αναµένοντας 
τις µεταρρυθµίσεις
Ο χώρος της Υγείας, το ΕΣΥ και η 
περίφηµη αναβάθµιση του, αναµέ-
νουν τις πρωτοβουλίες του κ. Χρυ-
σοχοΐδη, όπως και οι πολίτες που τα-
λαιπωρούνται για ένα ραντεβού στα 
νοσοκοµεία. Πρόκειται για το µεγάλο 
στοίχηµα αυτής της τετραετίας. Η Παι-
δεία περιµένει  τις µεταρρυθµίσεις Πι-
ερρακάκη και  η ∆ικαιοσύνη τις ριζι-
κές αλλαγές του Γιώργου Φλωρίδη. 

Η άλλη όψη της κυβερνητικής 
πραγµατικότητας είναι η Οικονοµία. Ο 
κ. Μητσοτάκης δίνει µεγάλη σηµασία 
στην απόκτηση της επενδυτικής βαθ-
µίδας που αναµένεται να ολοκληρω-
θεί, ως διαδικασία, µέχρι τα Χριστού-
γεννα. 

Τα όσα ζήσαµε σε δύο µήνες, επι-
βάλουν  άµεσες και ριζικές δράσεις 
στις απαρχαιωµένες δοµές του κρατι-
κού µηχανισµού. Αν και το αίτηµα αυ-
τό είναι διαχρονικό  τώρα πια, καθί-
σταται «εκ των ων ουκ άνευ» για την 
πορεία της χώρας µας στο µέλλον. 

Το ίδιο ισχύει και για την πάταξη 
της ανοµίας, της φοροδιαφυγής και 
της επιβολής του νόµου   προς κάθε κα-
τεύθυνση. Χωρίς αυτά ανασυγκρότη-
ση του κράτους δεν υπάρχει. Ο κ. Μη-
τσοτάκης παρά τις απώλειες που είχε 
αυτό το καλοκαίρι, διατηρεί ακόµα 
αποθέµατα από το προσωπικό πολι-
τικό του κεφάλαιο - ελλείψει και κάθε 
αντιπολιτευτικής δραστηριότητας - και 
µπορεί να αποτελέσει ξανά το κέντρο 
των εσωτερικών µεταρρυθµιστικών 
εξελίξεων  για τον εκσυγχρονισµό της 
χώρας και να συνεπάρει  ξανά την ευ-
ρωπαϊκή πολιτική σκηνή.
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∆εν χρειαζόμαστε 
επιτελικό κράτος,

αλλά ΚΡΑΤΟΣ;  

Αποτελεί  
παράδοση στην 
µεταπολιτευτική 
Ελλάδα, οι δεύτερες 
κυβερνητικές τετραετίες 
να είναι χειρότερες από 
τις πρώτες. Θα σπάσει 
την παράδοση ο 
Μητσοτάκης;

Τα όσα ζήσαµε σε δύο µήνες, επιβάλουν  άµεσες και ριζικές δράσεις 
στις απαρχαιωµένες δοµές του κρατικού µηχανισµού 

Γράφει ο: Ανδρέας Κωνσταντάτος

ΑΝΑΛΥΣΗ/





Ό
ταν πεις σε µια για-
γιά που κάθε Σαβ-
βατοκύριακο βλέ-
πει Γιώργο Αυτιά 

ή σε κάποιον κλασικό θαµώνα του 
καφενείου ενός χωριού ότι η Ελ-
λάδα παίρνει επιτέλους την επεν-
δυτική βαθµίδα από τους διεθνείς 
οίκους αξιολόγησης, η γκάµα των 
αντιδράσεων του θα είναι πολύ συ-
γκεκριµένη. 

Από ένα αδιάφορο ανασήκω-
µα των ώµων του µέχρι µια χειρο-
νοµία πολύ προσβλητική που δεν 
περιγράφεται εύκολα στο χαρτί. Ο 
απλός άνθρωπος ενδιαφέρεται µό-
νο αν θα αυξηθεί λιγάκι η σύνταξη 
ή το µεροκάµατο του και αν θα πά-
ρει κανένα επιδοµατάκι. Αυτά µε 
τους οίκους, δεν τα ξέρει. 

Αν και έχει άδικο, κανένας εχέ-

φρων άνθρωπος δεν θα του το κα-
ταλογίσει. Ο µέσος Έλληνας δεν 
είναι υποχρεωµένος να γνωρίζει 
πόσο στενά είναι δεµένη η καθη-
µερινότητα του µε την αξιολόγη-
ση ενός αµερικάνικου οίκου, είναι 
όµως υποχρεωµένη να το ξέρει κά-
θε ελληνική κυβέρνηση. ∆ιότι απ’ 
αυτό εξαρτάται εν πολλοίς η ευηµε-
ρία του λαού που κυβερνά. Το συ-
νειδητοποιήσαµε πρώτη φορά  το 
2009, όταν οι διεθνείς αξιολογή-
σεις άρχισαν να µας κατραπακιά-
ζουν η µια µετά την άλλη και µά-
λιστα µε ρυθµό πολυβόλου. Στην 
αρχή γελάσαµε, µετά καταλάβα-
µε –γρήγορα µάλιστα- πως όταν 
τα κρατικά οµόλογα της χώρας σου 
χαρακτηρίζονται «σκουπίδια» από 
τους οίκους αξιολόγησης, πάει για 
τα σκουπίδια ένας ολόκληρος λα-

ός. Και συνειδητοποιήσαµε σε τι 
Γολγοθά είχαµε αρχίσει να σκαρ-
φαλώνουµε.

Mετά από 15 χρόνια 
Πλην από τότε που τα οµόλογα µας 
µπήκαν στην κατηγορία των σκου-
πιδιών µέχρι σήµερα, έχουν περά-
σει κοντά δεκαπέντε χρόνια. Όσα 

τραγικά είχαν συµβεί τότε τα έχου-
µε πια απωθήσει από την µνήµη 
µας, κύλησε πολύ νερό στο αυλά-
κι, υπεστήκαµε βαριές ήττες και µε-
τά πετύχαµε κάµποσες νίκες, όµως 
την άτιµη την επενδυτική βαθµίδα 
ακόµα δεν την πήραµε. Όλο την 
πλησιάζουµε κι όλο αποµακρύνε-
ται λίγο ακόµα. Τώρα µοιάζει σαν 
να την έχουµε στριµώξει στην γω-
νιά και να την έχουµε σιγουρέψει 
µέχρι το τέλος του χρόνου, αλλά 
κάθε φορά που µιλάµε γι αυτό το 
θέµα ξαναθυµόµαστε πόσο εύκολα 
και γρήγορα χάνεται η εµπιστοσύ-

νη των οίκων αξιολόγησης και πό-
σο αργά και δύσκολα ανακτάται. 

Στα µέσα Ιουλίου µας αναβάθ-
µισε στην περιβόητη επενδυτική 
βαθµίδα η Scope Ratings, χαρή-
καµε µεν, αλλά κανένας µας δεν 
γνώριζε καν την ύπαρξη της συ-
γκεκριµένης εταιρείας. ∆ιότι και 
στο διεθνές πάνθεον αξιολόγησης 
υπάρχουν διαβαθµίσεις. Υπάρχουν 
οι µικροί και οι µεγάλοι οίκοι, οι δι-
άσηµοι και οι άγνωστοι, οι αυστη-
ροί και οι πιο ελαστικοί. Όµως, 
ανεξαρτήτων των ρυθµών και των 
µεθόδων τους, όλοι τους δείχνουν 
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Υπάρχουν οι µικροί και οι µεγάλοι οίκοι, οι 
διάσηµοι και οι άγνωστοι, οι αυστηροί και οι πιο 
ελαστικοί. Όµως, ανεξαρτήτων των ρυθµών και 
των µεθόδων τους, όλοι τους δείχνουν προς µια 
κατεύθυνση. Και αυτή την φορά η κατεύθυνση 
είναι ότι η Ελλάδα πάει να κατακτήσει την 
πολυπόθητη αναβάθµιση που κυνηγάµε εδώ και 
δεκαπέντε χρόνια

Κερδίζοντας την επενδυτική βαθµίδα 
- Τι κερδίζουµε, τι πρέπει να προσέχουµε

Του ∆ηµήτρη ΚαµπουράκηΤου ∆ηµήτρη ΚαµπουράκηΤου ∆ηµήτρη ΚαµπουράκηΤου

ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ,
παρακαλώ!

∆ΙΑ... ΧΕΙΡΟΣ/



προς µια κατεύθυνση. Και αυτή την 
φορά η κατεύθυνση είναι ότι η Ελ-
λάδα πάει να κατακτήσει την πολυ-
πόθητη επενδυτική βαθµίδα που 
κυνηγάµε εδώ και δεκαπέντε χρό-
νια. Και καλό είναι να συνειδητο-
ποιήσουµε ένα πράγµα. Μόνο όταν 
θα έχουµε κερδίσει την βαθµίδα 
αυτή, θα έχουµε τελειώσει πρακτι-
κά και ουσιαστικά απ’ τα µνηµόνια. 
Μπορεί οι διεθνείς οίκοι και οι ευ-
ρωπαϊκοί θεσµοί, από το 2018-19 
και εντεύθεν να µην µας παρακο-
λουθούν τόσο στενά και ασφυκτικά 
ώστε να έχουν βιδώσει µια τρόικα 

πάνω στον σβέρκο µας, πλην τυπι-
κά, την εµπιστοσύνη των αγορών 
δεν την έχουµε αποκτήσει ακόµα. 

Οι διεθνείς αξιολογήσεις 
Θα την αποκτήσουµε όταν δούµε 
τους διάσηµους οίκους αξιολόγη-
σης σαν την S&P, Fitch, Moody’s, 
DBRS να αναβαθµίζουν την Ελ-
λάδα, δηλαδή να διαβεβαιώνουν 
τους διαχειριστές κεφαλαίων σε 
όλη την υφήλιο ότι η χώρα µας εί-
ναι ασφαλής τόπος για να τοποθε-
τήσουν τα λεφτά τους. Σε τελευταία 
ανάλυση, αυτό είναι το νόηµα των 
διεθνών αξιολογήσεων. Η διαβε-
βαίωση από αυστηρούς και ακρι-
βοδίκαιους ειδήµονες ότι η ελλη-
νική οικονοµία πάει καλά, ότι έχει 
αναπτυξιακές προοπτικές, ότι η κυ-
βέρνηση της τηρεί τους κανόνες 
δηµοσιονοµικής σταθερότητας και 
ότι όποιος αγοράσει ελληνικά οµό-
λογα µπορεί να είναι σίγουρος ότι 
θα πάρει τα λεφτά (µαζί µε τους τό-
κους) του πίσω. Αυτές τις διεθνείς 
διαβεβαιώσεις είχαµε χάσει το 
2008-09 και µετά καταστραφήκα-
µε πολλαπλώς. 

Αργά και βασανιστικά 
Τώρα τα ξανακερδίζουµε αργά-αρ-
γά και βασανιστικά. Ανά τρίµηνο 
και εξάµηνο παίρνουµε και µερι-
κούς θετικούς πόντους παραπάνω, 
καβαλάµε σκαλιά στην πυραµίδα 
που στην βάση της είναι το «ακου-
πίδια» και στην κορυφή το «αξιό-
χρεο», όµως το πραγµατικό ξεκλεί-
δωµα είναι η επενδυτική βαθµίδα. 
Που κι αυτή έχει κάµποσες δια-
βαθµίσεις. Να, µόλις πριν έναν µή-
να η Fitch αφαίρεσε από την αµερι-
κανική οικονοµία µια υποµονάδα 
αξιολόγησης. Από την κορυφαία 
ΑΑΑ, την υποβίβασε στην ΑΑ+, 
γεγονός που προκάλεσε την οργή 
του Μπάιντεν. Αλλά αυτό και µό-
νο δείχνει την τεράστια ισχύ που 
έχουν οι οίκοι αξιολόγησης, αφού 
µπορούν να υποβαθµίσουν την 
µεγαλύτερη και ισχυρότερη οικο-
νοµία του κόσµου, την χώρα που 
ηγεµονεύει και στρατιωτικά στην 

υφήλιο, δίχως να υπολογίζουν κα-
νέναν.

Μέχρι τα Χριστούγεννα
Εµείς περιµένουµε µέχρι τα Χρι-
στούγεννα να έχουµε λάβει την 
πρώτη-πρώτη επενδυτική βαθµί-
δα, αν και µετά ακολουθούν του-
λάχιστον άλλες πέντε ή έξι επόµε-
νες βαθµίδες, ανάλογα µε τον οίκο. 
Στην πραγµατικότητα δηλαδή, θα 
λάβουµε από την Moody’s και την 
Fitch (που µας ενδιαφέρουν) την 
πρώτη βαθµίδα της µέτριας εµπι-
στοσύνης των διεθνών επενδυ-
τών, όχι την ανώτερη ή την ανώτα-
τη. Αλλά ακόµα κι αυτή η «µέτρια» 
υψηλή βαθµίδα, τοποθετεί την Ελ-
λάδα στην παγκόσµια ελίτ των χω-
ρών µε καλή και ισχυρή οικονοµία. 
Και ξεκλειδώνει αυτόµατα πολύ 
περισσότερα προνόµια απ’ όσα φα-
ντάζεται ο µέσος πολίτης που είναι 
άσχετος από τις διεθνείς αγορές. 

Κατ’ αρχήν, η απόκτηση της 
βαθµίδας σηµαίνει αυτόµατη εισ-
ροή τεράστιων κεφαλαίων στην 
χώρα. Είτε για αγορά οµολόγων 
του ελληνικού δηµοσίου, είτε για 
τοποθέτηση στο χρηµατιστήριο, εί-
τε για παραγωγικές επενδύσεις σε 
διάφορους τοµείς. Γιατί θα συµβεί 
αυτό; ∆ιότι µεγάλα διεθνή funds, 
µεγάλες τράπεζες αλλά και δια-
χειριστές κεφαλαίων ασφαλιστι-
κών ταµείων απ’ όλο τον κόσµο, 
έχουν καταστατικό όρο να µην το-
ποθετούν τα χρήµατα τους παρά σε 
χώρες που έχουν την πρώτη επεν-
δυτική βαθµίδα. Περίπου το 80% 
των οργανισµών διαχείρισης κε-
φαλαίων παγκοσµίως,  έχουν αυ-
τό τον όρο στο καταστατικό τους. 
Άρα καταλαβαίνουµε ότι µέχρι τώ-
ρα η Ελλάδα ήταν αποκλεισµένη 
από το 80% των παγκόσµιων κε-
φαλαίων που µπορούσαν να την 
βοηθήσουν. Με την ανάκτηση της 

βαθµίδας, αυτά τα κεφάλαια απε-
λευθερώνονται.

Σοβαρή οικονοµική
 πολιτική 
Όχι ότι θα προσελκύσουµε αυτό-
µατα. Χρειάζονται κι άλλες προϋ-
ποθέσεις, µε πρώτη και βασικότε-
ρη την δική µας σοβαρότητα στην 
οικονοµική πολιτική. Αν αρχίσου-
µε να ξοδεύουµε περισσότερα απ’ 
όσα µπορούµε, κατ’ ευθείαν θα 
ξαναβρεθούµε στην προηγούµε-
νη οικονοµική µας κατάσταση. Αν 
αρχίσουµε τα επιδόµατα, τις αυξή-
σεις εισοδηµάτων δίχως αντίστοι-
χη άνοδο της παραγωγικότητας 
της οικονοµίας, αν σταµατήσουν 
οι µεταρρυθµίσεις, αν δεν υπάρ-
ξει ισχυρό χτύπηµα της θηριώδους 
φοροδιαφυγής, δεν πρόκειται να 
πετύχουµε τίποτα ουσιαστικό. Θα 
κινούµαστε πάντα στην γκρίζα ζώ-
νη ανάµεσα στην κακή και µέτρια 
οικονοµία, µε αποτέλεσµα σε κάθε 
διεθνή κλυδωνισµό τα κεφάλαια 
να φεύγουν για ασφαλέστερους 
προορισµούς και µετά να κάνουν 
µια δεκαπενταετία για να επιστρέ-
ψουν. Καθότι, όπως είπαµε, εύ-
κολα φεύγουν, δύσκολα επιστρέ-
φουν. 

Η κυβέρνηση Μητσοτάκη 
Η κυβέρνηση Μητσοτάκη δείχνει 
να τα κατανοεί πλήρως όλα αυτά, 
ενώ παράλληλα φαίνεται να πετυ-
χαίνει αξιοθαύµαστες µακροκοι-
κονοµικές επιδόσεις. Λογικά, και 
την επενδυτική βαθµίδα θα κερ-
δίσουµε πριν κλείσει ο χρόνος και 
η ελληνική οικονοµία θα πάει σε 
εξαιρετικούς ρυθµούς ανάπτυξης, 
αισθητά µεγαλύτερους από τον 
µέσο ευρωπαϊκό όρο. Αλλά επει-
δή υπάρχει η κατάρα της δεύτερης 
φοράς για τις κυβερνήσεις, που ξε-
κινούν περίφηµα και φρενάρουν 
ξαφνικά άνευ λόγου, ας είµαστε σε 
εγρήγορση και δίχως πολλές βε-
βαιότητες. Η δεύτερη θητεία Κυ-
ριάκου, µπορεί να αποδειχθεί δυ-
σκολότερη από την πρώτη…
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Θα ηρεµήσουµε µόνο όταν οι διάσηµοι οίκοι σαν την S&P, Fitch, Moody’s, 
DBRS αναβαθµίσουν την Ελλάδα, δηλαδή να διαβεβαιώνουν τους 

διαχειριστές κεφαλαίων σε όλη την υφήλιο ότι η χώρα µας είναι ασφαλής 
τόπος για να τοποθετήσουν τα λεφτά τους

Η θετική αξιολόγηση 
ξεκλειδώνει αυτόµατα 

πολύ περισσότερα 
προνόµια απ’ όσα 

φαντάζεται ο µέσος 
πολίτης που είναι 
άσχετος από τις 
διεθνείς αγορές



T
ην τελευταία εβδοµάδα 
δεν υπάρχει site, εφη-
µερίδα, τηλεοπτικός 
σταθµός και µέσον κοι-

νωνικής δικτύωσης που να µην έχει 
ασχοληθεί µε τον Στέφανο Κασσε-
λάκη. Λογικό και επόµενο, όχι µό-
νο για το ορθό timing που επέλεξε να 
ανακοινώσει την υποψηφιότητά του 
για τη διεκδίκηση της ηγεσίας του 
ΣΥΡΙΖΑ, που µέχρι πριν από λίγες 
ηµέρες δεν ασχολούνταν σχεδόν κα-
νείς, αλλά κυρίως για το  προφίλ που 

ο ίδιος προβάλλει µέσα από τα καθη-
µερινά βίντεο που αναρτά. 

Ο επικοινωνιακός στόχος να γί-
νει ξαφνικά το «talkofthetown» επε-
τεύχθη. Όλοι µιλούν για τον Στέφανο 
Κασσελάκη. ∆ιότι συνδυάζει εικόνα 
που δεν µπορείς να µην προσέξεις. 
Νέος, ωραίος, λαµπερός καστανό-
ξανθος γαλανοµάτης, έξυπνος µιας 
και διακρίθηκε σε µαθηµατικό δια-
γωνισµό, µε υποτροφία του Ανδρέα 
∆ρακόπουλου (προέδρου του Ιδρύ-
µατος Σταύρου Νιάρχου),σπουδές 

στα χρηµατοοικονοµικά στο πανε-
πιστήµιο της Πενσυλβάνια (σε αυτό 
που ήταν πανεπιστηµιακός η µητέ-
ρα του, χωρίς διάθεση αποµείωσης 
της αξίας των επιτυχιών του), κατό-
πιν εργασία στην Goldman Sachs, 
εθελοντική συµµετοχή στην καµπά-
νια του δηµοκρατικού Μπάιντεν, λή-
ψη δανείου µε προσωπική εγγύη-
ση για την αγορά πλοίου (µε πολλά 
ερωτήµατα, αλλά ίσως δεν είναι της 
παρούσης) και σύναψη συµφώνου 
συµβίωσης µε  νοσοκόµο σε ΜΕΘ 

της Αµερικής. Και διαφορετικός και 
εκπρόσωπος της διαφορετικότητας –
που είναι και µόδα στις ΗΠΑ µέσα η 
woke culture. 

Όλα αυτά τα µάθαµε σε µόλις 4 
και κάτι λεπτά, όσο διήρκεσε το βί-
ντεο όπου µας αυτοσυστήθηκε. 
Όπως µάθαµε λίγο αργότερα ότι ο 
Κασσελάκης έχει την πλήρη στήριξη 
του Παύλου Πολάκη, που ήταν και 
παρών στην εκδήλωση του φέρελ-
πι πολιτικού στα Χανιά. Μέσω του 
Πολάκη, ο Κασσελάκης γνώρισε και 
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Ποιο είναι το «new kid in Κουµουνδούρου» που θέλει να γίνει
«Αλέξης» µε τη βοήθεια των social media και του Πολάκη!

My name is σ. Stefanos… 
INSTAGRAMMER

Tης 
Μάρθας 
Λεκκάκου

Οι αριστεροί του 
ΣΥΡΙΖΑ βγάζουν 
αφρούς µε το νέο 
«φρούτο» το οποίο 
αναπροσδιορίζεται σαν 
άριστος, αµόλυντος, 
άφθαρτος, ανεξάρτητος, 
αυτοδηµιούργητος- µε 
εγγύηση προσωπικού 
δανείου- επιχειρηµατίας, 
και χωρίς λίγη 
ταπεινοφροσύνη…

ΠΟΛΙΤΙΚΗ/



τον Αλέξη Τσίπρα, ο οποίος τον έβα-
λε υποψήφιο βουλευτή Επικρατείας 
σε µη εκλόγιµη θέση και κατόπιν µε-
τά την αποχώρησή του από την ηγε-
σία (του σηµερινού ΣΥΡΙΖΑ) έφυγε 
διακοπές στις ΗΠΑ. Προηγουµένως 
οι κακές γλώσσες λένε ότι ο πρώην 
πρόεδρος της ΠΦΑ και έκανε και 
µια… εξυπηρέτηση. ∆εν ξέρουµε 
ακόµα τι, αλλά θα µαθευτεί σύντοµα.

∆ηλαδή ο Κασσελάκης εµφανί-
στηκε στον ΣΥΡΙΖΑ  πριν από 4 µή-
νες, για τις  εκλογές του Μαΐου και 
τώρα διεκδικεί την ηγεσία του κόµ-
µατος. Εκτός και αν έχει το δαχτυλί-
δι από τον πρόεδρο…. Εκτός και αν 
πίσω από τις λέξεις βρίσκεται πάλι ο 
Αλέξης! Και αυτό φαντάζει ως το πιο 
πιθανό.

Ινσταγκραµικός
ναρκισσισµός
Είναι γενικά καλό πράγµα τα παιδιά 
να µεγαλώνουν µε αυτοπεποίθηση, 
ως απαραίτητη προωθητική δύνα-
µη για να πραγµατοποιούν τα όνει-
ρα ή σχέδιά τους. Στην περίπτωση 
του Στέφανου Κασσελάκη εδώ το 
πράγµα έχει µάλλον ξεφύγει. Εντά-
ξει, έχοντας επιτύχει διακρίσεις ως 
µαθητής, φοιτητής και επιχειρηµατί-
ας µια ισχυρή αυτοπεποίθηση καλώς 
την έχει, αλλά εδώ µιλάµε για ινστα-
γκραµικό ναρκισσισµό που συναντά-
ται κυρίως στους εφήβους. 

∆ιότι είπε: «Θέλετε να βάλετε 
απέναντι στους δήθεν άριστους ένα 
άτοµο που µιλάει καλύτερα αγγλικά 
από αυτούς, που τους έχει κερδίσει 
σε µαθηµατικούς διαγωνισµούς και 
πτυχία»; Πώς να µη σου βγει αυθόρ-
µητα ένα µεγάλο «ουάου» ως ..Βα-
ρουφάκειο επιφώνηµα στον Ντά-
σελµπλουµ; ∆εν είναι αλαζονικό να 
αυτοαποκαλείσαι άριστος; Και µάλι-
στα καλύτερος από τους άλλους; ∆η-
λαδή και τους αξιολόγησε και έχρισε 
εαυτόν καλύτερο, έτσι γιατί το πιστεύ-
ει. Και µιας και το ‘φερε η κουβέντα 
για τον Βαρουφάκη και εκείνος το δι-
αφορετικό ευαγγελιζόταν ότι έφερ-
νε, µε περισσή αυτοπεποίθηση. Και 
έκλεισε τις τράπεζες, έκανε και δι-
κό του κόµµα και είναι σήµερα εκτός 
βουλής και κανείς δεν ασχολείται αν 
µιλά τα αγγλικά άριστα.

Είπε επίσης: «Θέλουµε να βά-
λουµε απέναντι στον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη κάποιον που θα τον νι-
κήσει;» Ουάου ξανά! Τόσο για τη 
σιγουριά στον εαυτό του ότι µπορεί 
να κερδίσει την προεδρία του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, ότι εκείνος θα τον απογειώσει, 
ότι θα κερδίσει τον Κυριάκο Μητσο-
τάκη και ότι γίνει πρωθυπουργός της 

Ελλάδας.
Όποιος µεγαλώνει ή έχει µεγα-

λώσει εφήβους, αναγνωρίζει αυτή τη 
συµπεριφορά µε το ύφος της παρορ-
µητικής αυτοπεποίθησης του νεαρού 
κοκοριού. Μόνο που ο Κασσελάκης 
δεν είναι πιτσιρικάς. Είναι 35…

Εντάξει αγαπητέ άριστε, αµόλυ-
ντε, άφθαρτε, ανεξάρτητε, αυτοδη-
µιούργητε µε εγγύηση προσωπικού 
δανείου επιχειρηµατία, λίγη ταπεινο-
φροσύνη δεν πειράζει. Και αλήθεια, 
πόσο σοβαρά µπορείς να πάρεις 

έναν άνθρωπο που προτείνει 5 πράγ-
µατα ως πολιτικές προτάσεις, χωρίς 
να µπορεί να πει κάτι συγκεκριµένο 
διότι δεν το έχει µελετήσει σε βάθος 
όπως οµολογεί, αλλά είναι πιο ικα-
νός από τους «άλλους» και µπορεί να 
νικήσει τον Μητσοτάκη και να γίνει 
πρωθυπουργός; Από πού αντλείται 
αυτή η υπερ-αυτοπεποίθηση ικανο-
τήτων και απόψεων; Από πού προ-
κύπτει αυτή σιγουριά ότι κατέχει τη 
µόνη αλήθεια; Μήπως του παιδιού 
του έχουν φουσκώσει τα µυαλά κά-

ποιοι; Και αν ναι ποιοι είναι αυτοί και 
γιατί το κάνουν; 

Οι σύντροφοι
βγάζουν αφρούς
Τις δηλώσεις υψηλόβαθµων στε-
λεχών του ΣΥΡΙΖΑ που βγάζουν 
αφρούς µε τον Κασσελάκη τις έχου-
µε ακούσει και διαβάσει όλοι µας. 
∆εν είναι όλοι µεν, αλλά είναι αρκε-
τοί. Ενδιαφέρον έχουν όµως και οι 
πιο κάτω, τα µεσαία και µικρά στελέ-
χη που έχουν τρέξει εδώ και χρόνια 

για το κόµµα, ιδίως αυτών που απο-
µακρύνθηκαν στις 2 τελευταίες πο-
λιτικές αναµετρήσεις ως απογοητευ-
µένοι, αλλά που παραµένουν κεριά 
αναµµένα περιµένοντας το φως στο 
τούνελ της Αριστεράς. 

«Με θλίβει και µε πονάει η υπο-
ψηφιότητα του Κασσελάκη διότι όλη 
αυτή η υπόθεση είναι ένας τραγέλα-
φος. Τι σχέση έχει αυτός µε την Αρι-
στερά; Πέρα από την πλακίτσα και 
τον χαβαλέ που προκύπτει ως πολι-
τικό κουτσοµπολιό, ντρέποµαι για 
την υποψηφιότητα αυτή διότι διασύ-
ρει έναν πολιτικό χώρο που κινδυ-
νεύει να συρρικνωθεί ακόµη παρα-
πάνω. Και ειλικρινά στο λέω, για να 
µην παρερµηνευθώ, δεν µε ενδια-
φέρει αν είναι οµοφυλόφιλος. ∆εν 
υπήρξα ποτέ ρατσιστής. Μιλώ µε πο-
λιτικούς όρους και µόνο ως άνθρω-
πος της εργασίας που µαζί µε πολ-
λούς αυθεντικούς µαχητές έχουµε 
δώσει αγώνες για την Αριστερά. Το 
ερώτηµα που τίθεται δηλαδή µε τη 
ρητορική του Κασσελάκη είναι να 
έχουµε ως πρότυπο τους ∆ηµοκρατι-
κούς των ΗΠΑ; Είναι αυτό το µέλλον 
του ΣΥΡΙΖΑ; ∆ιότι αν είναι, συγνώ-
µη, δεν θα υπάρχει για πολύ ακόµη 
ΣΥΡΙΖΑ, εκτός και αν ο στόχος εί-
ναι να µην επιβιώσει ο ΣΥΡΙΖΑ για 
να  έρθει κάτι άλλο αργότερα», µου 
λέει καλός µου φίλος που έχει ζήσει 
όλο το πολιτικό σκηνικό της Αριστε-
ράς στη µεταπολίτευση. Και µου εξη-
γεί ότι δεν είναι ο µόνος…

Και καθώς αρκετοί σύντροφοι 
αγανακτούν, είναι αδύνατον να µην 
περάσουν δεύτερες και τρίτες σκέ-
ψεις.

Βρε µπας και τον διάλεξε ο Τσί-
πρας τον Κασσελάκη γιατί έχει τα αγ-
γλικά και την αριστεία απωθηµένα; 

Ή µήπως Τσίπρας και Πολάκης 
τρολάρουν όλους τους υποψηφίους 
του ΣΥΡΙΖΑ και κάνουν πάρτι µε 
τα απανωτά εγκεφαλικά που έχουν 
προκαλέσει στους συντρόφους;

Μήπως από την άλλη επιχειρεί-
ται πλήρης αποδόµηση και περαιτέ-
ρω συρρίκνωση του ΣΥΡΙΖΑ, ώστε 
να γεννηθεί κάτι άλλο, πιο ευρύ, συ-
µπεριληπτικό, αµερικανικού τύπου 
αριστερό σχήµα; Π.χ. οι ∆ηµοκρά-
τες απέναντι στους Νεοδηµοκράτες; 
Κάτι τέτοιο. 

Και µήπως τελικά πίσω από τις 
λέξεις βρίσκεται πάλι ο Αλέξης;

Με τη συχνότητα που ποστάρει ο 
Κασσελάκης στα social πάντως δεν 
θα πλήξουµε καθόλου. Γιατί θα ανά-
βει και τα λαµπάκια των συντρόφων 
του και θα είµαστε µια ωραία ροκ 
ατµόσφαιρα, πολιτικό-ψυχαγωγική. 
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Τελικά µήπως Τσίπρας και Παύλος τρολάρουν 
όλους τους υποψηφίους του ΣΥΡΙΖΑ και κάνουν 
πάρτι µε τα απανωτά εγκεφαλικά που έχουν 
προκαλέσει στους συντρόφους;

Από πού αντλείται αυτή η υπερ-αυτοπεποίθηση ικανοτήτων
και απόψεων; Από πού προκύπτει αυτή σιγουριά ότι κατέχει 

τη µόνη αλήθεια; Μήπως του παιδιού του έχουν φουσκώσει τα µυαλά 
κάποιοι; Και αν ναι ποιοι είναι αυτοί και γιατί το κάνουν; 



Α
ν για την νοτιοανατο-
λική Αττική το Ελλη-
νικό φαντάζει ως έρ-
γο σταθµός   για τη 

σύγχρονη ιστορία της χώρας , για 
την Εκκλησία τα έργα τα οποία εί-
χαν σχεδιαστεί σε έκτασή της στο 
Σχιστό (νοτιοδυτικά) ήταν από τα 
σηµαντικότερα από ιδρύσεως του 
ελληνικού κράτους.

Οι υποδοµές   που θα ανα-
πτύσσονταν υπόγεια και υπέρ-
γεια σε µια έκταση περίπου 3.000 
στρεµµάτων και οι οποίες µε την 
ολοκλήρωσή τους θα προσέφε-
ραν 10.000 νέες θέσεις εργασίες 
και 700 στρέµµατα πάρκου στην 

περιοχή, εγκαταλείφτηκαν πριν 
αλέκτορα φωνήσαι τρις.

Στην τελευταία συνεδρία-
ση της ∆ιαρκούς Ιεράς Συνόδου 
(∆ΙΣ) ο Αρχιεπίσκοπος και επί-

σηµα αποφάσισε τη διάλυση της 
εταιρείας «ΣΧΙΣΤΟ Α.Ε»  η οποία 
ιδρύθηκε για την υλοποίηση του 
σχεδιασµού.

Ήταν το πλέον φιλόδοξο σχέ-

διο αξιοποίησης της περιουσίας, 
το οποίο µάλιστα τον περασµένο 
Σεπτέµβριο παρουσιάστηκε στο 
χώρο του Σχιστού και στον πρω-
θυπουργού  Κυριάκου Μητσοτά-

κη, αλλά και αυτό έµεινε στα χαρ-
τιά.

Πολλές θα µπορούσαν οι αιτί-
ες για την αποτυχία της αξιοποίη-
σης της περιουσίας. Το ιδιοκτησι-
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Ποια είναι,  τα προβλήµατα και δεν προχωράνε 
οι εκκλησιαστικές επενδύσεις ΘΕΜΑ/

«Τhe Green Σχιστό»
Στις µακέτες έµεινε το «ελληνικό» της ∆υτικής Αττικής 



ακό καθεστώς, η γραφειοκρατία 
η οποία χαρακτηρίζει και την Εκ-
κλησία, αλλά και η δυσκολία ηλι-
κιωµένων ιεραρχών να κατανο-
ήσουν τα νέα δεδοµένα,  έχουν 
λειτουργήσει διαχρονικά ως 
εµπόδια στην αποδοχή αναπτυξι-
ακών πρωτοβουλιών.

Από τον Χριστόδουλο 
H αξιοποίηση της περιουσίας ήταν  
το µεγάλο ζητούµενο  για τον µα-
καριστό Χριστόδουλο  αλλά και 
τον  Ιερώνυµο οι οποίοι προσπά-
θησαν να δηµιουργήσουν το ανά-
λογο περιβάλλον.

Ο µακαριστός Χριστόδουλος 

το 2005 αποφάσισε να συστήσει 
µία ανώνυµη εταιρεία µη κερδο-
σκοπικού χαρακτήρα µε την επω-
νυµία ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΟΡΓΑ-
ΝΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ 
ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ (ΑΝΟΕΕ) 
ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ.  ∆υστυ-
χώς η επιβαρυµένη του υγεία δεν 
του επέτρεψε να υλοποιήσει  το 
σχέδιό του για τα  εκκλησιαστικά  
ακίνητα. Ο Ιερώνυµος που τον δι-
αδέχτηκε εγκατάλειψε το σχέδιο 
του Χριστόδουλου. Ο ίδιος προ-
τιµούσε τη συνεκµετάλλευση µε 
το Κράτος  και  για τον λόγο αυ-
τό  το 2009 είχε συναντήσεις µε 

τον  πρωθυπουργό τον Γ.Α. Πανα-
δρέου. Το σχέδιο έµεινε στα χαρ-
τιά,  πέρασαν τέσσερα χρόνια και 
το 2013 µετά από συνάντηση του 
Αρχιεπισκόπου µε τον τότε πρω-
θυπουργό Αν. Σαµαρά   ιδρύθηκε   
η «Εταιρεία Αξιοποίησης Εκκλη-
σιαστικής Ακίνητης Περιουσίας 
Α.Ε.» (Ε.Α.Ε.Α.Π. Α.Ε.). 

Πολλά τα ακίνητα 
Το θέµα πάγωσε για µια ακόµη 
φορά  και το 2018 ο Ιερώνυµος 
µε τον τότε πρωθυπουργό Αλέ-
ξη Τσίπρα αποφάσισαν να συ-
νεργαστούν για την αξιοποίηση 

ακινήτων µεγάλης αξίας όπως το 
«όµορον» µε το γήπεδο του Πα-
ναθηναϊκού οικόπεδο,  το οικό-
πεδο στην οδό ∆εινοκράτους,  
3.500 στρέµµατων, που περιβάλ-
λουν την Ι. Μ. Πεντέλης, την έκτα-
ση στο Σχιστό Περάµατος, τα 83 
στρέµµατα του Ορφανοτροφείου 
πλησίον του Αστέρα Βουλιαγµέ-
νης,  τα 1.200 στρέµµατα στη Βάρ-
κιζα στην  περιοχή Φασκοµηλιά 
κ.α.».

Εκτός από την ΕΑΕΑΠ,  οι 
φορείς που ορίστηκαν  υπεύθυ-
νοι για τη όλη  διαδικασία ήταν το 
ΤΑΙΠΕ∆, η ΕΤΑ∆ (Εταιρεία Ακι-

νήτων ∆ηµοσίου) και η εταιρεία 
«Παράκτιο Αττικό Μέτωπο». 

Και αυτό το σχέδιο ναυάγησε 
µετά την άρνηση της Συνόδου να 
αποδεχτεί το σχέδιο αξιοποίησης.

Η συνέχεια   έγινε ακόµη χει-
ρότερη  καθώς ένα ακόµη ανα-
πτυξιακό σχέδιο της Εκκλησίας 
βούλιαξε πριν ακόµη ξεκινήσει. 
Επρόκειτο για το πλέον εντυπω-
σιακό έργο  µε την επωνυµία  το 
«Τhe Green Σχιστό» που είχε  
σχεδιάσει ποτέ η Εκκλησία και  
το οποίο προέβλεπε σηµαντικές 
επενδύσεις  για την ευρύτερη πε-
ριοχή. Ωστόσο, η µαταίωση του 

σχεδίου είχε αποφασιστεί αµέ-
σως µετά την παρουσίαση του έρ-
γου στον πρωθυπουργό.

Η  ίδια η ∆ΙΣ, όταν ενηµερώ-
θηκε για το έργο στις αρχές του 
χρόνου,  αρνήθηκε να χρηµατο-
δοτήσει µε 1.700.000 εκ. ευρώ  τη 
µελέτη ωρίµανσης την οποία θα 
εκπονούσε το ΤΑΙΠΕ∆.

Τα µέλη της ∆ΙΣ δεν πείστη-
καν ότι πρόκειται για µια επέν-
δυση η οποία θα µπορούσε να 
υλοποιηθεί και αρνήθηκαν να 
εγκρίνουν το κόστος της µελέτης.

Το όλο σχέδιο ήταν του διευ-
θυντή της ΕΚΥΟ (Εκκλησιαστι-

κή Κεντρική Υπηρεσία Οικονοµι-
κών)  π. Νικόδηµου Φαρµάκη , ο 
οποίος προχώρησε τις διαδικασί-
ες µε τις ευλογίες του Ιερώνυµου. 
Ο π. Νικόδηµος είχε αφιερώσει 
χρόνο και κόπο για τη συγκεκρι-
µένη επένδυση η οποία ναυάγησε 
πριν καν ολοκληρωθούν οι διαδι-
κασίες. 

Σύµφωνα, λοιπόν,  µε τον αρ-
χικό σχεδιασµό η Εκκλησία της 
Ελλάδος µέσω της ανώνυµης 
εταιρείας «ΣΧΙΣΤΟ Α.Ε.», την 
οποία έχει ήδη συστήσει, επεδί-
ωκε την ολιστική αξιοποίηση της 
συγκεκριµένης ιδιόκτητης έκτα-

σης, περίπου 3.000 στρεµµάτων, 
που βρίσκεται σε κοµβική θέση 
καθώς συνορεύει νοτιοανατολι-
κά µε τον Πειραιά, το µεγαλύτε-
ρο λιµάνι της χώρας και βόρεια 
µε την περιοχή του Σκαραµαγκά. 

Στην έκταση 3.000 στρεµµά-
των  θα δηµιουργούνταν  σύγ-
χρονο κέντρο logistics µε καθε-
τοποιηµένο ροµποτικό σύστηµα 
διεθνών προδιαγραφών, το µε-
γαλύτερο µέρος των εγκαταστά-
σεων του οποίου θα είναι υπόγειο 
χωρίς να είναι ορατό.

Το  πράσινο θα  κυριαρχού-
σε σε άνω του 85% της συνολι-

κής έκτασης, ενώ προβλέπονταν  
και πάρκο 700 στρεµµάτων. Οι 
κύριες χρήσεις της επένδυσης 
θα ήταν  logistics και κατοικίες. 
Το εντυπωσιακότερο για το έργο 
ήταν το υπόγειο 11ώροφο ροµπο-
τικό κτίριο διαχείρισης εµπορευ-
µατοκιβωτίων, χωρίς ανάγκη για 
διαχείριση µεγάλου όγκου οχη-
µάτων όµως, λόγω της χρήσης ρο-
µποτικής.

Τελικά, από το συνολικό σχε-
διασµό τα µόνο έργα τα οποία 
αναµένεται να προχωρήσουν εί-
ναι... το µουσουλµανικό και το 
εβραϊκό νοσοκοµείο.
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Πολλές θα µπορούσαν οι αιτίες για την αποτυχία της αξιοποίησης της περιουσίας. Το ιδιοκτησιακό 
καθεστώς, η γραφειοκρατία η οποία χαρακτηρίζει και την Εκκλησία, αλλά και η δυσκολία 

ηλικιωµένων ιεραρχών να κατανοήσουν τα νέα δεδοµένα,  έχουν λειτουργήσει διαχρονικά ως 
εµπόδια στην αποδοχή αναπτυξιακών πρωτοβουλιών

Του 
Πάνου Μπαΐλη



Σ
ύσσωµη η Κοινοβουλευ-
τική Οµάδα των «Σπαρ-
τιατών» άδειασε τον επι-
κεφαλής της, Βασίλη 

Στίγκα, ο οποίος το µεσηµέρι της 
Πέµπτης χαρακτήρισε, τον έγκλει-
στο στις φυλακές ∆οµοκού Ηλία Κα-
σιδιάρη, «Greek mafia και ∆ον Κορ-
λεόνε», ενώ κατήγγειλε ότι είναι ο 
καθοδηγητής του κόµµατός του.  
«Όποιος αναφέρεται σε τακτικές µα-
φιόζων είναι γιατί τις γνωρίζει και 
τις εφαρµόζει ο ίδιος. Η παράσταση 
Στίγκα στην Ολοµέλεια της Βουλής, 
είχε σκηνοθετηθεί από την κυβέρνη-
ση, τον οποίο χρησιµοποίησε ως πιό-
νι», τονίζουν σε δήλωσή  τους που 
υπέγραψαν έντεκα βουλευτές των 
«Σπαρτιατών».

«Οι αισχρές και συκοφαντικές 
δηλώσεις του σε βάρος εκλεγµέ-
νων βουλευτών, προσβάλλουν πρω-
τίστως τους 250.000 ψηφοφόρους 
µας πού είναι οι µόνοι στους οποί-
ους λογοδοτούµε. Γιατί φοβάται το 
συνέδριο του κόµµατος και τις ανοι-
χτές δηµοκρατικές διαδικασίες ο Στι-
γκας; Γιατί γνωρίζει ότι είναι ο µόνος 
που έχει λειτουργήσει και λειτουργεί 
εξωθεσµικά και παράνοµα, παραβι-
άζοντας το καταστατικό, µη στελε-
χώνοντας όργανα άσκησης ελέγχου 
του και παρακωλύοντας το άνοιγµα 
του κόµµατος στη βάση που το έφε-
ρε στη Βουλή», υποστηρίζουν ακό-
µα οι βουλευτές. «Η κοινοβουλευτι-
κή οµάδα ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ ανοίγει το 
κόµµα στην κοινωνία, µε περιοδεί-
ες και προσυνεδριακές συνδιασκέ-
ψεις µας σε όλη την επικράτεια για 
µία ισχυρή αντιπολίτευση, µέσα στη 
βουλή και σε όλη την Ελλάδα», κα-

ταλήγουν στη δήλωσή τους.
Αναλυτικά οι υπογράφοντες: 

ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΗΜΗΤΡΟΚΑΛΗΣ, 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΝΤΗΣ, ΧΑΡΑΛΑ-
ΜΠΟΣ ΚΑΤΣΙΒΑΡ∆ΑΣ, ΚΩΝ-
ΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΦΛΩΡΟΣ, ΓΕΩΡ-
ΓΙΟΣ ΜΑΝΟΥΣΟΣ, ΠΕΤΡΟΣ 
∆ΗΜΗΤΡΙΑ∆ΗΣ, ∆ΙΟΝΥΣΙΟΣ 
ΒΑΛΤΟΓΙΑΝΝΗΣ, ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 
ΧΑΛΚΙΑΣ, ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΣΠΙΩ-
ΤΗΣ, ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΖΕΡΒΕ-
ΑΣ ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΑΥΓΙΩΤΑΚΗΣ

 Σηµειώνεται ότι µεταξύ των 
υπογραφόντων βρίσκονται και οι 
τρεις βουλευτές που διεγράφησαν 
από τον Βασίλη Στίγκα. Πρόκειται 
για τους Ιωάννη ∆ηµητροκάλλη, 
Χαράλαµπο Κατσιβαρδά και Γιάν-
νη Κόντη.

 «Greek mafia και ∆ον Κορ-
λεόνε» ο Κασιδιάρης
Συναπώς, υπό διάλυση βρίσκε-
ται πλέον η κοινοβουλευτική οµά-
δα των Σπαρτιατών µε τον Βασίλη 
Στίγκα να προχωρά σε δηµόσια κα-
ταγγελία από το βήµα της Ολοµέλει-
ας των βουλευτών του τους οποίους 
αποκάλεσε «καθοδηγούµενους και 
ποδηγετούµενους» από εξωκοινο-
βουλευτικά κέντρα. Στη συνέχεια 
προχώρησε και στη διαγραφή τρι-
ών βουλευτών, θέτοντας εκτός Κ.Ο. 
τους ∆ηµητροκάλλη, Κόντη και Κα-
τζηβαρδά. 

Υπονοώντας µάλιστα ότι το εξω-
κοινοβουλευτικό κέντρο  ελέγ-
χεται από τον έγκλειστο στις φυ-
λακές Ηλία Κασιδιάρη  είπε ότι 
λειτουργεί ως «Greek mafia ή ∆ον 
Κορλεόνε». «Θα είδατε κάποιες ει-
κόνες σήµερα. Αρχηγός να µην έχει 
δίπλα τους βουλευτές του. Αυτό γί-
νεται για πρώτη φορά και ίσως κα-
ταγραφεί στο βιβλίο Γκίνες» ανέφε-
ρε αρχικά ο κ. Στίγκας σχολιάζοντας 
την επιλογή των 11 βουλευτών του 
να απέχουν από την συνεδρίαση 
της Ολοµέλειας όπου οι πολιτικοί αρ-
χηγοί συζητούσαν για τις πυρκαγιές. 
«Οι κύριοι που λείπουν είναι καθο-
δηγούµενοι και ποδηγετούµενοι 
από ξένα κέντρα. Εξωκοινοβουλευ-
τικά κέντρα. Το λέω µε το θάρρος 
της γνώµης που είχα πάντα ως έλ-
ληνας πολίτης. Τα ξένα κέντρα αυτά 
παραπέµπουν σε Greek mafia ή ∆ον 
Κορλεόνε που λένε πως και τι θα κά-
νουν και πότε θα το κάνουν. Έχου-
µε τεράστια θέµατα, πυρκαγιές, ελ-
ληνοτουρκικά ταυτότητες και άλλα 
και κάποιοι επιλέγουν αυτή την κα-
τάσταση για να κάνουν τη δουλειά 
τους. Εγώ θα κάνω αυτό που έκανα 
πάντα. Είµαι έντιµος και βαθειά δη-
µοκράτης».
Η οµιλία του κ. Στίγκα προκάλεσε 
την παρέµβαση του προέδρου της 
Βουλής Κώστας Τασούλας: «Κύριε 
Στίγκα, ουσιαστικά, εκπέµψατε το 

κύκνειο άσµα της κοινοβουλευτικής 
σας οµάδας µε βαρύτατες αιτιάσεις. 
Θα δω πώς το είπατε στα πρακτικά 
αλλά πρέπει να υπάρξει και γραπτώς 
απ την πλευρά σας το σχετικό αίτηµα 
ώστε να εκδοθεί και πρακτικά η λη-
ξιαρχική πράξη», είπε ο κ. Τασούλας.  

∆ιέγραψε τρεις βουλευτές
Μετά την οµιλία του και µε επιστο-
λή του προς τον πρόεδρο της Βου-
λής Κώστα Τασούλα, ο Βασίλης 
Στίγκας προχώρησε στη διαγρα-
φή τριών βουλευτών. Ειδικότε-
ρα, έθεσε εκτός Κοινοβουλευτικής 
Οµάδας τους βουλευτές Γιάννη 
∆ηµητροκάλλη, Χαράλαµπο Κα-
τσιβαρδά και Ιωάννη Κόντη. 
Στο κείµενο της επιστολής, ο κ. Στί-
γκας αναφέρει ως λόγο της διαγρα-
φής: «∆εν νοείται σε µία Κ.Ο. οι βου-
λευτές της να δρουν αυτοβούλως και 
κατά µόνας, εκβιάζοντας τον Πρόε-
δρο της Κοινοβουλευτικής Οµάδας 
ουσιαστικά εξυπηρετώντας άλλους 
σκοπούς.».
«Εµείς οι «Σπαρτιάτες» αναγνωρί-
ζουµε τον Θεσµικό µας ρόλο και εί-
µαστε ταγµένοι να υπηρετούµε την 
∆ηµοκρατία, τους Θεσµούς, τη χώ-
ρα και τους πολίτες», κατέληξε.
 
Ο Κασιδιάρης 
και τα 2 εκατ. ευρώ 
Το αγεφύρωτο χάσµα µεταξύ 

του Βασίλη Στίγκα και των βουλευ-
τών του διαφάνηκε ήδη από τον πε-
ρασµένο Ιούλιο όταν ο πρόεδρος 
των Σπαρτιατών επιχείρησε να πά-
ρει σαφείς αποστάσεις από τον 
έγκλειστο στις φυλακές ∆οµοκού 
Ηλία Κασιδιάρη και την υποψηφι-
ότητά του για τον ∆ήµο Αθήνας. Η 
επιλογή Στίγκα προκάλεσε την απο-
µόνωσή του µε τους 11 βουλευτές 
των Σπαρτιατών να τον αδειάζουν, 
να προχωρούν σε δηµόσια δήλωση 
στήριξης του Κασιδιάρη και να ζη-
τούν την διεξαγωγή συνεδρίου προ-
κειµένου να καθαιρέσουν τον Στίγκα 
από την ηγεσία του κόµµατος.

Να σηµειωθεί ότι οι 11 βουλευ-
τές θα µπορούσαν να αποχωρήσουν 
από την ΚΟ των Σπαρτιατών και βά-
σει Κανονισµού της Βουλής να συ-
γκροτήσουν νέα δική τους και πλή-
ρως ελεγχόµενη οµάδα. Σε µια 
τέτοια περίπτωση όµως θα έχαναν 
την κρατική χρηµατοδότηση – σχε-
δόν 2 εκατ. ευρώ το έτος - καθώς 
σύµφωνα µε τον σχετικό νόµο αυ-
τή καταβάλλεται µόνο στο κόµµα 
«Σπαρτιάτες» που συµµετείχε στις 
τελευταίες εθνικές εκλογές.

 
Μόνος και χωρίς 
τους βουλευτές του 
στη Βουλή
Ο Βασίλης Στίγκας για άλλη µια φο-
ρά βρίσκεται αποµονωµένος από 
τους βουλευτές του. Στο επίκεντρο 
της αντιπαράθεσης βρίσκεται το συ-
νέδριο του κόµµατος µε τον Βασίλη 
Στίγκα να αποφεύγει να ορίσει ηµε-
ροµηνία και τους 11 βουλευτές να θέ-
λουν να γίνει άµεσα. Στη συνεδρίαση 
της Βουλής για τις φωτιές ο πρόεδρος 
των Σπαρτιατών βρέθηκε ολοµόνα-
χος στα έδρανα της βουλής. Σύµ-
φωνα µε πηγές από το περιβάλλον 
του Στίγκα, γίνεται λόγος για «εκβια-
σµούς» που δεν θα ανεχθεί. Σηµειώ-
νουν µάλιστα, ότι οι λογαριασµοί µε 
τον Ηλία Κασιδιάρη έχουν κλείσει...

Ωραία ατµόσφαιρα...
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Σύσσωµη η Κ.Ο. του κοµµατιδίου άδειασε 
τον επικεφαλής Βασίλη Στίγκα, ενεργούµενοι 
για λογαριασµό του έγκλειστου ««Greek mafia 
και ∆ον Κορλεόνε», Ηλία Κασιδιάρη 

Οι 11 βουλευτές θα µπορούσαν να αποχωρήσουν από την ΚΟ των Σπαρτιατών και βά-
σει Κανονισµού της Βουλής να συγκροτήσουν νέα δική τους και πλήρως ελεγχόµενη 
οµάδα. Σε µια τέτοια περίπτωση, όµως, θα έχαναν την κρατική χρηµατοδότηση – σχε-

δόν 2 εκατ. ευρώ το έτος!

ΓΙΑ ΤΟ... 
ΜΠΑΓΙΟΚΟ 
οι «Σπαρτιάτες»  

«Θα είδατε κάποιες εικόνες. 
Αρχηγός να µην έχει δίπλα 
τους βουλευτές του. Αυτό 
γίνεται για πρώτη φορά και 
ίσως καταγραφεί στο βιβλίο 
Γκίνες» ανέφερε ο Β. Στίγκας 
σχολιάζοντας την επιλογή 
των 11 βουλευτών του να 
απέχουν από την συνεδρίαση 
της Ολοµέλειας για τις 
πυρκαγιές
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ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΤΑΥΡΑΚΟΓΛΟΥ

ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ ∆ΗΜΑΡΧΟΣ ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΥΠΟΛΗΣ - «ΑΡΧΗ ΓΙΑ ΤΟ ∆ΗΜΟ ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΥΠΟΛΗΣ»

Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 
ΣΤΟΥΣ ∆ΗΜΟΥΣ

Αντιμετωπίζοντας Φυσικές Καταστροφές

Ηαντιµετώπιση φυσικών φαινοµένων όπως πυρκαγιές, πληµµύρες και σεισµοί, 
αποτελεί πρωταρχική πρόκληση για τους δήµους ενός κράτους. Πώς όµως δι-
ασφαλίζουν οι δηµοτικές αρχές την ασφάλεια των πολιτών τους;

Προγραµµατισµός και Σχεδίαση
Η προετοιµασία για την αντιµετώπιση φυσικών καταστροφών ξεκινά από την σύνταξη λε-
πτοµερών σχεδίων. Αυτά τα σχέδια προβλέπουν ποιες περιοχές είναι εκτεθειµένες σε κιν-
δύνους, ποιοι πόροι χρειάζονται για την αντιµετώπισή τους και ποιες διαδικασίες πρέπει να 
ακολουθηθούν σε περίπτωση κρίσης.

Εξοπλισµός και Τεχνολογία
Η αποτελεσµατική αντιµετώπιση απαιτεί την απόκτηση κατάλληλου εξοπλισµού. Αυτός πε-
ριλαµβάνει όχηµατα, µηχανήµατα, αλλά και τεχνολογικά εργαλεία όπως λογισµικά που βο-
ηθούν στον εντοπισµό και την παρακολούθηση φαινοµένων.

Χρηµατοδότηση
Για τη χρηµατοδότηση των παραπάνω πρωτοβουλιών, οι δήµοι µπορούν να αντλήσουν πό-
ρους από διάφορες πηγές: κρατικούς πόρους, ευρωπαϊκά ταµεία, αλλά και ιδιωτικούς χορη-
γούς. Ο συνδυασµός διαφορετικών πηγών είναι ζωτικής σηµασίας για τη διασφάλιση της 
οικονοµικής βιωσιµότητας των πρωτοβουλιών.

Εκπαίδευση και Ενηµέρωση
Το κλειδί για την πρόληψη είναι η ενηµέρωση και η εκπαίδευση των πολιτών. Οι δηµοτικές 
αρχές πρέπει να οργανώνουν σεµινάρια, εργαστήρια και δράσεις για να βοηθήσουν τους 
πολίτες να γνωρίζουν τι να κάνουν σε περίπτωση καταστροφής.

Συνεργασία µε φορείς
Η συνεργασία µε συλλόγους, οργανώσεις  και οµάδες πολιτών, προσφέρει την ευ-
καιρία για ανταλλαγή γνώσεων, πόρων και εµπειριών, ενισχύοντας τις δυνατότη-
τες των δήµων στην αντιµετώπιση φυσικών καταστροφών.

Σε τελική ανάλυση, η αντιµετώπιση φυσικών καταστροφών απαιτεί συνεχή 
προσπάθεια, προγραµµατισµό και συνεργασία. Κάθε δήµος πρέπει να είναι έτοι-
µος να προστατεύσει τους πολίτες του, αλλά και να αντλεί διδάγµατα από κάθε πε-

ριστατικό για να βελτιώνει συνεχώς τις διαδικασίες του.

Μετα τις πυρκαγιές οι πληµµύρες...
Και µόνο τα στατιστικά στοιχεία προκαλούν δέος και θλιψη: 808.000 στρέµµατα κατέκαψαν 
οι πυρκαγιές στον Έβρο. Βάσει των συγκεκριµένων στοιχείων, πρόκειται για τη µεγαλύτερη 
δασική πυρκαγιά των τελευταίων πάρα πολλών ετών σε Ευρωπαϊκό έδαφος.

Αυτό το τροµακτικό σκηνικό της «Αποκάλυψης» τεκµηριώνει µε τον πλέον δραµατι-
κό τρόπο, ότι οι νέες  απειλές και οι κίνδυνοι για την περιοχή µας είναι «προ των πυλών». 

Τα µέτρα που πρέπει να ληφθούν άµεσα σε όλα τα επίπεδα της διακυβέρνησης έχουν 
επείγοντα και ζωτικό χαρακτήρα.

Οι ∆ήµοι έχουν, σύµφωνα µε το Νόµο 4662/2020  θεσµική υποχρέωση σχεδιασµού 
πρόληψης και αντιµετώπισης κινδύνων, από τους οποίους απειλείται  και η προστασία των 
τοπικών κοινωνιών. 

Στα πλαίσια του παραπάνω Νόµου αναφέρθηκε στην Βουλή ότι εντοπίστηκαν αρκετοί 
∆ήµοι που δεν κάνουν καλά την δουλειά τους στον τοµέα της πολιτικής προστασίας. Ανέχο-
νται και ενίοτε δηµιουργούν παράνοµες χωµατερές - βόµβες. ∆εν επιβάλλουν τις προβλε-
πόµενες κυρώσεις  για  αυθαιρεσίες δηµοτών κλπ 

Προαναγγέλθηκαν έλεγχοι και απόδοση ευθυνών. Θα αξιολογηθούν όλοι και οι πόροι 
θα εξαρτηθούν από την αξιολόγηση µε βάση συγκριµένους δείκτες που θα καθορίζουν πό-
σο συνεπείς είναι στο περιβάλλον και τους δηµότες τους.

∆υστυχώς ο ∆ήµος Αλεξανδρούπολης περιλαµβάνεται στην προαναφερθείσα κατηγο-
ρία  των ∆ήµων όπου παρατηρούνται κακές πρακτικές 
σε θέµατα προστασίας του περιβάλλοντος όπως οι 
επικίνδυνες και παράνοµες χωµατερές, παρο-
πλισµένα χρήσιµα οχήµατα και µηχανήµατα  
µε βλάβες επί χρόνια κ.α.

Άρα επιβάλλεται ο άµεσος επανα-
σχεδιασµός µε διαφορετική προσέγγιση 
σε θέµατα κλιµατικης αλλαγής όπου να 
δίνεται βαρύτητα στην πρόληψη, την ορ-
γάνωση, την εκπαίδευση, την προβλε-
πτικότητα και την σοβαρή και  τεκµη-
ριωµένη διεκδίκηση της απαραίτητης 
χρηµατοδότησης. 
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Ε
πιφυλάσσει πάντα εκπλή-
ξεις η συζήτηση µε τον ∆ή-
µαρχο Ραφήνας Πικερµίου 
κ. Ευάγγελο Μπουρνούς ο 

οποίος παρά το γεγονός ότι βρισκό-
µαστε σχεδόν ένα µήνα πριν από τις 
∆ηµοτικές εκλογές, εκφράζει την 
στοχοπροσήλωση του στην Πολιτι-
κή Προστασία, στην υλοποίηση του 
έργου της ∆ηµοτικής Αρχής στη δι-
αχείριση της καθηµερινότητας, στην 
προετοιµασία των σχολικών µονά-
δων.

Ο κ. Μπουρνούς αναλύει τον πο-
λύ επιτυχηµένο αντιπυρικό σχεδια-
σµό και τις παρεµβάσεις στα σχολι-
κά κτίρια ενώ αναφερόµενος στην 
προεκλογική περίοδο επισηµαίνει 
ότι στόχος της ∆ηµοτικής Αρχής εί-
ναι η διασφάλιση της δηµοκρατικής 
έκφρασης όλων των παρατάξεων.
Αναλυτικά η συνέντευξη. 

■ Κύριε ∆ήµαρχε, πως κυλά η 
θερινή περίοδος στο δήµο σας 
σε επίπεδο Πολιτικής Προστα-
σίας;
Στη φετινή θερινή περίοδο στον 
∆ήµο µας έχει γίνει µια εξαιρετι-
κή δουλειά σε επίπεδο πρόληψης 
ενώ το τµήµα πολιτικής Προστα-
σίας που παραµένει σε κατάσταση 
επιφυλακής, ανταποκρίθηκε άµεσα 
σε περιστατικά πυρκαγιάς τα οποία 
αντιµετωπίστηκαν άµεσα και απο-
τελεσµατικά χωρίς να προξενήσουν 
κανένα πρόβληµα.

Μέχρι τώρα όλα βαίνουν κα-
λώς και ελπίζουµε να πάµε έτσι µέ-
χρι τον Οκτώβριο οπότε είναι η λή-
ξη της αντιπυρικής περιόδου.

Έχει ενισχυθεί επίσης η Πολιτι-
κή Προστασία µε ένα νέο υδροφό-
ρο πυροσβεστικό όχηµα, επιπλέον 
των 6 υπαρχόντων  πυροσβεστικών 
οχηµάτων  και µε µεγαλύτερη στελέ-

χωση προσωπικού.
Θα ήθελα όµως να εξειδικεύσω 

και να αναφερθώ µε λίγα περισσό-
τερα λόγια στον σχεδιασµό µας ο 
οποίος περιλαµβάνει: έµφαση στην 
πρόληψη, διαρκής ενηµέρωση των 
κατοίκων για τα µέτρα πρόληψης 
και προστασίας, συνεργασία µε τις 
αρµόδιες δασικές αρχές, συµµόρ-
φωση των ιδιοκτητών στην εκπλή-
ρωση των υποχρεώσεων τους, διαρ-
κής επικαιροποίηση των στοιχείων 
των ιδιοκτητών ακινήτων, έγκαι-
ρη σύναψη συµβάσεων έργου για 
τον καθαρισµό οικοπέδων, δηµοτι-
κών εκτάσεων και οδών, ενίσχυση 
µε εποχικό προσωπικό και µε νέο 
εξοπλισµό, επιβολή προστίµων σε 
όσους ιδιοκτήτες δεν συµµορφώνο-
νται µε τις υποχρεώσεις τους και δεν 
φροντίζουν για τον έγκαιρο καθαρι-

σµό των ιδιοκτησιών τους.
Όσον αφορά στις δράσεις από 

την έναρξη της αντιπυρικής περιό-
δου: Έχουµε αποστείλει πάνω από 
3.000 επιστολές σε ιδιοκτήτες οικο-
πέδων για τον καθαρισµό των ιδιο-
κτησιών τους, σύναψη 8+3 συνολι-
κά συµβάσεων που συνδράµουν το 
έργο του ∆ήµου για καθαρισµό οι-
κοπέδων και δηµοτικών οδών για 
πυροπροστασία, για κλάδεµα υψη-
λών κι επικίνδυνων δένδρων, δια-
χείριση βλαστικών υπολειµµάτων, 
έλεγχο και γεωαναφορά οικοπέδων 
και δασικών σηµείων µε την χρήση 
Drone, για τον καθορισµό προστί-
µων και την αποφυγή πυρκαγιών, 
προµήθεια εξοπλισµού, βελτίωση 
οδών δηµοτικού και δασικού δικτύ-
ου κλπ, διατηρούµε ένα σύγχρονο 
∆ηµοτικό Κέντρο Επιχειρήσεων της 

Πολιτικής Προστασίας (θέση ΟΧΥ-
ΡΟ) το µοναδικό σε αυτοδιοικητικό 
επίπεδο Α βαθµού, που µεταξύ άλ-
λων διαθέτει κάµερες που καλύ-
πτουν το σύνολο του δήµου και µε-
γάλη έκταση των γειτονικών δήµων 
και οθόνες που τα στελέχη πολιτικής 
µας προστασίας «παρακολουθούν» 
τον τόπο σε 24-ωρη βάρδια.

Φυσικά όλα αυτά βελτιώνονται 
ώστε να θωρακίζουµε διαρκώς τον 
∆ήµο µας απέναντι στην απειλή των 
πυρκαγιών.

■ Πως βρίσκει η έναρξη της 
νέας σχολικής χρονιάς τον ∆ή-
µο Ραφήνας Πικερµίου;
Τα σχολεία µας αποτελούσαν και 
αποτελούν απόλυτη προτεραιότη-
τα. Οι συνθήκες αγγίζουν αυτές των 
πρότυπων σχολείων και είµαστε πο-

Αποκλειστική συνέντευξη του ∆ημάρχου 
Ραφήνας - Πικερμίου στην Today Press

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΜΠΟΥΡΝΟΥΣ
«Τηρήσαμε τις δεσμεύσεις μας» 

«Ζητούµε την ανανέωση της θητείας για να ολοκληρώσουµε το σύνθετο έργο µας»

‘‘
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ/

Στη φετινή θερινή 
περίοδο στον ∆ήµο µας 
έχει γίνει µια εξαιρετική 
δουλειά σε επίπεδο 
πρόληψης από
το τµήµα πολιτικής 
Προστασίας



λύ υπερήφανοι καθώς έχουµε ολο-
κληρώσει εντός της θερινής περιό-
δου συνολικές παρεµβάσεις ώστε να 
ξεκινήσουµε µε τους καλύτερους οι-
ωνούς.

Και για να γίνω πιο συγκεκριµέ-
νος. Σε όλα τα σχολεία Α’ βαθµιας 
και Β’ θµιας εκπαίδευσης, στα νηπι-
αγωγεία, παιδικούς σταθµούς αλλά 
και στο ειδικό, ανάλογα µε τις ανά-
γκες προχωρήσαµε σε παρεµβά-
σεις όπως: Ανακαινίσεις (µάλιστα 
στο 3ο ∆ηµοτικό αντικαταστήσαµε 
όλες τις τουαλέτες, τα είδη υγιεινής 
και τα πλακάκια), πέργκολες, αντι-
καταστάσεις πορτών, αποκατάσταση 
φθορών, εργασίες στους προαύλιους 
χώρους, στεγανοποιήσεις, επισκευές 
και βαψίµατα εντός και εκτός, αποκα-
ταστήσαµε όπου υπήρχαν τα προβλή-
µατα µε τη σύνδεση του δικτύου και 
αντικαταστήσαµε υπολογιστές, το-
ποθετήσαµε χλοοτάπητες και δηµι-
ουργήσαµε πρόσθετους χώρους για 
τον προαυλισµό των παιδιών, φτιά-
ξαµε κάγκελα και φράχτες εκεί που 
δεν υπήρχαν για την ασφάλεια των 
παιδιών, τοποθετήσαµε σκίαστρα σε 
αίθουσες, επισκευάσαµε ηλεκτρο-
λογικές εγκαταστάσεις και φρεάτια 
απορροής όπου χρειαζόταν. 

■ Είστε από τους πιο έµπειρους 
αυτοδιοικητικούς της Αττικής. 
Πόσο αυτό βοήθησε στο να υλο-
ποιήσετε το έργο σας σε µία δη-
µοτική περίοδο πολύ δύσκολη 
ιδιαίτερη (πανδηµία, ενεργεια-
κό κ.α.);
Η εµπειρία τόσο η δική µου, των συ-
νεργατών µου αλλά και του στελε-
χιακού δυναµικού του ∆ήµου αξιο-
ποιήθηκε στο έπακρον και αυτήν τη 
δύσκολη περίοδο που περάσαµε πα-
ρήχθη ένα τεράστιο έργο γι’ αυτό και 
σήµερα είµαστε στην ευχάριστη θέ-
ση να υλοποιούµε τις υποδοµές που 
έχει ανάγκη ο τόπος µας.
Επιγραµµατικά αναφέρω:
Αποχετευτικό δίκτυο σε Ραφήνα 
και Πικέρµι, αποκατάσταση υπο-
δοµών στις πυρόπληκτες περιοχές, 
απόδοση παραλιών, Παραολυµπια-

κό Αθλητικό Κέντρο, σχέδια πόλης, 
ανάπλαση – διευθέτηση του µεγάλου 
ρέµατος της Ραφήνας το οποίο είναι 
το µεγαλύτερο αντιπληµµυρικό έργο 
στην Αττική, µέσω του Υπουργείου 
Περιβάλλοντος και του ∆ήµου, µο-
νάδα επεξεργασίας βιοαποβλήτων, 
έχουν ανέβει οι µελέτες για την επέ-
κταση της Αττικής Οδού και του Προ-
αστιακού, διαρκείς παρεµβάσεις σε 
σχολικές µονάδες, πολιτιστικά κέ-
ντρα, ψηφιακή µετάβαση των υπη-
ρεσιών του ∆ήµου…

Σε κάθε επίπεδο έχει παραχθεί 
και παράγεται δουλειά υλοποιώντας 
τις υποδοµές για έναν τόπο που αξί-
ζει να ζούµε.

■ Βρισκόµαστε λίγες εβδοµά-
δες πριν τις αυτοδιοικητικές 
κάλπες του Οκτωβρίου. Πως 
κυλάει η προεκλογική περίοδος 
στο δήµο Ραφήνας – Πικερµίου;
Το καλοκαίρι που µεσολάβησε µετα-
ξύ των γενικών εκλογών και των αυ-
τοδιοικητικών του Οκτωβρίου, ήταν 

χαµηλής πολιτικής έντασης και προ-
εκλογικών ρυθµών. Όπως σας είπα 
και πριν επικεντρώσαµε πιο πολύ 
στην αντιπυρική πρόληψη και θωρά-
κιση του ∆ήµου µας, στις παρεµβά-
σεις µας στις σχολικές µονάδες αλ-
λά και σε ζητήµατα καθηµερινότητας.

Θέλουµε ο πολίτης να αντιλη-
φθεί ότι είµαστε αρωγός ως δηµο-
τική αρχή σε όποια προβλήµατα 
αντιµετωπίζει και ότι το έργο µας συ-
νεχίζεται απερίσπαστο.

Μπαίνοντας βέβαια στον Σε-
πτέµβριο και καταθέτοντας όλες οι 
παρατάξεις τους συνδυασµούς αρχί-
ζει και η προεκλογική µάχη για να 
εξασφαλίσουµε την εµπιστοσύνη 
των ψηφοφόρων. Και εδώ δηλώ-
νουµε παρόντες ώστε το διάστηµα 
µέχρι τις εκλογές αφενός να συνε-
χίσουµε την υλοποίηση του προ-
γράµµατος µας και τη διαχείριση 
της καθηµερινότητας αφετέρου να 
διασφαλίσουµε την οµαλότητα και 
τη δηµοκρατική έκφραση όλων των 
παρατάξεων.

■ Ποιοι είναι οι κυριότεροι λό-
γοι που θα ζητούσατε από τους 
συµπολίτες σας να σας επανε-
κλέξουν στον δηµαρχιακό θώ-
κο;
Εµείς από την πρώτη στιγµή που 
αναλάβαµε τη ∆ιοίκηση του ∆ήµου 
επικεντρώσαµε στα έργα, στις υπο-
δοµές, στις καίριες παρεµβάσεις για 
τη µετάβαση της Ραφήνας και του Πι-
κερµίου σε µια σύγχρονη εποχή µε 
ποιοτικά χαρακτηριστικά για τους πο-
λίτες.

Αυτό που έχουµε καταφέρει και 
θεωρώ ότι αποτελεί το βασικό µας 
πλεονέκτηµα είναι ακριβώς αυτό το 
έργο που µπορεί κάποιος να συνα-
ντήσει περπατώντας από άκρη σε 
άκρη στον ∆ήµο µας.

Σε αυτό επενδύουµε γι’ αυτό ζη-
τούµε την ανανέωση της εµπιστοσύ-
νης των πολιτών.

■ Ποιο είναι το µήνυµα που θέ-
λετε να στείλετε προς τους πολί-

τες ενόψει των εκλογών;
Είµαστε δίπλα τους, έχουµε τηρή-
σει τις υποσχέσεις που τους δώσα-
µε υλοποιώντας το σύνολο των προ-
γραµµατικών µας δεσµεύσεων και 
παράλληλα ένα εξίσου µεγάλο πρό-
γραµµα έργων υποδοµής αντλώντας 
ευκαιρίες από τα χρηµατοδοτικά ερ-
γαλεία που αναπτύχθηκαν την επο-
χή της πανδηµίας και της ενεργεια-
κής κρίσης.

Τηρήσαµε στο ακέραιο τις δε-
σµεύσεις µας, έχουµε όµως ακόµη 
να υλοποιήσουµε πολλά. Γι’ αυτό ζη-
τούµε την ανανέωση της εµπιστοσύ-
νης ώστε να µπορέσουµε να ολοκλη-
ρώσουµε το σύνολο των έργων που 
έχουν ξεκινήσει, για έναν ευρωπαϊ-
κό ∆ήµο και πόλεις που αξίζει να ζού-
µε µε τα παιδιά µας.

■ Ευχαριστούµε για τη συζήτη-
ση. Ευχόµαστε δύναµη και επι-
τυχία
Ευχαριστώ και εγώ µέσα από την 
καρδιά µου.
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Σε κάθε επίπεδο  
παράγεται καθηµερινά 
δουλειά υλοποιώντας
τις υποδοµές για
έναν τόπο που
αξίζει να ζούµε

‘‘
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‘‘Το βασικό µας 

πλεονέκτηµα είναι
το έργο που µπορεί 
κάποιος να συναντήσει 
περπατώντας
από άκρη σε άκρη
στον ∆ήµο µας
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Ό
ταν οι ζηλωτές αρ-
νήθηκαν τα εµβό-
λια, η Εκκλησία 
προσπάθησε να 

κρατήσει χαµηλούς τόνους, εκφρά-
ζοντας την ευχαή για να επικρατή-
σει η λογική. Στις εθνικές εκλογές 
και µε αφορµή την άµεση εµπλοκή 
κληρικών υπέρ του κόµµατος «ΝΙ-
ΚΗ» συνέστησε αποχή από προε-
κλογικές δραστηριότητες. Τώρα, 
για το θέµα των νέων ταυτοτήτων, 
προτείνει ψυχραιµία και όχι διχα-
στικό λόγο.

Συγκεκριµένα, ο Αρχιεπί-
σκοπος Αθηνών και πάσης Ελλά-
δος Ιερώνυµος, ζήτησε «εµπιστο-
σύνη στην Εκκλησία, σύνεση και 
φρόνηση» αναφορικά µε το ζήτη-
µα. «Χρειάζεται σύνεση και φρό-
νηση. Σκεφθείτε ότι κάποιοι από 
τους συνανθρώπους µας που σή-
µερα συνωστίζονται να εκδώσουν 
ταυτότητες µπορεί να ήσαν ανάµε-
σα σε εκείνους που διαδήλωναν 
εναντίον αυτών των ίδιων ταυτο-
τήτων επειδή δεν ανέγραψαν το 
θρήσκευµα. Γι’ αυτό χρειάζεται να 
σκεφτόµαστε σοβαρά και να µην 
αντιδρούµε παρορµητικά», τόνισε 
ο Αρχιεπίσκοπος.

Παράλληλα, κάλεσε τους πι-
στούς να περιµένουν τις αποφάσεις 
που θα πάρει η Σύνοδος και απηύ-
θυνε κάλεσµα ενότητας. «Πρέ-
πει να περιµένουµε τις αποφάσεις 
της Συνόδου και να εµπιστευόµα-
στε την Εκκλησία. Είναι πιο σηµα-
ντικό να µένουµε ενωµένοι µε τις 
αποφάσεις της Εκκλησίας παρά 
προσκολληµένοι στην ατοµική µας 
γνώµη», είπε χαρακτηριστικά.

Στα εµβόλια
Στο θέµα των εµβολίων απέτυχε 
να συνετίσει τους πιστούς οι οποί-
οι µάλιστα στράφηκαν προς συ-
γκεκριµένα κόµµατα. Στο θέµα της 
«Νίκης», επίσης, απέτυχε αφού το 
συγκεκριµένο κόµµα κατάφερε να 
µπει στη Βουλή µε τις ευλογίες µο-
ναχών και ιερέων. Για τις ταυτότη-
τες το παιχνίδι φαίνεται πως είναι 
από την αρχή χαµένο αφού η ίδια 
η Εκκλησία δεν έχει ξεκάθαρη θέ-
ση. Οι µητροπολίτες αποφεύγουν 

να συγκρουστούν µε τους φανατι-
κούς, σιωπούν και περιµένουν από 
την κυβέρνηση εξηγήσεις και δια-
βεβαιώσεις.

Η κατάσταση όµως καθηµερι-
νά περιπλέκεται µε τους ακραίους 
να πρωταγωνιστούν και πάλι στον 
«αγώνα κατά του τσιπαρίσµατος», 
της παγκοσµιοποίησης, της νέας τά-
ξης και του... αντίχριστου. Αυτή τη 
φορά επικαλούνται τον δηµοφιλή 
όσιο Παΐσιο, ο οποίος στο κείµενό 
του  «Σηµεία των καιρών» αναφέ-
ρει : «Πίσω από το κοσµικό πνεύµα 

της σηµερινής “ελευθερίας” της έλ-
λειψης σεβασµού στην Εκκλησία 
του Χριστού, στους µεγαλύτερους, 
γονείς και διδασκάλους, που έχουν 
φόβο Θεού, κρύβεται η πνευµατι-
κή σκλαβιά, το άγχος, και η αναρ-
χία, που οδηγούν τον κόσµο στο 
αδιέξοδο, στην ψυχική και σωµα-
τική καταστροφή».

Με τους φανατικούς συστρα-
τεύτηκε και ο  µητροπολίτης Μόρ-
φου Νεόφυτος ο οποίος είχε πρω-
τοστατήσει και κατά των εµβολίων, 
µε σηµαντική επιρροή στους πι-

Οι νέες ταυτότητες, 
το «τσιπάρισμα» 

και τα συλλαλητήρια 
των φανατικών

«666», ΠΙΣΩ ΚΑΙ ΣΕ ΕΦΑΓΑ! 

Του 
Πάνου Μπαΐλη

Η κατάσταση 
καθηµερινά 
περιπλέκεται µε τις 
ουρές έξω από τα 
αστυνοµικά τµήµατα 
να µεγαλώνουν από 
τους ακραίους που 
πρωταγωνιστούν και 
πάλι στον «αγώνα κατά 
του τσιπαρίσµατος», 
της παγκοσµιοποίησης, 
της νέας τάξης και του... 
αντίχριστου!
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στούς στην Ελλάδα. Ο κ. Νεόφυ-
τος ζητά , εκτός των Κυπρίων, και 
από τους Έλληνες να µην πάρουν 
τις νέες ταυτότητες.

Τα συλλαλητήρια
Τον τελευταίο µήνα µικρές, προς 
το παρόν, οµάδες φανατικών συ-
γκεντρώνονται έξω από ναούς, 
αλλά και σε πλατείες και διαδη-
λώνουν κατά των ταυτοτήτων. Πα-
ράλληλα, στήνονται µε τις ώρες 
έξω από τα αστυνοµικά τµήµα-
τα  προκειµένου να εκδώσουν νέ-

ες ταυτότητες που ισχύον σήµε-
ρα και οι οποίες, όµως, λήγουν το 
2026! Μέχρι τότε, όπως προφη-
τεύουν κάποιοι, θα γίνει πόλεµος 
οπότε δεν θα χρειαστεί να «τσιπα-
ριστούν»!

Για να αποφύγουν «το χάραγ-
µα του αντίχριστου», ήδη, διάφο-
ρα χριστιανικά σωµατεία αλλά και 
άτοµα  καλούν µέσω των social 
media  σε συγκεντρώσεις στις 3 
Σεπτεµβρίου στη Θεσσαλονίκη 
και στις 10 του µήνα στο Σύνταγµα. 
Μάλιστα σωµατείο του Βόλου έχει 

καθορίσει και την τιµή για τη µετα-
φορά στην Αθήνα στα 17 ευρώ!

Υπέρµαχοι των αγώνων κατά 
των ηλεκτρονικών ταυτοτήτων εί-
ναι και τα µέλη 23 χριστιανικών 
σωµατείων , τα οποία µε ανακοί-
νωσή τους  καλούν τους πιστούς 
να µην παραλάβουν τις ταυτότη-
τες.

Και µπορεί όλα αυτά να κινού-
νται στα όρια της γραφικότητας, 
ωστόσο, τα πνεύµατα δεν είναι κα-
θόλου ήρεµα. Στα Ψαχνά Ευβοίας 
είχαµε και το πρώτο θλιβερό πε-

ριστατικό καθώς µία  45χρονη γυ-
ναίκα επιτέθηκε σε ιερέα και τον 
χαστούκισε γιατί δεν αναφέρθηκε 
στις ταυτότητες στο κήρυγµά του.

Η επίσηµη Εκκλησία, αν και 
τα γνωρίζει όλα αυτά , «συστή-
νει τόσο στον Ιερό Κλήρο, όσο 
και στο Χριστεπώνυµο πλήρω-
µα την αποφυγή δηµόσιων τοπο-
θετήσεων ή και παρακινήσεων σε 
διχαστικές ενέργειες ή διαµαρτυ-
ρίες πριν από την επίσηµη ανα-
κοίνωση της υπεύθυνης θέσης εκ 
µέρους της ∆ιαρκούς Ιεράς Συ-
νόδου». Την θέση της Συνόδου 
περιµένουν και πολλοί µητροπο-
λίτες για να καθορίσουν τη στά-
ση τους.

Οι εξηγήσεις 
του υπουργού
Οι αντιδράσεις τον φανατικών 
ανάγκασαν τον υπουργό Προ-
στασίας του Πολίτη κ. Γιάννη Οι-
κονόµου   να ξεκαθαρίζει ότι «οι 
καινούριες ταυτότητες δεν έχουν 
τίποτα το εξωγήινο,  το αντιχρι-
στιανικό, τίποτα το δαιµονισµέ-
νο για κανέναν. Είναι το «όχηµα» 
για να προσαρµοστεί η Ελλάδα 
στις απαιτήσεις του σύγχρονου 
κόσµου, για να µπορούµε να τα-
ξιδεύουµε µε ασφάλεια, για να 
µπορούµε να είµαστε συµβατοί 
στις υποχρεώσεις µας στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση. Αυτοί που δηλη-
τηριάζουν τα µυαλά των ανθρώ-
πων, οφείλουν να ξέρουν ότι ο 
κόσµος, η ανθρωπότητα, πέρασε 
διαφωτισµό. Η Ελλάδα βρίσκεται 
στον 21ο αιώνα».

Για συνωµοσιολογίες  έκανε 
λόγο και ο Αρχιεπίσκοπος Κρήτης 
κ. Ευγένιος, οποίος κάλεσε από 
άµβωνος τους πιστούς να  εµπι-
στευτούν την Εκκλησία  και να 
µην ακούνε τον καθένα που εκ-
µεταλλεύεται την πίστη, την ευσέ-
βεια και την αθωότητας κάποιων. 
Από την άλλη πλευρά,  η «Ελλη-
νική Λύση» , οι «Σπαρτιάτες» και 
η «Νίκη» στηρίζουν το κίνηµα κα-
τά των ηλεκτρονικών ταυτοτήτων.

Ο Κυριάκος Βελόπουλος ζη-

τά «να δοθεί η δυνατότητα οι Ορ-
θόδοξοι να έχουν την δυνατότη-
τα να εξαιρεθούν από τη λήψη 
των ηλεκτρονικών ταυτοτήτων, 
ως «αντιρρησίες συνείδησης». Ο 
επικεφαλής της «Νίκης» ∆ηµή-
τρης Νατσιός αναφέρει ότι «οι νέ-
ες ταυτότητες, όπως τις σχεδιά-
ζει η κυβέρνηση, είναι ταυτότητες 
που φέρουν µικροτσίπ και τεχνο-
λογία ανέπαφης ανταλλαγής δε-
δοµένων RFID (αρ εφ αϊ ντι).

Σε ανακοίνωσή του, το υπό δι-
άλυση κόµµα των Σπαρτιατών, 
αναφέρει ότι οι νέες ταυτότητες 
«θα µας µετατρέψουν και επισή-
µως από ανθρώπινες οντότητες 
σε αριθµούς κάτω από µια ενιαία 
ψηφιακή οµπρέλα».

Οι νέες ταυτότητες
Οι νέες ταυτότητες, που θα πα-
ρουσιαστούν στη ∆ΕΘ, θα έχουν 
µέγεθος πιστωτικής κάρτας ή και 
άδειας οδήγησης και θα εκδίδο-
νται από τη ∆ιεύθυνση ∆ιαβατη-
ρίων του Αρχηγείου της ΕΛ.ΑΣ., 
όπως ήδη ισχύει και µε τα ∆ιαβα-
τήρια προκειµένου να µην παρα-
χαράσσονται, που σηµαίνει ότι για 
την έκδοσή τους θα µεσολαβεί ένα 
διάστηµα λίγων ηµερών αντί της 
αυθηµερόν έκδοσης όπως συµ-
βαίνει σήµερα µε τις σηµερινού 
τύπου ταυτότητες.  

Για την έκδοση νέας ταυτό-
τητας από το οικείο Αστυνοµικό 
Τµήµα θα καταγράφονται βιο-
µετρικά στοιχεία, ψηφιακή υπο-
γραφή κλπ, ενώ θα λαµβάνεται 
και αποτύπωµα (δεξί και αριστε-
ρό δείκτη) όπως και στα διαβα-
τήρια. Το γενικό κόστος έκδο-
σης θα ανέρχεται στα 10 ευρώ, 
ενώ πέρα από τα προβλεπόµενα 
στοιχεία (ονοµατεπώνυµο κλπ) 
οι νέες ταυτότητες που θα έχουν 
10ετή ισχύ (σ.σ. θα αναφέρουν 
και την ηµεροµηνία λήξης) θα 
περιλαµβάνουν και τον Αριθµό 
Μητρώου Κοινωνικής Ασφάλι-
σης (ΑΜΚΑ).

«666», ΠΙΣΩ ΚΑΙ ΣΕ ΕΦΑΓΑ! 



18
Σάββατο 2 & Κυριακή 3 Σεπτεµβρίου 2023ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΑTODAY  PRESSFR

EETODAY  PRESSFR
EE

ΣΟΦΙΑ ΜΑΥΡΙ∆Η 
(ΥΠΟΨΗΦΙΑ ∆ΗΜΑΡΧΟΣ ΑΣΠΡΟΠΥΡΓΟΥ) 

«Είμαστε έτοιμοι να φέρουμε 
τον Ασπρόπυργο εκεί 

που του αξίζει» 
‘‘

Του Πέτρου Κουβάτσου 
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ/

«Από όλες τις 
θέσεις ευθύνης που 
υπηρέτησα, στόχος µου 
ήταν να προσφέρω όσο 
το δυνατόν περισσότερα 
στην πόλη µου. Με 
ανιδιοτέλεια, όχι για 
να γίνω εγώ κάτι, αλλά 
να προσφέρω το κάτι 
παραπάνω. Γιατί οδηγός 
µου τόσα χρόνια, ήταν 
και είναι η προσφορά»

Περιγράφει το σχέδιο της για την πόλη και πως µπορεί να µετατρέψει 
τις ιδιαιτερότητές του σε συγκριτικά πλεονεκτήµατα

«Ε
ίναι µεγάλη τιµή να 
δηλώνει ο ∆ήµαρ-
χος Νίκος Μελετίου 
ότι όπου κι αν µε το-

ποθέτησε τον έβγαλα ασπροπρόσωπο. 
Εκλέγοµαι από ηλικία 22 ετών ∆ηµο-
τική Σύµβουλος, το 2019 µάλιστα οι 
συµπολίτες µου µε εξέλεξαν πρώτη 
σε ψήφους”, σηµειώνει στην πολύ εν-
διαφέρουσα συνέντευξη που µας πα-
ραχώρησε η υποψήφια δήµαρχος 
Ασπροπύργου, κα Σοφία Μαυρίδη. 

Παράλληλα, η υποψήφια δήµαρ-
χος περιγράφει το σχέδιο της για την 
πόλη και πως µπορεί να µετατρέψει τις 
ιδιαιτερότητές του σε συγκριτικά πλεο-
νεκτήµατα.   

Αναλυτικά, η συνέντευξη της υπο-
ψήφια δηµάρχου, κας Σοφίας Μαυρί-
δη, στην Todaypress έχει ως εξής: 

■  Κυρία Μαυρίδη, θα ήθελα ξε-
κινώντας τη συνέντευξή µας να 
µας πείτε τους λόγους που απο-
φασίσατε να είστε υποψήφια δή-
µαρχος Ασπροπύργου;
Τον Ασπρόπυργο τον αγαπώ βαθιά. 
Από µικρή ήθελα να τον δω να αλλά-
ζει, να εξελίσσεται, να πηγαίνει µπρο-
στά, ως τόπος συνολικά και κυρίως οι 
άνθρωποί του. Και µε αυτό το σκεπτι-
κό πορεύτηκα τόσα χρόνια, σχεδόν 20, 
στην αυτοδιοίκηση.  Από όλες τις θέ-
σεις ευθύνης που υπηρέτησα, στόχος 
µου ήταν να προσφέρω όσο το δυνα-
τόν περισσότερα στην πόλη µου. Με 
ανιδιοτέλεια, όχι για να γίνω εγώ κά-
τι, αλλά να προσφέρω το κάτι παρα-
πάνω. Γιατί οδηγός µου τόσα χρόνια, 
ήταν και είναι η προσφορά. Είµαι αρ-



κετά  χρόνια στην Αυτοδιοίκηση και 
πιστέψτε µε ότι παρόλες τις δυσκολίες 
η ικανοποίηση που νοιώθεις όταν προ-
χωρά κάποιο θέµα είναι µοναδική. Εί-
ναι µεγάλη υπόθεση να σκέφτεσαι ένα 
έργο και να το βλέπεις µετά, να παίρνει 
σάρκα και οστά. Στην Παιδεία, για πα-
ράδειγµα, που ασχολήθηκα για πολλά 
χρόνια, τίποτα δεν συγκρίνεται µε την 
ικανοποίηση που παίρνεις από τα χα-
µόγελα των παιδιών και των γονιών. 
Μετά από χρόνια στην Αυτοδιοίκηση 
λοιπόν νοιώθω έτοιµη να προσφέρω 
ακόµα περισσότερα από την θέση της 
∆ηµάρχου. Γι αυτό είµαι υποψήφια και 
ελπίζω ότι οι συµπολίτες µας, θα µε τι-
µήσουν µε την ψήφο τους και θα µου 
δώσουν την ευκαιρία να εργαστώ για 
έναν Ασπρόπυργο ακόµα καλύτερο, 
πιο σύγχρονο, πιο καθαρό, πιο ασφα-
λή για όλους. 

■  Η πόλη του Ασπροπύργου εί-
ναι µία περιοχή µε ιδιαίτερα χα-
ρακτηριστικά. Με ποιον τρόπο 
θα επιχειρήσετε να αντιµετωπί-
σετε τα όποια προβλήµατα αντι-
µετωπίζει η πόλη και η τοπική 
κοινωνία και σε ποια συγκριτικά 
πλεονεκτήµατά της θα προσπα-
θήσετε να επενδύσετε, αν είστε η 
επόµενη δήµαρχος.

Τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του 
Ασπροπύργου εµπεριέχουν και τις µε-
γάλες δυνατότητές του. Στον Ασπρό-
πυργο έχουµε ένα από τα µεγαλύτερα 
ποσοστά νεανικού πληθυσµού στην 
Ελλάδα. Αυτό δείχνει τη δυναµική του 
τόπου µας αλλά και το ότι πρέπει να 
επενδύσουµε στις νέες γενιές. Να συµ-
βάλουµε στο να  δηµιουργήσουµε νέ-
ες θέσεις εργασίας που θα κρατήσουν 
τα νέα παιδιά στον τόπο µας. Επίσης, ο 
Ασπρόπυργος είναι ένας ∆ήµος που 
συνδυάζει θάλασσα µε βουνό, άρα 
µπορεί να αναπτύξει δραστηριότητες 
σε όλες τις περιοχές του. ∆ιαθέτει εύ-
φορη αγροτική γη. Όλα τα παραπάνω 
µπορούν και πρέπει να δέσουν περισ-
σότερο µεταξύ τους αναπτύσσοντας το 
brand name του ∆ήµου µας. 

Είµαστε επίσης ένας ∆ήµος στα 
όρια του οποίου παράγεται τεράστιο 
µέρος του ΑΕΠ της χώρας. Είναι πολ-
λές οι επιχειρήσεις που δραστηριοποι-
ούνται εδώ. Όλα αυτά πρέπει να έχουν 
ισχυρά ανταποδοτικά οφέλη για την 
τοπική µας κοινωνία, αλλά και δρά-
σεις συνέργειας. 

Το βασικό για εµάς είναι η περιοχή 
µας να πάψει να αντιµετωπίζεται ως «η 
πίσω αυλή» της Αττικής, αλλά να αρχί-
σει να αναδεικνύεται ως η προοπτική 
της Αττικής. Ένα µέρος µε καλή ποιό-
τητα ζωής, κοντά στην Αθήνα, δυνα-
µική ανάπτυξη, ευκαιρίες για επενδύ-
σεις. Αυτό θα αλλάξει όλο τον τρόπο 

που αντιµετωπίζεται ο Ασπρόπυργος 
και θα µπορέσουµε να διεκδικήσου-
µε περισσότερα αλλά και να δώσου-
µε πρόσθετη αξία στις περιουσίες µας. 

■  Κατά πόσο η εµπειρία σας σε 
δηµοτικά αξιώµατα και το εξαι-
ρετικά πλούσιο έργο σας – κα-
τά δήλωση του απερχόµενου δη-
µάρχου κ. Μελετίου – µπορούν 
να αποτελέσουν ένα καθοριστι-
κό «διαβατήριο» για την ανάλη-
ψη του δηµαρχιακού θώκου;

Καταρχάς, να πω ότι είναι µεγάλη 
τιµή να δηλώνει ο ∆ήµαρχος Νίκος 
Μελετίου ότι όπου κι αν µε τοποθέτησε 
τον έβγαλα ασπροπρόσωπο. Εκλέγο-
µαι από ηλικία 22 ετών ∆ηµοτική Σύµ-
βουλος, το 2019 µάλιστα οι συµπολί-
τες µου µε εξέλεξαν πρώτη σε ψήφους. 
Αυτό δείχνει ότι το έργο που έκανα 
έτυχε αναγνώρισης. ∆εν θέλω να ανα-
φέρω όλα όσα έκανα, θα αναφερθώ 
ενδεικτικά σε δυο-τρία µόνο. Στην ΚΕ-
∆Α πενταπλασιάσαµε τα Κέντρα ∆η-
µιουργικής Απασχόλησης, από 1 σε 5 
και διασφαλίσαµε θέσεις για 600 παι-
διά ενώ πριν ήταν για 20. Σε µια περι-
οχή µε τα δικά µας χαρακτηριστικά το 
να δίνει πρόσβαση σε όλα τα παιδιά 
στην εκπαίδευση είναι ζωτικό για την 
τοπική µας κοινωνία. Ως Αντιδήµαρ-
χος Κοινωνικής Προστασίας, Παιδεί-
ας, Αθλητισµού και Νεολαίας ενέταξα 
το θεατρικό εργαστήριο και την µου-
σικοκινητική σε όλους τους παιδικούς 
σταθµούς. Επίσης οργανώσαµε ανα-

ρίθµητες ηµερίδες ενηµερωτικού τύ-
που για θέµατα όπως το περιβάλλον, 
η ενδοοικογενειακή βία, η υγεία, η 
οδική ασφάλεια, η αυτοάµυνα και άλ-
λα πολλά. 

Σε ό,τι και αν έκανα, είχα ως βα-
σική µέριµνα, η περιοχή µας να εξε-
λίσσεται, να έρχεται σε επαφή µε 
νέες τάσεις, να διατηρεί µεν τον ιδι-
αίτερο χαρακτήρα της, αλλά να µην 
µένει πίσω σε κανέναν τοµέα. Αυτές 
τις αρχές θα έχω και τώρα και θα αξι-
οποιήσω την όποια εµπειρία µου, για 
να  προσφέρω ακόµα περισσότερα 
στον τόπο µου. 

■  Με ποια κριτήρια έγινε η κα-
τάρτιση του ψηφοδελτίου σας;
Να πω καταρχάς, ότι είµαι ιδιαίτε-

ρα χαρούµενη και συγκινηµένη θα 
έλεγα που τόσοι άνθρωποι µε έχουν 
τιµήσει µε την απόφασή τους να εί-
ναι υποψήφιοι δηµοτικοί σύµβουλοι 
µε τον συνδυασµό µας «Ο Ασπρό-
πυργος µας ενώνει». Ο στόχος ήταν 
να έχουµε ένα ψηφοδέλτιο δυναµι-
κό µε συµπεριληπτικότητα, µε αν-
θρώπους από διάφορους κλάδους, 
όλων των πολιτικών αποχρώσεων, 
όλων των ηλικιών. Έχουµε ελεύθε-
ρους επαγγελµατίες, επιστήµονες, 
ιδιωτικούς και δηµόσιους υπαλλή-
λους, τεχνίτες, ανθρώπους της κα-
θηµερινής εργασίας, αθλητές, καλ-
λιτέχνες, αλλά και εκπροσώπους 
από όλες τις επιµέρους κοινότη-
τες του Ασπροόπυργου. Και γηγε-
νείς και Πόντιους και Κρητικούς και 
Ηπειρώτες, από όπου και αν κατάγε-
ται ο καθένας. Είµαστε ένας συνδυ-
ασµός που ενώνει και δεν διχάζει. 
Που αντιµετωπίζει όλους σας ισότι-
µους πολίτες αυτού του τόπου. Κά-
ποιοι από εµάς είµαστε πιο έµπει-
ροι και δοκιµασµένοι στη ∆ιοίκηση, 
άλλοι κατεβαίνουν για πρώτη φορά 
στο δηµόσιο στίβο, µε φρέσκιες ιδέ-
ες και σύγχρονη µατιά. Κοινή συ-
νισταµένη όλων αυτών των προσώ-
πων είναι η ανιδιοτελής προσφορά 
για τον τόπο και τους συνανθρώ-
πους µας. Γιατί πίσω από το όνοµά 
µας «Ο Ασπρόπυργος µας ενώνει», 
ενώνονται οράµατα, ελπίδες, αγω-
νίες, ιδέες, το πάθος µιας οµάδας 
ανθρώπων που θέλουν να κάνουν 
καλύτερο το αύριο αυτού του τόπου.

■  Ένα µήνα, πλέον, πριν τις αυ-
τοδιοικητικές εκλογές, ποιο είναι 
το µήνυµα που θέλετε να στείλετε 
στους πολίτες του Ασπροπύργου. 
Γιατί να επιλέξουν εσάς όταν πά-
νε στην κάλπη;
Γιατί µπορούµε να ενώσουµε δυνά-
µεις. Γιατί έχουµε δείξει ότι µπορού-
µε να κάνουµε πράγµατα. Γιατί ήµα-
σταν πάντα εδώ και δεν θυµόµασταν 
τον Ασπρόπυργο όταν δεν µας έβγαι-
νε κάτι άλλο. Γιατί έχουµε ένα σχέδιο 
όχι µόνο για το σήµερα, αλλά για το 
πώς θα πρέπει να είναι ο Ασπρόπυρ-
γος σε 10 χρόνια από σήµερα. Πως 
θα έχει γίνει ένας ∆ήµος πρότυπο για 
όλη την περιοχή µας. Με περισσότε-
ρους χώρους πράσινου, µε έργα ανα-
βάθµισης σε κάθε γειτονιά, µε καλύ-
τερες πλατείες, παιδικές χαρές και 
αθλητικές υποδοµές. Με αναβαθ-
µισµένες κοινωνικές υπηρεσίες και 
σχολεία που δεν θα υστερούν σε τί-
ποτα από άλλες πιο προνοµιούχες 
περιοχές. Με έµπρακτη στήριξη των 
ανθρώπων του Ασπροπύργου, ειδι-
κά των πολύτεκνων οικογενειών που 
στο ∆ήµο µας είναι πολλές. Με ψη-
φιοποιηµένες υπηρεσίες που θα βελ-
τιώνουν την καθηµερινότητα όλων. 
Και κυρίως µε ενισχυµένο αίσθηµα 
ασφάλειας για όλους τους συµπολίτες 
µας. Γιατί η ασφάλεια είναι δικαίωµα 
ιερό και χωρίς ασφάλεια δεν υπάρ-
χει πρόοδος, δεν υπάρχει προοπτική. 

Για όλα αυτά θέλουµε να παλέ-
ψουµε και η υπόσχεση που µπορώ 
να δώσω σε κάθε συµπολίτη µας εί-
ναι ότι µπορούµε να τα καταφέρουµε. 
Έχουµε την εµπειρία, ξέρουµε πού θα 
βρούµε τα κατάλληλα εργαλεία και 
χρηµατοδοτήσεις, έχουµε την όρε-
ξη για σκληρή δουλειά ώστε να φέ-
ρουµε σε πέρας όλες τις δεσµεύσεις 
µας και ακόµα περισσότερες. Είµαστε 
έτοιµοι να φέρουµε τον Ασπρόπυργο 
εκεί που του αξίζει.
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«Το βασικό για εµάς 
είναι η περιοχή µας να 

πάψει να αντιµετωπίζεται 
ως «η πίσω αυλή» της 

Αττικής, αλλά να αρχίσει 
να αναδεικνύεται ως η 
προοπτική της Αττικής. 

Ένα µέρος µε καλή 
ποιότητα ζωής, κοντά 

στην Αθήνα, δυναµική 
ανάπτυξη, ευκαιρίες για 

επενδύσεις»

«Ο Ασπρόπυργος µας 
ενώνει»: «Ο στόχος 
ήταν να έχουµε ένα 

ψηφοδέλτιο δυναµικό 
µε συµπεριληπτικότητα, 

µε ανθρώπους από 
διάφορους κλάδους, 
όλων των πολιτικών 

αποχρώσεων, όλων των 
ηλικιών»

‘‘

‘‘

19



TODAY  PRESSFR
EETODAY  PRESSFR
EE Σάββατο 2 & Κυριακή 3 Σεπτεµβρίου 2023ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΑ

20 ΕΝ ΟΙΚΩ/
TODAY  PRESSFR

EE

Επιστολή από καρδιάς της δηµoτικής συµβούλου Βαλερί Βασιλικού

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ
του προσωπείου
Βασιλόπουλου

«Ο
ι εκλογές της 
8ης Οκτωβρί-
ου 2023 σηµα-
τοδοτούν τη λή-

ξη µιας δηµοτικής περιόδου για 
την οποία οι δηµότες θα αποφασί-
σουν ποια δηµοτική παράταξη θα 
αναλάβει από 1η Ιανουαρίου 2024 
την διαχείριση των µεγάλων θεµά-
των και έργων υποδοµής που συ-
ντελούνται στον τόπο µας. Θέλω 
κατ́ αρχάς να ευχαριστήσω τον Αν-
δρέα Βασιλόπουλο, ο οποίος µε 
βοµβάρδισε µε πλήθος από αηδίες 
το 2019, αναφορικά µε τον δήµαρχο 
κ. Μπουρνούς πριν τις περασµένες 
δηµοτικές εκλογές, επηρεάζοντας 
µε σε βαθµό που δεν ήθελα καν να 
βρίσκοµαι στον ίδιο χώρο µαζί του. 
Αλλά ο ίδιος µετά τις εκλογές µου 
ανακοίνωσε ότι έπρεπε να συνερ-
γαστώ µαζί του!

Σοκαρίστηκα και στεναχωρή-
θηκα, αλλά το έκανα. Και χαίρο-
µαι πάρα πολύ που το έκανα για-
τί σιγά σιγά, ανακάλυψα ότι δεν 
ήταν καθόλου το µακιαβελικό τέ-
ρας που µου είχαν σκοπίµως περι-
γράψει ο κύριος Βασιλόπουλος και 
η κυρία Τερζοπούλου και άλλα φι-
λαράκια…

Για τα θέµατα περιβάλλοντος 
για τα οποία είχα όραµα να ανα-
πτύξουµε στην περιοχή µας ανα-
κάλυψα ένα εξαιρετικό συνεργάτη 
και χάρη στην αποτελεσµατικότητα 

του, την κατανόηση της σηµαντικό-
τητας των θεµάτων και την θέληση 
να βοηθήσει για να αναπτύξου-
µε ουσιαστικές δράσεις γι’αυτά τα 
έργα, πραγµατικά κάναµε, µαζί µε 
την Επιτροπή Βιώσιµο Περιβάλ-
λον, πάρα πολλά πράγµατα.

Ανακάλυψα έναν άνθρωπο 
αφοσιωµένο στο δήµο που του εί-
χαν εµπιστευτεί οι πολίτες. Όποιος 
δεν έχει περάσει τουλάχιστον µίση 
µέρα δίπλα του δεν µπορεί να κατα-
λάβει τι φορτίο δουλειάς βγάζει την 
ώρα! Πόσα προβλήµατα λύνει σε 
µια µέρα, πόση υποµονή έχει µε αυ-
τούς που τον προσβάλουν ασταµά-
τητα, και παρόλη την 24ωρη πίεση 
κρατάει και το χιούµορ του. Πραγ-
µατικά σε ευχαριστώ Ανδρέα, χω-
ρίς τον µακιαβελικό σου πλάνο ψεύ-
τικης συνεργασίας µαζί του δεν θα 
ήξερα τι καλό συνεργάτη θα έχανα! 
Πώς να λυθούν τόσα προβλήµατα 
που κληρονοµήθηκαν από τόσες 
δεκαετίες απραξίας χωρίς τέτοια 
αφοσίωση και αγάπη για το τόπο 
µας και να βάλουµε σε Ευρωπαϊκό 
επίπεδο όλα τα θέµατα του ∆ήµου 
που κάποια εκκρεµούν πάνω από 
60 χρόνια, µόνο σε 4 χρόνια;

Μετά από 4 χρόνια
συνεργασίας 
Μπορώ να σας πω ότι µετά από 4 
χρόνια συνεργασίας δεν βλέπω κα-
νέναν άλλον που θα είχε την αντο-
χή, την ψυχραιµία, τα κότσια και 
την αφοσίωση που χρειάζεται η δι-
αχείριση ενός πολύπλοκου δήµου 
όπως ο δικός µας. Έχοντας εµπι-
στοσύνη στον τρόπο του αντιµετώ-
πισης των διάφορων καταστάσεων 
δηλώνω ότι θα τον στηρίξω ανεπι-
φύλακτα. Αποφάσισα να κλείσω 
αυτόν τον κύκλο της ενασχόλησής 
µου από τη θέση εκπροσώπου στο 
δηµοτικό συµβούλιο, για την οποία 
µε τίµησαν µε την επιλογή τους οι 
πολίτες αυτού του τόπου και να µην 
κατέλθω στις ερχόµενες δηµοτι-
κές εκλογές γιατί κάποιοι επιδιώ-
κουν από µένα να κάνω πολιτική, 
λαµβάνοντας µέρος στον εµφύλιο 
τους. Εγώ θεωρούσα ότι ο δηµοτι-
κός σύµβουλος είχε το δικαίωµα να 
κάνει έργα που να βελτιώνουν την 
ποιότητα ζωής του κοινωνικού συ-
νόλου που να προσδίδουν «αξία» 
στη ζωή των πολιτών, έργα για το 
τόπο που αγαπάει χωρίς να ανα-
γκαστεί να µπλέξει στην πολιτική.

Θεωρώ ότι ως Γαλλίδα που 
έχει δικαίωµα για να ψηφίζει µόνο 
στις αυτοδιοικητικές εκλογές στην 
Ελλάδα, δεν θα έπρεπε να έχω 
ανάµιξη και εµπλοκή µε άλλα θέ-
µατα όπως αυτά που σχετίζονται µε 
θέσεις κεντρικής πολιτικής σκηνής. 
Αλλά από ότι φαίνεται αυτό δεν γί-
νεται… γιατί κάποιοι - για αποφυγή 
παρανοήσεων σίγουρα δεν συµπε-
ριλαµβάνεται σε αυτούς ο δήµαρ-
χος κ. Μπουρνούς - σκέφτονται 
πολύ διαφορετικά και χρησιµοποι-
ούν τους ανθρώπους για να λύσουν 
άλλα θέµατα προσωπικά ή πολιτι-
κά και σίγουρα όχι για το καλό της 
πόλης µας.

Έτσι έλαβα την απόφαση να 
αφοσιωθώ στην Επιτροπή για το Βι-
ώσιµο Περιβάλλον και τα έργα της, 
δίνοντας το βάρος στην περιβαλλο-
ντική εκπαίδευση στα σχολεία (µε 
εργαστήρια δενδροφυτεύσεων, κο-
µποστοποίιησης, σπορο-σβόλων, 
κτλ.), την προστασία του θαλάσ-
σιου µας πλούτου µε το Posidonia 
Festival, και άλλα περιβαλλοντικά 
έργα, όλα τα οποία χωρίς την βοή-
θεια του Βαγγέλη Μπουρνούς δεν 
θα γίνονταν. Τώρα που σε λίγο, ξα-

ναγίνοµαι απλός κάτοικος, σας ανα-
κοινώνω ότι δεν θα δεχτώ από κα-
νέναν άλλο πολιτικό bullying. 

Ήδη έχω «κόψει» την καληµέρα 
σε πολλούς ανθρώπους µε απαρά-
δεκτη συµπεριφορά, και προτείνω 
και σε όσους βαρέθηκαν και εκεί-
νοι το bullying να κάνουν το ίδιο . Η 
πόλη µας δεν είναι πεδίο µάχης και 
οι κάτοικοι και οι ανθρώπινες σχέ-
σεις τους δεν µπορεί και δεν πρέ-
πει να είναι οι παράπλευρες απώ-
λειες! Οι άνθρωποι που ενισχύουν 
το µίσος µεταξύ µας και σαµποτά-
ρουν το ό,τι καλό γίνεται στο τό-
πο που ζούµε, είναι οι πραγµατικοί 
εχθροί του απλού κάτοικου για να 
κάνουν το κέφι τους και για να κερ-
δίσουν µικροπολιτικά οφέλη. Έλε-
ος πια!!! Να ξέρετε, bullies, ότι εί-
µαστε αρκετοί κάτοικοι που δεν το 
ανεχόµαστε πια και είµαστε έτοιµοι 
να αντιδράσουµε στο bullying σας. 
Θέλω όµως και να ευχαριστήσω 
όσους µε υποστήριξαν και µε υπο-
στηρίζουν, ένα µεγάλο ευχαριστώ 
στον σύντροφο µου ∆ηµήτρη Κα-
ρασταµάτη για την άψογη συνερ-
γασία µας, η οποία βέβαια συνεχί-
ζεται. Καλό καλοκαίρι σε όλες και 
όλους µε αγάπη και υγεία.

∆ηλώνω πάντα παρούσα για 
τον τόπο που αγαπώ».

Βαλερί Βασιλικού ∆ηµοτι-
κή Σύµβουλος και προσεχώς 
απλός αλλά ενεργός κάτοικος.

«Μπορώ να σας πω ότι µετά από 4 χρόνια συνεργασίας µε τον κ. Μπουρνούς δεν
βλέπω κανέναν άλλον που θα είχε την αντοχή, την ψυχραιµία, τα κότσια και την 

αφοσίωση που χρειάζεται η διαχείριση ενός πολύπλοκου δήµου όπως ο δικός µας...»
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Η 
πράξη ήταν εγκληµατική, 
ανήκουστη, πρωτοφανής 
και απολύτως ενδεικτική 
της κοινωνικής αναισθη-

σίας, αµορφωσιάς κι έλλειψης στοιχει-
ώδους ανθρωπιάς κι ευγένειας!

Μία πράξη, η οποία δεν έχει ξεχα-
στεί και δεν θα έπρεπε να ξεχαστεί, ει-
δικά όταν η θύτης και αυτουργός ∆ή-
µητρα Μήλα -Τσεβά διεκδικεί τον 
δηµαρχιακό θώκο Ραφήνας -Πικερµί-
ου, προβάλλοντας εαυτόν ως «ηθική, 
µε αγάπη για τον συνάνθρωπο, µε αξί-
ες και µε δηµοκρατικά ιδανικά».

Θυµίζουµε: 2019 και η σηµερι-
νή υποψήφια δήµαρχος, ως αντιδή-
µαρχος τότε και µε αποκλειστική αρ-
µοδιότητα σε θέµατα διαχείρισης των 
κοιµητηρίων Ραφήνας / Πικερµίου, 
αποφασίζει (άκουσον άκουσον) να 
πετάξει στο χωνευτήρι του κοιµητηρί-
ου Ραφήνας, 157 κασελάκια από το 
οστεοφυλάκιο!! Παρά το µακάβριο 
και αποτρόπαιο της περιγραφής (σ.σ. 

φανταστείτε πώς χαρακτηρίζεται η ίδια 
η πράξη) θα πρέπει να διευκρινιστεί 
πως, επρόκειτο για σκελετούς θανό-
ντων συµπολιτών της (γνωστών, φί-
λων, ακόµα και συγγενών αιρετών της 
διοίκησης του δήµου) οι οποίοι σκελε-
τοί αφανίστηκαν σαν σκουπίδια!

Έχει και χειρότερο: η όλη διαδικα-
σία έλαβε χώρα ΕΝ ΑΓΝΟΙΑ των συ-
ναδέλφων της Τσεβά και κυρίως, των 
συγγενών των θανόντων.

Τα είκοσι ευρώ στο σύνολο, που 
δεν είχε καταβάλλει έκαστος ο ενδι-
αφερόµενος συγγενής προς τον δή-
µο, ήταν ο λόγος που επικαλέστηκε 
στη συνέχεια, η αντιδήµαρχος, όταν 
η σκανδαλώδης ενέργεια αποκαλύ-
φτηκε!

«Μα δεν µας είχατε ενηµερώσει 
ότι χρωστούσαµε αυτά τα χρήµατα!» 
εξανέστησαν εξοργισµένοι, αλλά και 
σοκαρισµένοι οι πολίτες.

Εµβρόντητος είχε µείνει και ο ίδιος 
ο δήµαρχος Ευάγγελος Μπουρνούς 

µόλις ενηµερώθηκε για το γεγονός, ο 
οποίος βρέθηκε στη δυσµενή θέση να 
εξηγεί στους δικαιολογηµένα εξαγρι-
ωµένους δηµότες, ότι ο ίδιος ΟΥ∆Ε-
ΠΟΤΕ θα µπορούσε ακόµα και να 
σκεφτεί, πόσο µάλλον να προχωρού-
σε στην αδιανόητη αυτή πράξη!

Η στεναχώρια του δηµάρχου από 
αυτή την αδικαιολόγητη και αψυχολο-
γητη πράξη της ανεκδιήγητης αντιδη-
µάρχου Τσεβάς ∆ηµητρα ήταν διπλή, 
αφού µέσα στα απορριφθέντα οστεο-
κυτία ήταν και δικού του συγγενή, της 
γιαγιάς Μαρίκας Κουγιουµτζόγλου 
από το Αϊβαλί της Σµύρνης που εγκα-
ταστάθηκε στην περιοχή της ∆ιασταύ-
ρωσης κατά τη διάρκεια του Β’ Παγκό-
σµιου Πολέµου.

Η διαχείριση Μπουρνούς 
Ο κ. Μπουρνούς αναγκάστηκε να δι-
αχειριστεί την πρωτόγνωρη αυτη υπό-
θεση  όσο γινόταν πιο ανθρώπινα, 
προκειµένου οι οικογένειες να µπο-

ρέσουν κυρίως ψυχολογικά να αντι-
ληφθούν την πραγµατική διάσταση 
του προβλήµατος και την µη δυνατό-
τητα να γυρίσει ο χρόνος πίσω ώστε 
να διορθωθεί η πρωτόγνωρα αποτρό-
παια πράξη της ∆ήµητρας Τσεβά αλ-
λά καινα µη διαταραχτεί η οµαλή λει-
τουργία του δήµου, αφού οι υπόλοιποι 
ήταν στα “κάγκελα” αφού ήταν αυτοί 
που δέχονταν τα παράπονα από τους 
θιγόµενους συγγενείς, χωρίς να φταί-
νε ουδόλως ίδιοι.

∆ενήταν η µοναδική φορά, στα 
χρόνια της συνεργασίας τους, που η 
∆ήµητρα Τσεβά έφερνε τον δήµαρχο 
σε τόσο δύσκολη θέση, αφού η  συµπε-
ριφορά της πολλάκις έως τα κατώφλια 
δηµοσίων υπηρεσιών, µη εξαιρουµέ-
νου του δασαρχείου.

Αδιαµφισβήτητα όµως, µιλάµε για 
µία από τις πιο µελανές στιγµές στην 
αυτοδιοικητική διαδροµή µίας γυναί-
κας, η οποία αποδεδειγµένα, έχει πε-
ρίεργη  συµπεριφορά, καταφανές κε-

νό παιδείας, σεβασµού στον άνθρωπο, 
κενό που επαννηληµµένα προσπαθεί 
να καλύψει µε απίστευτα ψευδή και 
αναδεικνυεται εν γένει η βασική έλ-
λειψη ερείσµατος ως προσωπικότητα, 
για να κατέχει δηµόσιο αξίωµα.

Οι 157 σκελετοί είναι… κρυµµένοι 
στην «ντουλάπα» της υποψήφιας, ενώ 
η έκνοµη αυτή ενέργεια αναµένεται να 
βρει την τιµωρία της, στην κάλπη της 
8ης Οκτώβρη, οπότε µε περίσσιο θρά-
σος και προφανή άγνοια κινδύνου, η 
εν λόγω κυρία διεκδικεί το τιµόνι του 
∆ήµου Ραφήνας Πικερµίου.

Λέγονται και άλλα πολλά για τη 
διαδροµή της “κυρίας” Τσεβά  , µπρο-
στά και πίσω από την πλάτη της, για 
επεµβάσεις σε ξένα οικόπεδα και 
“προτιµήσεις”  για θέα στη µεταθα-
νάτια ζωή και οι καταγγελίες καθη-
µερινά πληθαίνουν ως παρεπόµενο 
της άγνοιας κινδύνου να διεκδικήσει 
µια θέση που δεν φτάνει να είσαι τί-
µια -που υπάρχουν σοβαρότατες  εν-
δείξεις και αναφορές περί αυτού- αλλά 
και να το δείχνεις καθηµερινα, πράγµα 
παντελώς σε απουσία.

Καιρός γαρ εγγύς 
Ο καιρός της κάλπης έφτασε για να πά-
ρει ότι πραγµατικά της αξίζει.Να λάβει 
την αποδοκιµασία της κοινωνίας που 
γνωρίζει καλά την κάθε µια και τον κα-
θένα από τα µέλη της.

157 ΣΚΕΛΕΤΟΙ 
στην… ντουλάπα της ∆ήμητρας Τσεβά! 

Ο καιρός της κάλπης
έφτασε για
να πάρει
ότι πραγµατικά
της αξίζει.
Να λάβει
την αποδοκιµασία
της κοινωνίας που
γνωρίζει καλά την
κάθε µια και
τον καθένα
από τα µέλη της.

∆ιεκδικεί τον δηµαρχιακό θώκο Ραφήνας - Πικερµίου, προβάλλοντας εαυτόν ως «ηθική, µε αγάπη για τον συνάνθρωπο,
µε αξίες και µε δηµοκρατικά ιδανικά», την ώρα που όλοι θυµούνται µε θλίψη τη φρίκη µε τον αφανισµό οστεοφυλακίων 

του Γιώργου Γκόντζου



Του Πέτρου Κουβάτσου 
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Δήμος 
Σαρωνικού: 
Σε λειτουργία 
το έργο 
τηλεδιαχείρισης 
και τηλεμετρίας

Το έργο τηλεδιαχείρισης και τηλε-
ελέγχου των 27 δεξαµενών του δή-
µου Σαρωνικού έχει ήδη προ και-
ρού ολοκληρωθεί και λειτουργεί 

άψογα ελέγχοντας τις στάθµες των 
δεξαµενών, τις εισροές και εκροές 
του ύδατος καθώς και τις λειτουργί-
ες των αντίστοιχων αντλιών, όπου 

υπάρχουν. Τις προσεχείς ηµέρες 
το έργο παραδίδεται από τον ανά-
δοχο.

Ως προς την τηλεµατική δια-
χείριση των υδροµέτρων του δή-
µου έχουν ήδη αντικατασταθεί 
προ πενταµήνου και πλέον λει-
τουργούν κανονικά 7000 ηλε-
κτρονικά απαραβίαστα υδρόµετρα 
(ηλεκτρονική µέτρηση σε πραγ-
µατικό χρόνο) στη Σαρωνίδα και 

στην Τραµπουριά.
Παράλληλα ο δήµος προχωρά 

στην αντικατάσταση των υπόλοι-
πων 20.000 συµβατικών µετρη-
τών του δήµου σύµφωνα µε την 
από 8/8/2023 απόφαση της Οικο-
νοµικής Επιτροπής, µε εγκεκριµέ-
νη χρηµατοδότηση από το Ταµείο 
Ανάκαµψης ύψους 8.998.305,52 
ευρώ συµπεριλαµβανοµένου 
ΦΠΑ.

Στην άμεση αποκατάσταση του ελαιώνα 
της Φυλής στοχεύει ο ∆ήμος

Ο 
δήµος Φυλής καλεί τους 
πολίτες, που τα ελαιό-
δενδρά τους επλήγη-
σαν από την πυρκαγιά 

της 22ας Αυγούστου 2023, να δη-
λώσουν στο ∆ηµαρχείο, τον αριθ-
µό των ελαιοδέντρων που επιθυ-
µούν να τους προµηθεύσει, δωρεάν, 
ο ∆ήµος Φυλής προς φύτευση. Ο 
∆ήµος θα αναλάβει, επίσης, τον κα-
θαρισµό του αγροκτήµατος,  τη φύ-
τευση των δέντρων και τη συντή-
ρησή τους, υπό την επίβλεψη των 
γεωπόνων του.

Παράλληλα εντείνεται το πρό-
γραµµα «ελιά», το οποίο βρίσκεται 
σε εξέλιξη τα τελευταία χρόνια. Οι 
συνδηµότες µας που προτίθενται 

να φυτέψουν ελιές σε αγροκτήµατα 
ή οικόπεδα στις ∆ηµοτικές Κοινό-
τητες Άνω Λιοσίων και Ζεφυρίου, 
µπορούν να δηλώσουν στα ∆η-

µαρχεία Άνω Λιοσίων και Ζεφυρί-
ου τον αριθµό των αναγκαίων ελαι-
οδέντρων που θα  τους διατεθούν 
δωρεάν.

«Στόχος µας είναι να προ-
χωρήσουµε, µε ακόµα πιο γρή-
γορους ρυθµούς, το πρόγραµµα  
«ελιά», ώστε να αποκαταστήσου-
µε τον ελαιώνα της περιοχής µας. 
Παράλληλα θα είµαστε σε συνε-
χή επικοινωνία µε το ∆ασαρχείο 
Πάρνηθας και τη ∆ιεύθυνση ∆α-
σών για την αποκατάσταση του 
καµένου πευκοδάσους. Στις περι-
βαλλοντικές µας παρεµβάσεις πε-
ριλαµβάνεται και το πρόγραµµα 
«µέλισσα», το οποίο, βρίσκεται σε 
εξέλιξη, σε συνεργασία µε τους µε-
λισσοκοµικούς φορείς και θα ενι-
σχύσει την βιοποικιλότητα της πε-
ριοχής µας», δήλωσε ο ∆ήµαρχος 
Χρήστος Παππούς.

Θλίψη στο ∆ήµο Αιγάλεω σκόρπι-
σε η είδηση του θανάτου του πρώ-
ην ∆ηµάρχου Πάνου Σπηλιόπουλου 
σε ηλικία 84 ετών. Ο εκλιπών δια-
τέλεσε µεταξύ άλλων ∆ήµαρχος Αι-
γάλεω για 3 θητείες, µε την πρώτη 
εκλογή του να γίνεται σε ηλικία µό-
λις 38 ετών.

Ο νυν ∆ήµαρχος Αιγάλεω, 
Γιάννης Γκίκας σε ανάρτηση του 
ανέφερε: «Εκφράζω τη βαθιά µου 
θλίψη για την απώλεια του πρώην 
∆ηµάρχου Αιγάλεω Πάνου Σπηλιό-
πουλου.

Ο Πάνος Σπηλιόπουλος ως ∆ή-
µαρχος και Πρόεδρος του ∆ηµοτι-
κού Συµβουλίου, αλλά και ως απλός 
∆ηµοτικός Σύµβουλος υπηρέτησε 
την αγαπηµένη µας πόλη µε αφοσί-
ωση και ανιδιοτέλεια δίνοντας πολ-
λές «µάχες» για ένα καλύτερο αύριο. 
Με την πολυεπίπεδη προσφορά του 
άφησε έντονο το αποτύπωµά του 
σφραγίζοντας τη σύγχρονη ιστορία 
του Αιγάλεω.

Πέθανε ο πρώην 
∆ήµαρχος 

Αιγάλεω Πάνος 
Σπηλιόπουλος

Παραδόθηκε το υπερσύγχρονο πάρκο για Skateboard στο Κορωπί
Με ενθουσιασµό έγινε δεκτή από νέους του Κο-
ρωπίου, η υπερσύγχρονη πίστα για Skateboard 
που κατασκευάστηκε στο χώρο του ∆ηµοτικού 
Σταδίου «Γ. Παπασιδέρης».

Η πίστα για Skate, η µοναδική στην περιοχή 
των Μεσογείων η οποία που πληροί όλες τις προ-
διαγραφές ασφαλείας, πήρε την σχετική πιστο-
ποίηση και δόθηκε προς χρήση και αναψυχή στη 
νεολαία της πόλης.  

Όπως δήλωσε ο ∆ήµαρχος Κρωπίας ∆ηµή-
τριος Κιούσης, ο οποίος επισκέφτηκε το χώρο για 
το σχετικό έλεγχο, η κατασκευή του πάρκου ήταν 
µια δέσµευση προς τα παιδιά του Κορωπίου, την 
οποία όφειλε να υλοποιήσει και έτσι έπραξε.

Μάλιστα ο χώρος στον οποίο κατασκευάστη-
κε δεν προκαλεί πλέον την παραµικρή όχληση 
στους κατοίκους της πόλης.

Κάτι που συνέβαινε πριν, καθώς οι λάτρεις 
του αθλήµατος µην έχοντας τον κατάλληλο χώρο 
προπονούνταν και διασκέδαζαν σε πλατείες και 
δρόµους της πόλης, µε κίνδυνο να τραυµατιστούν 
ή να προκαλέσουν ατυχήµατα. Στην υπερσύγ-
χρονη πίστα του Κορωπίου βρέθηκε και ο προ-
πονητής της Εθνικής Ελλάδος στο Skateboard 
Γιώργος Καράµπελας, ο οποίος εξήρε την πρωτο-
βουλία του ∆ήµου για την κατασκευή του πάρκου 
για Skate, τονίζοντας ότι τέτοιες ενέργειες προά-
γουν τον αθλητισµό στη χώρα µας.

ΕΝ ΟΙΚΩ... 



Τ
ις τεράστιες ευθύνες της 
δηµοτικής αρχής Βρεττού 
για την ανοχύρωτη πόλη 
των Αχαρνών ανέδειξε η 

πρόσφατη καταστροφική πυρκαγιά. 
Αδιαφορία, ανικανότητα και «παιχνί-
δια» για την εξυπηρέτηση ηµετέρων 
συναντήθηκαν και συνέθεσαν ένα 
εγκληµατικό παζλ, το οποίο αποτέλε-
σε την «καύσιµη» ύλη ώστε το Μενί-
δι σήµερα να µετρά τις πληγές τους.

Ο ∆ήµαρχος και η αυλή του κα-
τόρθωσαν να τα κάνουν όλα λάθος 
στο κοµµάτι της πυροπροστασίας, 
κι ας είναι οι Αχαρνές, λόγω γεω-
γραφικής θέσης αλλά και ιστορικού, 
από τους πλέον «ευάλωτους» ∆ήµους 
της Αττικής. Κάπως έτσι κατάφεραν, 
παρότι υπήρχε η σχετική απόφαση 
του ∆ηµοτικού Συµβουλίου από τις 
9/5/23, ο ∆ήµος Αχαρνών να µην έχει 
υποβάλλει εµπρόθεσµα Σχέδιο Αντι-
πυρικής Προστασίας και να χρειαστεί 
η δηµόσια καταγγελία του Γραµµατέα 
της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης Γρ. 
Ζαφειρόπουλου, για να κατατεθεί εκ-
πρόθεσµα -στις 20 Ιουλίου και µεσού-
σης της αντιπυρικής περιόδου- µια 
copypaste… έκθεση ιδεών, η οποία 

βέβαια δεν κάλυπτε τις ανάγκες και 
τις ιδιαιτερότητες του ∆ήµου. 

Αντιθέτως, ο ∆ήµαρχος και η πα-
ρέα του έδειξαν ιδιαίτερη… πρεµού-
ρα στη διάθεση των υπαρχόντων κον-
δυλίων για την πυροπροστασία και 
την πυρασφάλεια, όχι όµως για την 
αντιπυρική θωράκιση της πόλης αλ-
λά για την πρόσληψη δεκάδων εργα-
ζοµένων σε ειδικότητες άσχετες προς 
την πυρόσβεση, µε µνηµείο προκλη-
τικότητας την πρόσληψη πέντε οδη-
γών Ι.Χ. οχηµάτων, προφανώς ως… 
σοφέρ των µισθωµένων, µέσω ∆Η-
ΚΕΑ, οχηµάτων της ηγεσίας του ∆ή-
µου. 

Ο Μητσοτάκης 
«κάρφωσε» τον Βρεττό! 
Για σχεδιασµό και ενέργειες σε επί-
πεδο πρόληψης, ούτε λόγος! Τα ακα-
θάριστα οικόπεδα µε τα ξερόχορτα 
ύψους 1,5 µέτρου, τα σπασµένα κλα-
διά και τα σκουπίδια δίπλα στα καµέ-
να σπίτια στην Αγία Παρασκευή, τον 
Καποτά και τον Άγιο Γιάννη τον Ρώσ-
σο αποδεικνύουν το µέγεθος της αδι-
αφορίας από πλευράς διοίκησης του 
∆ήµου. Γιατί είναι υποχρέωση του 

∆ήµου, βάσει του ν. 5037/2023, η µέ-
ριµνα για τον καθαρισµό των οικοπέ-
δων, ελέγχοντας αν οι δηµότες προ-
βαίνουν στις ενέργειες καθαρισµού 
και έχοντας το περιθώριο να επιβάλει 
πρόστιµα όταν αυτό δεν συµβαίνει. 

Ποιος, όµως, θα περίµενε κάτι 
διαφορετικό από µια δηµοτική αρχή 
που εξευτελίστηκε πανελληνίως, σε 
επίπεδο κεντρικών δελτίων ειδήσεων 
µεγάλων τηλεοπτικών σταθµών, µε 
την αποκάλυψη παράνοµης χωµατε-
ρής σε δηµοτική έκταση στην περιοχή 
Λεκάνες, παραπλεύρως των υπηρεσι-
ών Πολιτικής Προστασίας του ∆ήµου!

Τις Αχαρνές και τον ∆ήµαρχο 

Βρεττό έδειξε µε το δάχτυλο ο πρω-
θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, 
λέγοντας από το βήµα της Βουλής πως 
«υπάρχουν και άλλοι δήµαρχοι, που 
δεν κάνουν καλά την δουλειά τους 
και ανέχονται παράνοµες χωµατερές 
ή αυθαιρεσίες δηµοτών. Θα κριθούν 
και από την κυβέρνηση αλλά και από 
τους πολίτες στις επερχόµενες αυτοδι-
οικητικές εκλογές»…

Το µπάχαλο την ώρα 
της καταστροφής 
Με φόντο αυτήν την ανοργανωσιά και 
την αδιαφορία σε επίπεδο προετοιµα-
σίας ήταν µαθηµατικά βέβαιο πως 
και την κρίσιµη ώρα, όταν οι φλόγες 
έµπαιναν στις αυλές των σπιτιών στο 
Μενίδι, ο ∆ήµος θα παρουσίαζε αντί-
στοιχη εικόνα. Οι καταγγελίες πυρο-
σβεστών και εθελοντών ότι ο δήµος 
δεν είχε φροντίσει ούτε καν να υπάρ-
χει νερό για να εφοδιαστούν τα οχή-
µατα πυρόσβεσης ηχούν απίστευτες 

αλλά είναι πραγµατικότητα. Πραγ-
µατικότητα και οι άδειες δεξαµενές, 
οι κρουνοί που δεν λειτουργούσαν, η 
απουσία επαρκούς αριθµού υδροφό-
ρων, παρά την εθελοντική προσφορά 
ιδιοκτητών-δηµοτών, αλλά και το τρα-
γελαφικό, να έρχεται υδροφόρα από 
τη Μεταµόρφωση για να εφοδιάσει τα 
πυροσβεστικά οχήµατα! 

Για να διασκεδάσει τις εντυπώ-
σεις, ο ∆ήµαρχος Σπύρος Βρεττός 
προχώρησε σε εισήγηση, που περιέ-
φερε γραπτώς και όχι δια ζώσης στο 
∆ηµοτικό Συµβούλιο για να αποφύ-
γει το «κράξιµο», δαπάνης 40.000 
ευρώ για την καταβολή βοηθήµα-
τος 600 ευρώ σε κάθε οικογένεια 
που καταστράφηκε το σπίτι της από 
τη φωτιά. Με προεκλογικά 600άρια, 
λοιπόν, πάει να «καµουφλάρει» τα 
εγκληµατικά λάθη και την παντελή 
απουσία µιας τετραετίας. Ευτυχώς 
που οι δηµοτικές κάλπες είναι πλέ-
ον πολύ κοντά.
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Εργα αποκατάστασης και συντήρησης σε τέσσερα σχολικά κτίρια του ∆ήµου Παιανίας
Στην αποκατάσταση και τη συντήρηση 
σχολικών κτιρίων προχωρά ο ∆ήµος Παι-
ανίας µετά και την υπογραφή της σχετικής 
σύµβασης, ύψους 74.400 ευρώ, από τον ∆ή-
µαρχο Ισίδωρο Μάδη. Η σύµβαση προβλέ-
πει εργασίες που έχουν υποδειχθεί από την 
Τεχνική Υπηρεσία και την αρµόδια Αντιδή-
µαρχο Παιδείας Κλειώ Ανδρέου, όπως εί-
ναι η ανακατασκευή τουαλετών και κατα-

σκευή τουαλέτας ΑΜΕΑ, η αποκατάσταση 
επίστρωσης τοίχου και δαπέδων, η αποκα-
τάσταση ρωγµών τοιχοποιίας και η βαφή 
τους, επεµβάσεις στον αύλειο χώρο και συ-
ντήρηση ξύλινης περιµετρικής επένδυσης 
στέγης, στα 1ο, 2ο & 3ο ∆ηµοτικά Σχολεία 
Γλυκών Νερών καθώς και στο 2ο Γυµνά-
σιο Γλυκών Νερών. Στα 1ο και 2ο ∆ηµοτικά 
Σχολεία µεταξύ άλλων θα γίνει αποξήλωση 

των τουαλετών ασιατικού τύπου µε καζανά-
κια τύπου Νιαγάρα και αντικατάστασή τους 
µε λεκάνες ευρωπαϊκού τύπου µε καζανά-
κια χαµηλής πιέσεως και µε 1 καινούργια 
τουαλέτα ασιατικού τύπου ανά WC. Για το 
3ο ∆ηµοτικό Σχολείο Γλυκών Νερών υλο-
ποιούνται εργασίες:
´ Καθαίρεσης υπάρχουσας κατασκευής 
βρυσών και πλήρης κατασκευή νέων. Εξο-

µάλυνση υψοµετρικών διαφορών στον προ-
αύλιο χώρο µε σκοπό τη βελτίωση της προ-
σβασιµότητας.

Για το 2ο Γυµνάσιο Γλυκών Νερών 
(Φούρεσι):
´ Συντήρηση της ξύλινης περιµετρικής 
επένδυσης της κεραµοσκεπής και αντικα-
τάσταση µεµονωµένων σανίδων λόγω προ-
βληµάτων ελλείψει συντήρησης.

ΟΙ ΑΧΑΡΝΕΣ 
ΚΑΗΚΑΝ 
ΑΒΟΗΘΗΤΕΣ
Αδιαφορία, ανικανότητα και «παιχνίδια» για 
την εξυπηρέτηση ηµετέρων συναντήθηκαν και 
συνέθεσαν ένα εγκληµατικό παζλ, το οποίο 
αποτέλεσε την «καύσιµη» ύλη σ το Μενίδι

Η ∆ήµαρχιακή Αρχή 
κατόρθωσε να τα κάνει 
όλα λάθος στο κοµµάτι 
της πυροπροστασίας, κι 

ας είναι οι Αχαρνές, λόγω 
γεωγραφικής θέσης αλλά και 

ιστορικού, από τους πλέον 
«ευάλωτους» ∆ήµους 

της Αττικής!

Για να διασκεδάσει τις εντυπώσεις, ο ∆ήµαρχος Σπύρος 
Βρεττός προχώρησε σε εισήγηση, που περιέφερε γραπτώς 

και όχι δια ζώσης στο ∆ηµοτικό Συµβούλιο για να αποφύγει 
το «κράξιµο», δαπάνης 40.000 ευρώ για την καταβολή 

βοηθήµατος 600 ευρώ σε κάθε οικογένεια που καταστράφηκε 
το σπίτι της από τη φωτιά.
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ΗClaudia Schi-ffer ανήκει και 
εκείνη στους celebrities που επέλε-
ξαν για τις καλοκαιρινές διακοπές 
τους φέτος την Ελλάδα.

Η 53χρονη Γερµανίδα επιχειρη-
µατίας και µοντέλο, που πρόσφατα 
παρουσίασε τη νέα της συλλογή από 
σερβίτσια σε συνεργασία µε brand 
από την Πορτογαλία, ανέβασε µια 
σειρά από φωτογραφίες και βίντεο 
από τα γενέθλιά της σε πολυτελή 
εξοχική κατοικία. Χωρίς ωστόσο να 

Στις φωτογραφίες που ακολου-
θούν ποζάρει στο εσωτερικό του σπι-

τιού, που έχει διακοσµηθεί για το 
πάρτι και στους υπαίθριους χώρους 
µε την υπέροχη θέα. Για γλυκό επέ-
λεξε αντί για την καθιερωµένη τούρ-
τα ένα κέικ µε πλούσια επικάλυψη 
σοκολάτας, ιδιαίτερα στολισµένη και 
δέκα λευκά κεράκια.

Η εορταστική λεζάντα
«Γιορτάζοντας σε ελληνικό παράδει-
σο, µε µια ξεχωριστή φίλη που ήρ-
θε να µου ευχηθεί για τα γενέθλιά 
µου [µάλλον αναφέρεται στην πε-
ταλούδα]».

Claudia Schiffer: Έσβησε 53 κεράκια στην Ελλάδα

Η Κατερίνα 
Καραβάτου 
φωτογραφίζεται 
με μαγιό 
και χωρίς ρετούς

Η Κατερίνα Καραβάτου  ξαναρχί-
σουν οι φθινοπωρινές υποχρεώσεις 
της κάνει τα τελευταία µπάνια της. Η 
παρουσιάστρια µοιράστηκε στιγµές 
καλοκαιριού µε τους φίλους της και 
µάλιστα µε τις υπέροχες φωτογρα-
φίες της µε µαγιό, οι οποίες δεν εί-
χαν φίλτρα ή κάποια επεξεργασία.

Με ανέµελο 
καλοκαιρινό στιλ
Η αγαπηµένη παρουσιάστρια πόζα-
ρε στην παραλία φορώντας το µωβ 
µπικίνι της και χώρις ίχνος µακιγιάζ. 
Το χαµόγελο και η ηρεµία που ήταν 
αποτυπωµένη στο πρόσωπό της. Το 
beach look της ολοκλήρωσε µε ένα 
λευκό πουκάµισο. Στην αρχή του 
καλοκαιριού είχε ανεβάσει φωτο-
γραφίες από την κρουαζιέρα στα ελ-
ληνικά νησιά µε τα δύο παιδιά της.

Σε πρόσφατη συνέντευξή της, 
η Κατερίνα Καραβάτου µίλησε για 
τη µητρότητα και τη σηµασία του να 
αντιµετωπίζεις τις προκλήσεις κατά-
µατα. Παρά τις τύψεις της για το γε-
γονός ότι δεν αντιµετώπισε ορισµέ-
να θέµατα νωρίτερα, σκοπεύει να 
βρει το κουράγιο να αφήσει τα παι-
διά της να µεγαλώσουν και να αγκα-
λιάσει το ταξίδι. Εξέφρασε επίσης 
την επιθυµία της να βρεί τη δύναµη 
να αφήσει τα παιδιά της να µεγαλώ-
σουν και να αντιµετωπίσουν τις προ-
κλήσεις της ζωής, αναγνωρίζοντας 
τη σηµασία της έγκαιρης αντιµετώ-
πισης των θεµάτων.

Μετά τον χωρισµό της µε τον 
Κρατερό Κατσούλη, οι δύο γονείς 
προσπαθούν να µοιράζονται το χρό-
νο µε τα παιδιά τους.

Τ
η χώρα µας έχει επι-
λέξει η Μάργκοτ Ρό-
µπι για να περάσει τις 
τελευταίες ηµέρες του 

καλοκαιριού. Η πρωταγωνίστρια 
της «Barbie» κάνει τουρ στα ελλη-
νικά νησιά, απολαµβάνει τον ήλιο, 
τη θάλασσα και ωραίο φαγητό.

Η 33χρονη ηθοποιός, σε ένα 
διάλειµµα από τις επαγγελµατικές 
της υποχρεώσεις, περνά ξέγνοια-
στες στιγµές µε τον αγαπηµένο 
της, Τοµ Άκερλεϊ.

Μετά τη Φολέγανδρο όπου δο-
κίµασε τοπικά ελληνικά φαγητά και 
περιηγήθηκε στα σοκάκια του νη-
σιού, επισκέφθηκε την Αθήνα και 
στη συνέχεια τη Σίφνο. Μάλιστα, 
ταξίδεψε µε το πλοίο της γραµµής, 
αποδεικνύοντας ότι η φήµη δεν 
την έχει αλλάξει. Ο φωτογραφι-
κός φακός την «τσάκωσε» να επιβι-
βάζεται, φορώντας ένα λευκό σορ-
τσάκι, µία ανοιχτόχρωµη φαρδιά 
µπλούζα, ένα ψάθινο καπέλο και 
µαύρα γυαλιά ενώ κουβαλούσε µό-
νη της τις βαλίτσες της. Στη Σίφνο 
κολύµπησε στα καταγάλανα νερά 
του Αιγαίου και έδειξε να αδιαφο-
ρεί για τα αδιάκριτα βλέµµατα, που 
την είχαν «καρφώσει».  

Οι απίστευτες εισπράξεις 
της ταινίας
Εν τω µεταξύ,  η ταινία της Barbie, 
στην οποία πρωταγωνιστεί συνεχί-
ζει να «σπάει» τα ταµεία.

Από τις 21 Ιουλίου, που έκα-
νε πρεµιέρα στους κινηµατογρά-
φους, έχει ξεπεράσει το 1 δισεκα-
τοµµύριο δολάρια σε εισπράξεις 
παγκοσµίως ενώ η δηµοφιλία 
της Μάργκοτ Ρόµπι και του Ράιαν 
Γκόσλινγκ έχει χτυπήσει «κόκκι-
νο».

Συγκεκριµένα, έχει συγκε-
ντρώσει 1,3 δισεκατοµµύρια δο-
λάρια έως τώρα, πλησιάζοντας τα 
1,35 δισεκατοµµύρια δολάρια που 
έχει δηµιουργήσει η ταινία «The 
Super Mario Bros. Movie».

Η Μαργκότ Ρόµπι ανταµείβεται 
πλουσιοπάροχα για τον βασικό της 

ρόλο στη µεταφορά της Barbie στη 
µεγάλη οθόνη. Η σταρ πίσω από 
τη µεγαλύτερη επιτυχία του καλο-
καιριού πρόκειται να κερδίσει πε-
ρίπου 50 εκατοµµύρια δολάρια σε 
µισθούς και µπόνους box office, 
σύµφωνα µε ανθρώπους από το 
περιβάλλον της που γνωρίζουν τη 
συµφωνία της.

Στην ιστορία των 100 ετών της 
Warner Bros, «καµία ταινία δεν 
έχει πουλήσει τόσα πολλά εισιτή-
ρια τόσο γρήγορα», δήλωσε στους 
New York Times ο πρόεδρος της 
εγχώριας διανοµής της Warner 
Bros, Τζεφ Γκολντστέιν.

ΣΥΝΕΧΙΖΕΙ ΤΙΣ ∆ΙΑΚΟΠΕΣ ΤΗΣ 
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΜΕ ΤΑ 

ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ ΤΗΣ BARBIE 

ΣΥΝΕΧΙΖΕΙ ΤΙΣ ∆ΙΑΚΟΠΕΣ ΤΗΣ 
ΜΑΡΓΚΟΤ ΡΟΜΠΙ 
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Η 
Κρίσταλ ήταν «κουνε-
λάκι» του Playboy και 
ζούσε στη διάσηµη 
έπαυλη του Χιου Χέφ-

νερ. Έβγαιναν ραντεβού για πέντε 
χρόνια και ήταν παντρεµένοι για άλ-
λα πέντε χρόνια µέχρι το θάνατό του. 
Στα αποµνηµονεύµατά της, µε τίτλο 
«Only Say Good Things» – «Πες µό-
νο καλά λόγια», -τίτλο που της ζήτησε 
ο ίδιος λίγο πριν πεθάνει στις 27 Σε-
πτεµβρίου 2017, ένα µήνα πριν ξεκι-
νήσει το κίνηµα #MeToo- η Κρίσταλ 
γράφει για τη ζωή της µε τον Χιου.

 «∆εν µπορείς να κατηγορήσεις 
τον συγχρονισµό του», λέει. «Έφυγε 
ακριβώς στην ώρα του. Η διάρκεια 
ζωής του Χεφ ήταν 91 χρόνια και τε-
λείωσε στο κατώφλι του #MeToo. 
Σύµπτωση; ∆εν νοµίζω». Ο τίτλος 
των αποµνηµονευµάτων ήταν επι-
θυµία του ίδιου του Χιου Χέφνερ, 
όπως αποκάλυψε, αν και αν και στο 
βιβλίο ο Χέφνερ παρουσιάζεται ως 
µισογύνης, ναρκισσιστής και συν-ε-
ξαρτηµένη, ελεγκτική παρουσία στη 
ζωή της.

Οι κανόνες 
για τα «κουνελάκια»
Μάλιστα, περιέχει  λεπτοµέρειες για 
τους κανόνες που της έθεσε ο Χέφ-
νερ, συµπεριλαµβανοµένου του 
χρώµατος που µπορούσε να βάψει 
τα νύχια της και της απαγόρευσης 
της κυκλοφορίας της.

Ο Χέφνερ επέτρεπε στην Κρί-
σταλ να φοράει µόνο «ροζ, χλωµό 
και διάφανο» βερνίκι νυχιών και 
την «χτυπούσε απαλά στο κεφάλι» 
για να της υπενθυµίσει να βάψει τα 
µαλλιά της ξανθά όταν άρχισαν να 
φαίνονται οι ρίζες της.

«Όταν έµεινα στην έπαυλη, 
υπήρχε ρητή εντολή η σύζυγός του 
να είναι στο σπίτι στις 6 το απόγευ-

µα, για να δειπνήσουν µαζί. Το δεί-
πνο ήταν πάντα κοτόσουπα µε κρέµα 
τυριού και κράκερς. Mετά παρακο-
λουθούσαν µαζί ταινία και όταν έπε-
φτε το σκοτάδι, η σύζυγος είχε υπο-
χρέωση να συµµετέχει σε όργιο. 
Ήταν ντροπιαστικό. Τους περισσό-
τερους δεν τους ήξερα καν. Κανείς 
δεν ήθελε να είναι εκεί, αλλά ο Χιου 
νόµιζε ότι ακόµη βρισκόµαστε στην 
εποχή του ’40. Νόµιζε ότι… το’ χει 
ακόµη». περιγράφει η χήρα του.

Το… viagra
Η Κρίσταλ ισχυρίστηκε επίσης ότι 
ο Χέφνερ πήρε τόσο πολύ Viagra 
µία φορά που κουφάθηκε από το 
ένα αυτί, κατά τη διάρκεια των πε-
ρίφηµων «Κυριακές διασκέδασης» 
όπου 200 νεαρές γυναίκες έκαν όρ-
για στην έπαυλη.

«Είχε πάρει θυµάµαι µία φορά 
τόσο Viagra, που έχασε την ακοή του 
από το ένα του αυτί. Έλεγε ότι προ-
τιµά να µείνει κουφός από το να µην 
µπορεί να κάνει σεξ».

Η 37χρονη πλέον Κρίσταλ, ανα-
λογιζόµενη πόσο νέα ήταν όταν γνώ-
ρισε τον Χέφνερ, αλλά και για τα 
σχόλια που την κατηγορούσαν ως 

«χρυσοθήρα», είπε:
«Τις προάλλες βρήκα µια φωτο-

γραφία µου µαζί του στην αρχή. Εί-
ναι τόσο λυπηρό. [Μοιάζω] σαν µω-
ρό. Κοιτάζω πίσω και λυπάµαι αυτό 
το κορίτσι. Όσοι έκαναν τέτοια σχό-
λια και µε έκριναν, είχαν δίκιο. Η 
κριτική αυτή ήταν το δυσκολότερο 
πράγµα που είχα να αντιµετωπίσω 
µε αυτόν τον γάµο. Αν ήταν η κόρη 
µου τώρα που θα έκανε κάτι τέτοιο, 
δεν θα το επέτρεπα. Όταν γεννήθη-
κα, ο Χιου ήταν 60 χρονών! Κοιτά-
ζω φωτογραφίες από τις πρώτες 
µου συναντήσεις µαζί του και νιώ-
θω άσχηµα γι’ αυτό το κορίτσι που 
ήµουν.  Νόµιζα ότι ήµουν στη Γη της 
Επαγγελίας. Όταν τραβάς την κουρ-
τίνα όµως, βλέπεις την πραγµατικό-
τητα. Όποιος έχει τα λεφτά, φτιάχνει 
και τους κανόνες».

Η απόφαση να γίνει 
«κουνελάκι»
Η Κρίσταλ περιέγραψε τον γάµο της 
µε τον Χέφνερ ως «σύνδροµο της 
Στοκχόλµης».

«Υπήρχε ένα κοµµάτι µου που 
πάντα σκεφτόταν ότι αν αυτή ήταν 
πραγµατική αγάπη, δεν θα υπήρ-

χαν άλλες γυναίκες στην κρεβα-
τοκάµαρα. Συµφιλιώθηκα µε αυ-
τό προσπαθώντας να πιστέψω ότι 
ο Χεφ µε αγαπούσε όσο καλύτερα 
µπορούσε», είπε αρχικά.

«∆εν µετάνιωσα για την επιλο-
γή µου να ζήσω έτσι από τα 21 µου. 
Όταν ζεις σε µια οικογένεια που δεν 
µπορεί να επιβιώσει και εξαρτάσαι 
από άλλους, προσπαθείς να εντα-
χθείς κάπου, αλλά δεν έχεις δύνα-
µη στα χέρια σου. Έτσι γνώρισα τον 
Χεφ και µε έκανε να πιστέψω πως 
άνηκα στην έπαυλη. Ήρθε η στιγµή 
σε ένα σηµείο που ένιωθα φυλακι-
σµένη, αλλά δεν είχα που να πάω» 
ανέφερε το πρώην «κουνελάκι».

Η Κρίσταλ έµεινε µε τον σύ-
ζυγό της µέχρι το τέλος της ζωής 
του, διαφυλάσσοντας την ιδιωτική 
του ζωή καθώς η υγεία του κατέρ-
ρεε. Όταν πέθανε από φυσικά αί-
τια σε ηλικία 91 ετών πριν από έξι 
χρόνια, ήταν στο κρεβάτι του. Στη 
συνέχεια, ήταν τόσο σοκαρισµένη 
που δεν έβγαινε από την έπαυλη 
για ένα δεκαπενθήµερο. «Ο Χεφ 
ήταν τόσο γέρος για τόσο πολύ και-
ρό που ήταν σαν να ήταν αθάνα-
τος», λέει.
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Η Καλοµοίρα, σε µία ξεχωριστή 
live εµφάνιση, στα Hamptons της 
Νέας Υόρκης, ερµήνευσε αγαπη-
µένες της επιτυχίες και διαχρονι-
κά ελληνικά και ξένα τραγούδια 
σε ένα sold out gala.

Η τραγουδίστρια αποδεχό-
µενη την πρόκληση του Πρω-
τοπρεσβύτερου του Οικουµε-
νικού Πατριαρχείου, Father 
Alex Karloutsos, εκ µέρους της 
εκκλησίας Greek Orthodox 
Church of the Hamptons, τρα-
γούδησε στις 26 Αυγούστου στο 
Blue Dream Summer Gala, υπο-
στηρίζοντας τους σκοπούς του 
Diabetes Research Institute και 
του Project Purple, για την κατα-
πολέµηση του καρκίνου στο πά-
γκρεας. 

Η Καλοµοίρα, σε µία ξε-
χωριστή live εµφάνιση, στα 
Hamptons της Νέας Υόρκης, ερ-
µήνευσε αγαπηµένες της επιτυχί-
ες και διαχρονικά ελληνικά και 
ξένα τραγούδια σε ένα sold out 
gala, όπου το «παρών» έδωσαν 
σπουδαίες προσωπικότητες της 
ελληνικής οµογένειας, σηµαντι-
κές προσωπικότητες των ΗΠΑ 
και όχι µόνο. Οι παρευρισκόµε-
νοι δε σταµάτησαν να τραγου-
δούν, να χορεύουν και να αποθε-
ώνουν την Καλοµοίρα.

Καλομοίρα: 
Αποθέωση 
σε live στη
Νέα Υόρκη

ΧΙΟΥ ΧΕΦΝΕΡ 
 «Κουφάθηκε από τα πολλά viagra», 

δήλωσε η 37χρονη χήρα του

Ράνια Τζίμα:  Η «γκάφα» της στο δελτίο ειδήσεων
Μία... «γκάφα» έκανε άθελά της η Ράνια Τζίµα, κατά τη διάρκεια της 
παρουσίασης του κεντρικού δελτίου ειδήσεων του MEGA.

Αφού είπε την είδηση σχετικά µε τις αυξηµένες τιµές στα σούπερ 
µάρκετ, η παρουσιάστρια θέλησε να κάνει ένα τσιγάρο. 
Ωστόσο, το πλάνο δεν άλλαξε, λόγω κάποιου λάθους στο κοντρόλ 
και αντί να προβληθεί το ρεπορτάζ, στην οθόνη φαινόταν ακόµα η 
Ράνια Τζίµα, ενώ πήγε να καπνίσει. Όταν αντιλήφθηκε ότι κάτι δεν 
πάει καλά, η παρουσιάστρια το άφησε αµέσως, όµως η αµηχανία στο 
πρόσωπό της δεν κρύφτηκε.

Αµέσως µετά, το βίντεο ξεκίνησε να προβάλλεται κανονικά.
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Π
ιλοτικά προγράµµατα 
σε όλη την Ευρώπη δεί-
χνουν ότι µπορούν να 
υπάρξουν πόλεις χω-

ρίς αυτοκίνητα. Παρά τις µικρές αρ-
χικές αντιρρήσεις, όσες πόλεις έχουν 
εφαρµόσει την απαγόρευση των αυ-
τοκινήτων σε ορισµένες περιοχές του 
κέντρου των πόλεων, διαπίστωσαν 
ότι τα οφέλη ήταν πολλαπλά, όπως 
για παράδειγµα µεγάλη µείωση της 
ατµοσφαιρικής ρύπανσης και της 
ηχορύπανσης, µείωση των ποσοστών 
πρόωρης θνησιµότητας, αύξηση του 
χώρου πρασίνου, υψηλότερα επίπεδα 
ενεργητικής κινητικότητας και βελτί-
ωση της συνολικής δηµόσιας υγείας.

Μελέτες δείχνουν ότι οι κάτοικοι 
της πόλης έχουν θετική στάση στην 
εφαρµογή του µέτρου απαγόρευσης 
κίνησης των αυτοκινήτων στο κέ-
ντρο των πόλεων, καθώς οι περισσό-
τεροι θέλουν να δουν την πόλη τους 
να έχει υψηλά ποσοστά βιώσιµης κι-
νητικότητας, περισσότερους χώρους 
πρασίνου, ενεργές διαδροµές µετα-
φοράς των µέσων µαζικής µεταφο-
ράς και επιλογές πολλών εναλλα-
κτικών µορφών µετακίνησης. ∆εν 
αποτελεί έκπληξη το γεγονός ότι οι 
πόλεις που υιοθετούν αυτή την φι-
λοσοφία προσφέρουν καλύτερα επί-
πεδα ζωής. Εµπνευσµένες από την 
επιτυχία των πόλεων που πρωτοστά-
τησαν στη µείωση της χρήσης αυτο-
κινήτων, περισσότερες πόλεις σε όλο 
τον κόσµο έχουν δεσµευτεί να υιοθε-
τήσουν αντίστοιχα προγράµµατα. Το 
Παρίσι σχεδιάζει να απαγορεύσει τα 
αυτοκίνητα στο κέντρο της πόλης έως 
το 2024, ενώ η Ν. Υόρκη προτείνει να 
µετατραπεί το 25% του χώρου όπου 
κινούνται σήµερα τα αυτοκίνητα σε 
µέρη που θα προσφέρουν µορφές κι-
νητικότητας έως το 2025.

Ενώ ένας αυξανόµενος αριθµός 

πόλεων υιοθετεί πολιτικές χωρίς αυ-
τοκίνητα, δεν είναι εύκολο να εφαρ-
µοστεί. Οι πόλεις χωρίς αυτοκίνη-
τα λειτουργούν µόνο εάν οι κάτοικοι 
έχουν εναλλακτικές επιλογές µετα-
φοράς ή χώρους για ασφαλή µετα-
φορά των πολιτών.

Σήµερα πολλές πόλεις σε όλο τον 
κόσµο έχουν υιοθετήσει πολιτικές για 
απαγόρευση της κυκλοφορίας στο κέ-
ντρο των πόλεων. Ορισµένες πόλεις 
πρωτοστατούν και εδραιώνουν τη θέ-
ση τους ως πόλεις χωρίς αυτοκίνητο, 
όπως η Γάνδη (Βέλγιο), Άµστερνταµ 
(Ολλανδία), Όσλο (Νορβηγία), 
Lamu (Κένυα), Zermatt (Ελβετία), 
Fes el Bali (Μαρόκο), Βενετία (Ιτα-
λία), Ελσίνκι (Φινλανδία), ενώ στην 
Υδρα δεν υπάρχει κανένα αυτοκίνη-
το. Οι περιβαλλοντικές ανησυχίες εί-
ναι οι κύριοι παράγοντες που οδη-
γούν στην µετατροπή των πόλεων σε 
πόλεις χωρίς αυτοκίνητα. Τα αυτοκί-
νητα ευθύνονται για ένα σηµαντικό 
κοµµάτι του αποτυπώµατος άνθρακα 
σε κάθε χώρα. Στην ΕΕ, µόνο οι οδι-

κές µεταφορές ευθύνονται για το 1/5 
των συνολικών εκποµπών CO2. Έτσι, 
καθώς οι χώρες αναζητούν τρόπους 
για να εκπληρώσουν τις δεσµεύσεις 
για χαµηλότερες εκποµπές ρύπων, τα 
αυτοκίνητα αποτελούν προφανή στό-
χο. Ειδικά όταν οι µετακινήσεις των 
αυτοκινήτων στο κέντρο των πόλεων 
µπορούν να αποφευχθούν.

Από την άλλη, η αύξηση της 
ατµοσφαιρικής ρύπανσης αποτελεί 
ένα µεγάλο πρόβληµα, την στιγµή 
που το 99% του παγκόσµιου πληθυ-
σµού αναπνέει αέρα που υπερβαίνει 
το νόµιµο όριο που έχει ορίσει ο Πα-
γκόσµιος Οργανισµός Υγείας. Πα-
ράλληλα, θα υπάρξει µείωση των 

τροχαίων ατυχηµάτων. Είναι προφα-
νές ότι η δηµόσια ασφάλεια θα βελτι-
ωθεί και ο αριθµός των θανάτων θα 
περιοριστεί σηµαντικά.

Ένα πρόβληµα που σχετίζεται µε 
το αυτοκίνητο που συχνά παραβλέ-
πεται είναι ο χώρος που καταλαµβά-
νουν. Συχνά µιλάµε για άλλα θέµατα, 
όπως η ρύπανση, τα τροχαία ατυχή-
µατα και η συµφόρηση, όµως ο αστι-
κός χώρος που καταλαµβάνουν τα 
αυτοκίνητα αξίζει να εξεταστεί. Σή-
µερα το Όσλο έχει µετατρέψει πάνω 
από 700 θέσεις στάθµευσης σε πο-
δηλατόδροµους, πάρκα και παγκά-
κια. Οµοίως, το Παρίσι σχεδιάζει να 
αφαιρέσει 70.000 θέσεις στάθµευσης 
στην πόλη, δίνοντας δυνατότητες άλ-
λων µορφών µετακίνησης. Πλέον, οι 
βιώσιµες µεταφορές είναι στενά συν-
δεδεµένες µε τους κλιµατικούς στό-
χους, την ενθάρρυνση του περπα-
τήµατος, της ποδηλασίας και άλλων 
µορφών µετακίνησης, ανεβάζοντας 
τα επίπεδα υγείας, αλλά και της ποιό-
τητας του περιβάλλοντος.

Η αυτοκινητοβιομηχανία 
Xpeng θα εξαγοράσει 
το τμήμα παραγωγής 
ηλεκτροκίνητων 
οχημάτων της Didi

H κινεζική αυτοκινητοβιοµηχανία Xpeng 
ανακοίνωσε χθες ότι θα εξαγοράσει το τµή-
µα παραγωγής ηλεκτροκίνητων οχηµάτων 
(EV) της µεγάλης αυτοκινητοβιοµηχανίας 
Didi, στο πλαίσιο µιας στρατηγικής συνερ-
γασίας µεταξύ των δύο εταιριών.

Η Xpeng ανακοίνωσε ότι θα προχω-
ρήσει στην έκδοση προνοµιακών µετοχών 
που θα αντιστοιχούν σε ποσοστό περίπου 
3,25% του µετοχικού κεφαλαίου της εται-
ρίας για το ποσό των 5,835 δισεκατοµµυ-
ρίων δολαρίων Χονγκ Κονγκ (690 εκα-

τοµµυρίων ευρώ), ώστε να αποκτήσει τα 
αναφερόµενα περιουσιακά στοιχεία, όπως 
επίσης και τις δυνατότητες που έχει στην 
έρευνα και ανάπτυξη οχηµάτων το τµήµα 
EV της Didi.

Η Xpeng ανακοίνωσε ότι θα προω-
θήσει στην αγορά ένα νέο µοντέλο έξυ-
πνου οχήµατος την επόµενη χρονιά, υπό 
την εµπορική ταυτότητα «MONA» µε στό-
χο τη µαζική αγορά αυτοκινήτων και τιµή 
150.000 γιουάν (19.003 ευρώ) ανά µονά-
δα οχήµατος.

∆ύο νέα ηλεκτρικά microcars 
µε αυτονοµία κοντά στα 250 χι-
λιόµετρα, µε υψηλές για την 
κατηγορία επιδόσεις, αλλά 
και µεγάλους χώρους θα πα-
ρουσιαστούν από την εταιρεία 
ecocar στην 87η ∆ΕΘ στις 9 
Σεπτεµβρίου.
Περισσότερες λεπτοµέρειες για 
τα ονόµατα των µοντέλων, τα τε-
χνικά χαρακτηριστικά και τις τι-
µές τους θα ανακοινωθούν τις 
επόµενες ηµέρες. Η εισαγω-
γική εταιρεία ήδη κυκλοφο-
ρεί στην ελληνική αγορά το 
Ecocar και το Pocco. Παράλ-
ληλα, η ίδια θα γιορτάσει µα-
ζί µε τους επισκέπτες τις νέες 
ιδιόκτητες εγκαταστάσεις στην 
περιοχή του αεροδροµίου στη 
Θεσσαλονίκη οι οποίες επι-
βεβαιώνουν τη δέσµευσή της 
για συνεχή ανάπτυξη. Στις νέ-
ες εγκαταστάσεις θα λειτουρ-
γούν σύγχρονο συνεργείο επι-
σκευής ηλεκτρικών οχηµάτων, 
τµήµα ανταλλακτικών, φανο-
ποιείας, σταθµοί φόρτισης και 
µεγάλη έκθεση.

Δύο νέα 
ηλεκτρικά 
microcars 
τις επόμενες 
ημέρες στη 
ΘεσσαλονίκηΠΟΛΕΙΣ ΧΩΡΙΣ 

ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ
Μπορεί να υπάρξουν; Τι δείχνουν πιλοτικά 

προγράμματα σε όλη την Ευρώπη 

Μελέτες δείχνουν 
ότι οι κάτοικοι της πόλης 
έχουν θετική στάση στην 

εφαρµογή του µέτρου 
απαγόρευσης κίνησης 

στο κέντρο

AUTO/
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B
etsson και Nazionale 
Pilo1, µετά την περσι-
νή εντυπωσιακή διορ-
γάνωσή τους στη Μύκο-

νο, ένωσαν και πάλι τις δυνάµεις 
τους στο Νησί των Ανέµων για ένα 
ακόµα γεγονός που είχε ως σκοπό 
να ευαισθητοποιήσει το ευρύ κοι-
νό σχετικά µε την οδική ασφάλεια.

Στις εκδηλώσεις που ξεκίνη-
σαν στις 24 Αυγούστου στο Chora 
Mykonos εκτός από τους πιλότους 
της F1 βρέθηκαν και κορυφαίοι 
οδηγοί του Moto GP όπως οι Τζι-
ακόµο Αγκοστίνι, Πέκο Μπανάια, 
Ενέα Μπαστιανίνι, Φράνκο Μορ-
µπιντέλι, Λούκα Μαρίνι και Μάρ-
κο Μπετζέκι, οι οποίοι από την 
πλευρά τους ταξίδεψαν στη Μύκο-
νο για να προσφέρουν φιλανθρω-
πικό και κοινωνικό έργο.

Οι οδηγοί της Nazionale Pilo1 
και οι οδηγοί του Moto GP βρέθη-
καν στην πίστα του Kartland για 
να ευαισθητοποιήσουν τον κόσµο 
µε µότο το «Κάντο όπως εγώ: Τρέ-
ξε στην πίστα, ΟΧΙ στον δρόµο». 

Όπως πάντα ο εκπρόσωπος 
της Nazionale Pilo1 αλλά και ιδρυ-
τής του οργανισµού safe-drive.org, 
Κώστας Μαστοράκης, είχε αναλά-
βει την ενορχήστρωση όλης της 
εκδήλωσης. Και το αποτέλεσµα 
ήταν εντυπωσιακό.

Το πρόγραµµα των εκδηλώσε-
ων ξεκίνησε παρουσία του Αντιπε-
ριφερειάρχη Κυκλάδων Γιώργου 
Λεονταρίτη ενώ την ίδια ηµέ-
ραέγινε και ο αγώνας καρτ, ενώ 
ακολούθησε επίσηµο δείπνο στο 
Frasco στον Καλαφάτη.

Αρωγοί στην προσπάθεια της 
διοργάνωσης, ήταν το Υπουρ-
γείο Τουρισµού, το Υπουργείο 

Προστασίας του Πολίτη, η Περι-
φέρεια Νοτίου Αιγαίου, ο ∆ήµος 
Μυκόνου, καθώς επίσης η κυρία 
Λούλα Λόη Αλαφογιάννη και το 
Ευρω-Αµερικάνικο συµβούλιο 
Γυναικών (EAWC).

Οι συµµετέχοντες στην εκδή-
λωση πιλότοι της F1, επέλεξαν για 
τη διαµονή τους στο νησί το συ-
γκρότηµα πολυτελών κατοικιών 
Vibu, στον καλαφάτη της Μυκό-

νου. Betsson και Nazionale Pilo1, 
είχαν ενώσει τις δυνάµεις τους και 
στις 23 Μαΐου 2023 στο γήπεδο 
Louis II στο Μονακό. Την εβδο-
µάδα που το πριγκιπάτο φιλοξενεί 
το Grand Prix της F1, πραγµατο-
ποιήθηκε ο φιλανθρωπικός ποδο-
σφαιρικός αγώνας «World Stars 
Football Match» ανάµεσα στην 
οµάδα του µη κερδοσκοπικού ορ-
γανισµού Nazionale Pilo1 και της 

οµάδας του Πρίγκιπα Αλβέρτου 
Β’, Star Team For The Children.

Μεταξύ των διάσηµων πι-
λότων ήταν οι Σαρλ Λεκλέρκ 
αλλά και οι Κάρλος Σάινθ, Φε-
λίπε Μάσα και Πιερ Γκασλί και 
ο πρίγκιπας Αλβέρτος τίµησε µε 
την παρουσία του τον αγώνα και 
ήταν καθ’ όλη την διάρκεια του 
αγώνα δίπλα στους πάγκους των 
οµάδων.

«Τρέξε στην πίστα, ΟΧΙ στον δρόμο»

Ένα ακόµα πετυχηµένο event στο νησί των ανέµων που είχε ως σκοπό 
να ευαισθητοποιήσει το ευρύ κοινό σχετικά µε την οδική ασφάλεια µε τη 

συµµετοχή κορυφαίων οδηγοί της F1 και τoυ Moto GP

Ο Μητροπολίτης 
Κυκλάδων ∆ωρόθεος, 

ο  Κώστας Μαστοράκης 
(Προεδρος Safe Drive) 

και ο Giancarlo Fisichella 
(πιλότος F1)

Ο Πρόεδρος Πιλότων 
F1 Mario Dinatalle µε 

τον Κώστα Μαστοράκη 
Πρόεδρο Safe Drive και 

άνδρες της οµάδας Ζ του 
νησιού

Οι συµµετέχοντες 
στην εκδήλωση 
πιλότοι της F1, 
επέλεξαν για 
τη διαµονή 
τους στο νησί 
το συγκρότηµα 
πολυτελών 
κατοικιών Vibu, 
στον καλαφάτη της 
Μυκόνου. 
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Μ
εγάλα ν τέρµπι 
ανέδειξε η κλή-
ρωση των οµίλων 
του Champions 

League της σεζόν 2023/2024, οι 
αγώνες των οποίων θα ξεκινή-
σουν το διήµερο 19-20 Σεπτεµ-
βρίου. 

Στον 1ο Μπάγερν και Μά-
ντσεστερ Γιουνάιτεντ θα δώ-
σουν µάχη για την πρωτιά, ενώ 
στον δεύτερο Σεβίλη και Αρσε-
ναλ έχουν τον πρώτο λόγο. Με-
γάλο ενδιαφέρον παρουσιάζει και 
ο 3ος όµιλος, όπου Ρεάλ Μαδρί-
της και Νάπολι θα διεκδικήσουν 
τα δύο εισιτήρια για τα νοκ άουτ 
της διοργάνωσης, όπως και ο 6ος 
µε Παρί Σεν Ζερµέν, Μίλαν και 

Ντόρτµουντ να ελπίζουν περισ-
σότερο, ενώ η Νιουκάστλ είναι το 
αουτσάιντερ. Πιο αµφίρροπα εί-
ναι τα πράγµατα στον 4ο όµιλο µε 
Μπενφίκα, Ίντερ να είναι τα φα-
βορί έναντι των Σάλτσµπουργκ 
και Σοσιεδάδ. Οι οκτώ όµιλοι 
που προέκυψαν από τη σηµερινή 
κλήρωση στο Μόντε Κάρλο είναι 
οι εξής:
1ος όµιλος
Μπάγερν (Γερµανία)
Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ 
(Αγγλία)
Κοπεγχάγη (∆ανία)
Γαλατασαράι (Τουρκία)
2ος όµιλος
Σεβίλη (Ισπανία)
Αρσεναλ (Αγγλία)

Αϊντχόφεν (Ολλανδία)
Λανς (Γαλλία)
3ος όµιλος
Νάπολι (Ιταλία)
Ρεάλ Μαδρίτης (Ισπανία) 
Μπράγκα (Πορτογαλία)
Ουνιόν Βερολίνου
(Γερµανία)
4ος όµιλος
Μπενφίκα (Πορτογαλία)
Ίντερ (Ιταλία)
Σάλτσµπουργκ (Αυστρία)
Σοσιεδάδ (Ισπανία)
5ος όµιλος
Φέγενορντ (Ολλανδία)
Ατλέτικο Μαδρίτης
(Ισπανία)
Λάτσιο (Ιταλία)
Σέλτικ (Σκωτία)

6ος όµιλος
Παρί Σεν Ζερµέν
(Γαλλία)
Ντόρτµουντ (Γερµανία)
Μίλαν (Ιταλία)
Νιουκάστλ (Αγγλία)
7ος όµιλος
Μάντσεστερ Σίτι 
(Αγγλία)
Λειψία (Γερµανία)
Ερυθρός Αστέρας
(Σερβία)
Γιούνγκ Μπόις (Ελβετία)
8ος όµιλος
Μπαρτσελόνα (Ισπανία)
Πόρτο (Πορτογαλία)
Σαχτάρ Ντόνετσκ
(Ουκρανία)
Αντβερπ (Βέλγιο)

Τα νέα από την Ιταλία φαίνεται πως 
ήταν ευχάριστα για τον Ολυµπιακό. Ετοι-
µάζεται να ολοκληρώσει µια σηµαντική 
µεταγραφική προσθήκη και να προσθέ-
σει ενίσχυση στα άκρα της επίθεσής του. 
Ο 24χρονος Νορβηγός διεθνής εξτρέµ 
είπε «ναι» στην πρόταση της πειραϊκής 
οµάδας, στη λίστα της οποίας κατείχε πε-
ρίοπτη θέση και από χθες βρίσκεται στην 
Ελλάδα για να υπογράψει.

Η πειραϊκή οµάδα είχε ξεκινήσει δι-
απραγµάτευση τις προηγούµενες ηµέ-
ρες µε τη Ρόµα, καθώς ο Σκανδιναβός 
ποδοσφαιριστής δεν περιλαµβανόταν 
στις βασικές επιλογές του Ζοζέ Μουρί-
νιο, µετρώντας πέρυσι 14 παρουσίες µε 
ένα γκολ και 2 ασίστ.

Να σηµειωθεί ότι στην κούρσα για 
τον Σολµπάκεν ο Ολυµπιακός δεν έτρε-
χε µόνος, καθώς τον ποδοσφαιριστή δι-
εκδικούσε δυνατά η Σασουόλο, ενώ 
εσχάτως στο «παιχνίδι» είχε µπει και η 
Λιντς. Ο Σολµπάκεν είχε γίνει κάτοικος 
Ρώµης τον Ιανουάριο του 2023 προερχό-
µενος από την Μπόντο/Γκλιµτ, ενώ πριν 
είχε αγωνιστεί σε Ρόζενµποργκ και Ρά-
ινχαϊµ.

Σολμπάκεν 
για Ολυμπιακό 

Επίθεση του Τόνι Κρόος στο πρωτάθλημα 
της Σαουδικής Αραβίας

Ο Τόνι Κρόος είπε την άποψή του 
σχετικά µε τις αποφάσεις των ποδο-
σφαιριστών να συνεχίσουν στο πρωτά-
θληµα της Σαουδικής Αραβίας, σε συ-
νέντευξη που παραχώρησε στο « Sports 
Illustrated».

Οι δηλώσεις του µπορούν να θεω-
ρηθούν ως συνέχεια της αντίδρασής του 
στο άκουσµα της είδησης πως ο νεαρός 
Γκάµπρι Βέιγκα θα συνεχίσει την καριέ-
ρα του στην Αλ Αχλί. Τότε, ο Κρόος εί-
χε σχολιάσει κάτω από το δηµοσίευµα 

του Ιταλού δηµοσιογράφου, Φαµπρί-
τσιο Ροµάνο, χρησιµοποιώντας τη λέξη 
«embarrassing».

Αυτή τη φορά επέκρινε σκληρά αυ-
τήν την «τάση» που δηµιούργησαν στην 
µεταγραφική αγορά οι Σαουδάραβες, 
καθώς ανέφερε πως όλα είναι θέµα χρη-
µάτων και τίποτα δεν έχει να κάνει µε το 
ποδόσφαιρο που γνωρίζουµε και αγαπά-
µε. Αναλυτικά όσα δήλωσε ο Τόνι Κρό-
ος: «Λέγεται ότι εκεί οι άνθρωποι παί-
ζουν φιλόδοξο ποδόσφαιρο, αλλά όλα 

είναι θέµα χρηµάτων. Αρχίζει να είναι 
δύσκολο για το ποδόσφαιρο που όλοι 
γνωρίζουµε και αγαπάµε. Όλοι πρέπει 
να πάρουν αυτήν την απόφαση για τον 
εαυτό τους, όπως αποφάσισε, για παρά-
δειγµα, ο Κριστιάνο Ρονάλντο». 

Σχετικά µε το τελευταίο σχόλιο του, 
φρόντισε να ξεκαθαρίσει πως βρίσκει 
λογική µία τέτοια κίνηση αν βρίσκεσαι 
στην «δύση» της ποδοσφαιρικής καριέ-
ρας και όχι στην µισά ή όταν έχεις µπρο-
στά σου όλη την καριέρα.

Σολμπάκεν 

CHAMPIONS LEAGUE 
Ματς φωτιά σε 4 ομίλους
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Ο
Γιάννης Αντετοκούν-
µπο βλέπει τους Μιλ-
γουόκι Μπακς στην post 
season να µην προσπα-

θούν να δηµιουργήσουν γύρω του µια 
οµάδα, που ξεκάθαρος στόχος της θα 
είναι η κατάκτηση του πρωταθλήµα-
τος, εφόσον στο ρόστερ της έχει έναν 
από τους καλύτερους παίκτες στον κό-
σµο. Ο δις MVP του NBA, δεν µπορεί 
να κρύψει τη δυσφορία του για το κλί-
µα στα «Ελάφια», γεγονός που σχολι-
άζουν πλέον και παλαίµαχοι παίκτες 
της Λίγκας. 

Ο πρώην παίκτης των Φοίνιξ 
Σανς, που πέρασε και από τη χώρα 
µας µε τη φανέλα του Ολυµπιακού, 
Έντι Τζόνσον, µίλησε για τη στάση 
που κρατά ο Γιάννης απέναντι στους 
Μπακς και τη διοίκηση της οµάδας, 
αλλά και τι προσπαθεί να πετύχει 
µε αυτό. Ο Τζόνσον καλεσµένος στο 
«SiriusXM NBA Radio», είπε για τον 
Γιάννη Αντετοκούνµπο:

«Ο Γιάννης δεν συµβιβάζεται µε 
τίποτα. Θέλει µε αυτό τον τρόπο να 
στείλει ένα µήνυµα όχι µόνο στους συ-
µπαίκτες του, αλλά και στο front office 
πως δεν είναι ικανοποιηµένος.

Είναι σε απόγννωση;
Ο Γιάννης δείχνει να βρίσκεται 

σε απόγνωση µε όλα όσα συµβαίνουν 
στους Μπακς και χαίροµαι πολύ που 
συµβαίνει αυτό».

Η αναγνώριση της άσχηµης κα-
τάστασης που επικρατεί στην οµάδα 
του Μιλγουόκι από ανθρώπους που 
έχουν ζήσει αρκετά χρόνια µέσα στο 

χώρο του µπάσκετ, είναι κάτι που θα 
πρέπει να τους προβληµατίσει, αν θέ-
λουν να επαναλάβουν την επιτυχία 
του 2021, έχοντας τον κορυφαίο παί-
κτη του NBA στην οµάδα τους.

Πολλές φήµες έχουν κάνει την 
εµφάνισή τους γύρω από το όνοµα 
του Γιάννη Αντετοκούνµπο µετά και 
τις δηλώσεις του Έλληνα φόργουορντ 

πως θα σκεφτεί για το αν θα παραµεί-
νει στους Μιλγουόκι Μπακς και αν θα 
ανανεώσει τη συνεργασία του.

Αυτό έχει σηµάνει ουσιαστικά… 
συναγερµό στις οµάδες, µε τους Λος 
Άντζελες Λέικερς και τους Νιου Γιορκ 
Νικς να είναι ένα από τα franchise 
που έχει βάλει στόχο να τον κάνει δι-
κό τους, σύµφωνα µε όσα ανέφερε ο 

δηµοσιογράφος Μαρκ Στάιν.
Οι ενδιαφερόµενοι όµως δεν 

σταµατούν εκεί, αφού όπως όλα δεί-
χνουν, και οι Σικάγο Μπουλς αναµέ-
νεται να µπουν στη διεκδίκησή τους 
το καλοκαίρι του 2025 όπου ο «Greek 
Freak» θα έχει το δικαίωµα δοκιµάσει 
την free agency αφού έχει την οψιόν 
στην πλευρά του.

ΒΟΜΒΑ 
ΜΕΓΑΤΟΝΩΝ
OΜΑ∆Α ΕΚΠΛΗΞΗ 

ΓΙΑ ΑΝΤΕΤΟΚΟΥΝΜΠΟ

Ο Βέλγος επιθετικός της Τσέλσι, Ροµέλου Λου-
κάκου, εντάχθηκε στην Ρόµα µε τη µορφή δανει-
σµού για έναν χρόνο, ανακοίνωσαν και οι δύο 
οµάδες την Πέµπτη. Το ποσό του δανείου δεν 
αποκαλύφθηκε, αλλά τα ιταλικά µέσα ενηµέρω-
σης αποτίµησαν τη συµφωνία στα οκτώ εκατοµ-
µύρια ευρώ, συµπεριλαµβανοµένων των µπό-
νους.

Ο 30χρονος θα επανενωθεί µε τον προπονη-
τή της Ρόµα, Ζοζέ Μουρίνιο, ο οποίος συνεργά-
στηκε µαζί του σε Τσέλσι και Μάντσεστερ Γιου-
νάιτεντ.

«Η υποδοχή που έλαβα από αυτόν τον σύλλο-
γο και τους οπαδούς του µε ενθουσίασε και µου 

έδωσε ακόµη περισσότερο κίνητρο να δώσω τα 
πάντα για τη νέα µου οµάδα», είπε ο Λουκάκου. 
«Πρόσφατα είχα την ευκαιρία να µιλήσω µε τους 
ιδιοκτήτες και εντυπωσιάστηκα από τη φιλοδοξία 
τους. Τώρα πρέπει να δουλέψουµε, να είµαστε τα-
πεινοί και να µεγαλώνουµε παιχνίδι µε παιχνίδι. 
Από την πλευρά µου, ανυποµονώ να είµαι διαθέ-
σιµος στους συµπαίκτες µου τόσο εντός όσο και 
εκτός γηπέδου».

Ο Λουκάκου, ο οποίος είχε έναν επιτυχηµένο 
δανεισµό στην Ίντερ την περασµένη σεζόν, φέρε-
ται να συµφώνησε σε µεγάλη περικοπή µισθών.

Η Ρόµα έχει έναν βαθµό µετά από δύο αγώ-
νες στη Serie A αυτή τη σεζόν.

Ολοκληρώθηκε η μετακίνηση του Λουκάκου στη Ρόμα

Ολυμπιακoί 
Λος Άντζελες 
Τα αθλήματα 
που θέλουν 
να προστεθούν 
το 2028
Η απόφαση για τα νέα αθλήµατα 
που θα προστεθούν στους Ολυµπι-
ακούς Αγώνες του Λος Άντζελες το 
2028 πρόκειται να αποκαλυφθεί την 
επόµενη εβδοµάδα, όπως δήλωσε πη-
γή στο Ρόιτερ.

Η ∆ιεθνής Ολυµπιακή Επιτροπή 
(∆ΟΕ) ανακοίνωσε αυτή την εβδοµά-
δα ότι θα πραγµατοποιήσει συνεδρία-
ση του Εκτελεστικού Συµβουλίου στις 
8 Σεπτεµβρίου, όταν, σύµφωνα µε την 
πηγή, θα λάβει απόφαση για το πρό-
γραµµα «LA28».

Η Σύνοδος της ∆ΟΕ θα πρέπει να 
επικυρώσει αυτή την απόφαση στη 
συνεδρίαση της στις 15-17 Οκτωβρί-
ου στη Βοµβάη. Το Εκτελεστικό Συµ-
βούλιο αποτελείται από τον πρόεδρο 
της ∆ΟΕ Τόµας Μπαχ, τέσσερις αντι-
προέδρους και 10 άλλα µέλη, ενώ στη 
γενική συνέλευση της Συνόδου µετέ-
χουν τα µέλη της ∆ΟΕ.

Όταν κλήθηκε να σχολιάσει, η 
∆ΟΕ ξεκαθάρισε ότι η ευκαιρία να 
προτείνει επιπλέον αθλήµατα είναι 
στην πλήρη κρίση της Οργανωτικής 
Επιτροπής των Ολυµπιακών Αγώνων.

Στη συνέχεια θα συζητηθεί από 
την Επιτροπή Ολυµπιακού Προγράµ-
µατος και θα προωθηθεί στο Εκτελε-
στικό Συµβούλιο, το οποίο θα θέσει 
την πρόταση σε ψηφοφορία στη Σύ-
νοδο της ∆ΟΕ στη Βοµβάη.

Τα εννέα αθλήµατα που αναζη-
τούν την ένταξη τους στο «LA28» εί-
ναι: φλαγκ φούτµπολ, καράτε, κικ 
µπόξινγκ, µπέιζµπολ-σόφτµπολ, λα-
κρός, µπρέικ ντάνσινγκ, σκουός, µη-
χανοκίνητος αθλητισµός και κρίκετ.

Από αυτά τα εννέα αθλήµατα, το 
καράτε και το µπέιζµπολ-σόφτµπολ 
είναι τα µόνα που συµπεριλήφθηκαν 
στους Αγώνες του Τόκιο 2020.

Τον Φεβρουάριο του 2022, η 
∆ΟΕ επιβεβαίωσε 28 αθλήµατα «επι-
κεντρωµένα στη νεολαία» για συµπε-
ρίληψη στο «LA28» σε µια λίστα που 
περιλαµβάνει το σκέιτµπορντ, την 
αθλητική αναρρίχηση και το σέρφιν.



Η 
µετάδοση του SARS-
CoV-2 αυξάνεται σε πολ-
λές χώρες και στην Ελ-
λάδα. Η υπό-παραλλαγή 

Eris της «οικογένειας» Omicron που 
εξαπλωνεται µε γρήγορους ρυθµούς, 
παρακολουθείται προσεκτικά από 
τον ΠΟΥ, ενώ τις τελευταίες ηµέρες 
την προσοχή των ειδικών έχει τραβή-
ξει µια άλλη νέα παραλλαγή που εµ-
φανίστηκε στο Ισραήλ και τη ∆ανία 
(η ΒΑ.2.86), επειδή φέρει πολλές νέ-
ες µεταλλάξεις (πάνω από 30). Λόγω 
της εξελισσόµενης επιδηµιολογίας 
της Covid-19, η τήρηση του προγράµ-
µατος εµβολιασµού είναι απαραίτη-
τη για την προστασία των ατόµων 
υψηλού κινδύνου για σοβαρή ασθέ-
νεια και θάνατο. Οι χώρες θα πρέ-
πει να αξιολογήσουν την ετοιµότητά 
τους να εντοπίσουν οµάδες-στόχους 
και να διεξάγουν έγκαιρες εκστρα-
τείες εµβολιασµού κατά της Covid 
19, αναφέρουν διεθνείς οργανισµοί. 
Νέα επικαιροποιηµένα εµβόλια 
που στοχεύουν τις υπο-παραλλα-
γές τής Omicron θα είναι διαθέσι-
µα στις ΗΠΑ τέλη Σεπτεµβρίου και 
στη χώρα µας αναµένεται µέσα φθι-
νοπώρου, αναφέρει η Θεοδώρα 
Ψαλτοπούλου, παθολόγος, καθηγή-
τρια Επιδηµιολογίας και Προληπτι-
κής Ιατρικής, Ιατρική Σχολή ΕΚΠΑ. 
Προσθέτει ότι θα είναι προαιρετι-
κά, ενώ µέχρι σήµερα δεν υπάρχουν 
νέες συστάσεις. Σύµφωνα µε τις τε-

λευταίες συστάσεις, ωφέλεια από 
τους επικαιροποιηµένους εµβολι-
ασµούς έχουν οι ευπαθείς οµάδες, 
κυρίως τα άτοµα τρίτης και τέταρτης 
ηλικίας, καθώς και τα άτοµα µε προ-
βλήµατα υγείας. Παράλληλα τα δι-
αθέσιµα αντιιικά φάρµακα εξακο-
λουθούν να είναι αποτελεσµατικά.

Τα πιθανά σενάρια
Στο έγκριτο επιστηµονικό περιοδικό 
BMJ (British Medical Journal) δη-
µοσιεύθηκε στις 15 Αυγούστου άρ-
θρο µε θέµα “Covid is on the rise 
again- so what next?” (Η Covid βρί-
σκεται ξανά σε άνοδο - άρα µετά 
τι;), όπου καταγράφεται η αύξηση 
των περιστατικών Covid στη Μεγά-
λη Βρετανία, από τις αρχές του Ιου-
λίου 2023, µε τις ηµερήσιες εισα-
γωγές στα νοσοκοµεία µε Covid να 
αυξάνονται. Οι παραλλαγές που αυ-
ξάνονται επί του παρόντος στο Ηνω-
µένο Βασίλειο εξακολουθούν να εί-
ναι υπο-παραλλαγές της Omicron 
και από µόνες τους δεν φαίνεται 
ότι θα προκαλέσουν µεγάλο κύµα. 
Ωστόσο, όπως αναφέρουν οι ερευ-
νητές, σχεδόν όλα τα άτοµα κάτω 
των 50 ετών δεν έχουν κάνει εµβό-
λιο τους τελευταίους 18 µήνες και 
τα περισσότερα άτοµα κάτω των 75 
ετών δεν έχουν εµβολιαστεί τουλά-
χιστον για έναν χρόνο. Η προστα-
σία από προηγούµενη µόλυνση έχει 
µειωθεί επίσης, λόγω απουσίας µε-

γάλου κύµατος για αρκετούς µή-
νες. Είναι εποµένως πιθανό, σύµ-
φωνα µε το άρθρο, αυτό το κύµα να 
χτυπά έναν πιο ευαίσθητο πληθυ-
σµό και µπορεί να προκαλέσει ένα 
µεγάλο κύµα τον Σεπτέµβριο, σε 
συνδυασµό µε την επιστροφή στο 
σχολείο, την εργασία και την πα-
ραµονή σε εσωτερικούς χώρους, 
όπου ο ιός εξαπλώνεται πιο εύκολα.
Όπως αναφέρει η κυρία Ψαλτοπού-
λου, δεδοµένης της προστασίας από 
εµβόλια και προηγούµενες µολύν-
σεις, είναι απίθανο αυτό το κύµα να 
προκαλέσει µεγάλη αύξηση στις ει-
σαγωγές στα νοσοκοµεία ή στους θα-
νάτους. Ωστόσο, οποιαδήποτε αύξη-
ση του φόρτου στα νοσοκοµεία είναι 
θέµα, όπως και οι επιπτώσεις από 
long Covid (π.χ. λόγω επίµονης κό-
πωσης), καθώς και η αποµάκρυν-
ση των νοσούντων από το εργατι-
κό δυναµικό. Θα µπορούσε επίσης 
τον ερχόµενο χειµώνα να πιεστεί το 
σύστηµα υγείας µε τον κορονοϊό, τη 
γρίπη και τον αναπνευστικό συγκυ-
τιακό ιό που προέκυψαν πέρυσι το 
χειµώνα, σχεδόν την ίδια στιγµή.

Tα επικαιροποιηµένα 
εµβόλια
Η Pfizer (PFE.N)/BioNTech 
SE (22UAy.DE), η Moderna 
(MR NA.O) κα ι  η  Novava x 
(NVAX.O) δηµιούργησαν όλες 
τις νέες ενηµερωµένες αναµνηστι-

κές δόσεις των εµβολίων τους ώστε 
να στοχεύουν υποπαραλλαγές της 
Omicron, όπως την XBB.1.5. Η 
EG.5 είναι παρόµοια µε την XBB.1.5, 
αν και η νεότερη υποπαραλλαγή φέ-
ρει µία µετάλλαξη στην πρωτεΐνη 
ακίδας, το τµήµα του ιού που στο-
χεύει το εµβόλιο. Τα επικαιροποι-
ηµένα εµβόλια θα είναι ευρέως δι-
αθέσιµα στις ΗΠΑ την τρίτη ή την 
τέταρτη εβδοµάδα του Σεπτεµβρίου, 
και παράλληλα τα διαθέσιµα αντι-
ιικά φάρµακα εξακολουθούν να εί-
ναι αποτελεσµατικά. Στη χώρα µας 
τα επικαιροποιηµένα εµβόλια θα έρ-
θουν περίπου στα µέσα του φθινοπώ-
ρου και θα είναι προαιρετικά, ενώ 
µέχρι σήµερα δεν υπάρχουν νέες συ-
στάσεις. Σύµφωνα µε τις τελευταίες 
συστάσεις, ωφέλεια από τους επικαι-
ροποιηµένους εµβολιασµούς έχουν 
οι ευπαθείς οµάδες, κυρίως τα άτο-
µα τρίτης και τέταρτης ηλικίας, καθώς 
και τα άτοµα µε προβλήµατα υγείας.

Νέα παραλλαγή Eris
Τις τελευταίες ηµέρες, σύµφωνα µε 
το BMJ, άλλη νέα παραλλαγή εµ-
φανίστηκε στο Ισραήλ και τη ∆α-
νία (η ΒΑ.2.86), η οποία έχει τρα-
βήξει την προσοχή πολλών ειδικών 
επειδή έχει πολλές νέες µεταλ-
λάξεις. Είναι πολύ πιθανό και αυ-
τή η νέα παραλλαγή να εξαφανι-
στεί, αλλά µπορεί να λειτουργήσει 
ως υπενθύµιση να ενταθεί η επιτή-
ρηση ενόψει της φθίνουσας ανοσί-
ας, αναφέρει η κυρία Ψαλτοπούλου.
Οι λοιµώξεις από Covid καθώς και οι 
νοσηλείες στις ΗΠΑ και την Ευρώ-
πη αυξάνονται. Ο Παγκόσµιος Ορ-
γανισµός Υγείας (ΠΟΥ) ταξινόµη-
σε την EG.5, που έχει ονοµαστεί και 
«Eris», ως «παραλλαγή ενδιαφέρο-
ντος», υποδεικνύοντας ότι θα πρέπει 
να παρακολουθείται πιο προσεκτικά. 
Ωστόσο, ο ΠΟΥ επισηµαίνει ότι αυ-
τή τη στιγµή δεν φαίνεται να αποτε-
λεί µεγαλύτερη απειλή για τη δηµό-
σια υγεία από άλλες παραλλαγές και 
ότι «δεν υπάρχουν στοιχεία για αύξη-
ση της σοβαρότητας της νόσου που 
να σχετίζεται άµεσα µε την EG.5». 
Η EG.5 είχε βρεθεί σε περισσότε-
ρες από 50 χώρες, σύµφωνα µε τον 
ΠΟΥ. Είναι η πιο κοινή και ταχύτερα 
αναπτυσσόµενη υποπαραλλαγή του 
COVID-19 στις ΗΠΑ, και ευθύνε-
ται για πάνω από το 17% των σηµερι-
νών περιπτώσεων Covid-19, σύµφω-

να µε το CDC. Στις ΗΠΑ, η ποσότητα 
του ιού που εντοπίστηκε στα λύµατα 
σε όλη τη χώρα, καθώς και ο αριθ-
µός των εβδοµαδιαίων συνταγών 
Paxlovid για τη θεραπεία της Covid 
έχουν αυξηθεί σηµαντικά τον τελευ-
ταίο µήνα. Ωστόσο, αυτοί οι αριθµοί 
παραµένουν πολύ χαµηλότεροι από 
τα στοιχεία νοσηλείας κατά τη διάρ-
κεια της πανδηµίας και δεν υποδει-
κνύουν την ανάγκη για µέτρα κοινω-
νικής απόστασης ή χρήση µάσκας, 
σηµειώνει η κυρία Ψαλτοπούλου. 
Η τελευταία εβδοµαδιαία έκθεση 
επιδηµιολογικής επιτήρησης ανα-
πνευστικών λοιµώξεων του Εθνικού 
Οργανισµού ∆ηµόσιας Υγείας (ΕΟ-
∆Υ), έδειξε αύξηση της θετικότητας 
και αύξηση στον αριθµό των νοσο-
κοµειακών εισαγωγών για Covid-19. 
Η Eris από 11% που ήταν την προη-
γούµενη εβδοµάδα έφτασε στο 16%, 
σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα γο-
νιδιωµατικής ανάλυσης. Η επιτή-
ρηση του ιικού φορτίου στα αστικά 
λύµατα έδειξε αύξηση της κυκλο-
φορίας του ιού SARS -CoV-2 σε 9 
από τις 10 περιοχές που ελέγχθηκαν. 

Πού οφείλεται η αύξηση των 
περιστατικών
Τα περιστατικά που καταγράφο-
νται από τον ΕΟ∆Υ, αλλά και διε-
θνώς, αποτελούν ένα ποσοστό των 
συνολικών νέων περιστατικών µε 
Covid. Αυτό µπορεί να οφείλεται 
σε διάφορες αιτίες, για παράδειγµα:
Ασυµπτωµατική νόσηση που οφεί-
λεται σε µία γενετική παραλλαγή 
του συµπλέγµατος HLA, που τη δι-
αθέτει µέχρι και το 20% των ατόµων. 
Σύµφωνα µε µία πρόσφατη δηµο-
σίευση στο επιστηµονικό περιοδικό 
Nature «A common allele of HLA 
is associated with asymptomatic 
SARS-CoV-2 infection» (Ιούλιος 
2023), τα άτοµα αυτά έχουν θετικό 
τεστ όταν νοσούν, αλλά δεν εµφανίζουν κανένα σύµπτωµα.
Υποκλινική παρουσίαση, λόγω της 
µεγάλης εµβολιαστικής κάλυψης 
και προηγούµενων νοσήσεων µε 
άλλες υποπαραλλαγές της Όµικρον.
Ελαφρά συµπτωµατολογία (µικρή 
πυρετική κίνηση κ.ά.) που γρήγορα 
υποχωρεί, δεν µπορεί να διαφορο-
διαγνωστεί συγκριτικά µε άλλες ιο-
γενείς λοιµώξεις, και δεν οδηγεί τον 
ασθενή να προβεί στις αντίστοιχες δι-
αγνωστικές εξετάσεις.
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Και τώρα η... Eris
Tι γνωρίζουµε για τη νέα παραλλαγή του κορονοιού 
και πότε θα έρθουν τα επικαιροποιηµένα εµβόλια στην Ελλάδα
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Στις 5 η Αφροδίτη επιστρέφει και πάλι σε ορθή πορεία στο Λέοντα, θέση που θα σας βοηθήσει να βρείτε τις ισορροπίες σας και να βάλετε τά-
ξη στο χάος που επικράτησε τον τελευταίο καιρό. Και ενώ µπορείτε να προχωρήσετε ένα βήµα παρακάτω στα επαγγελµατικά σας θέµατα, κοι-
τώντας µπροστά µε αισιοδοξία, έρχεται ο ∆ίας σε ανάδροµη πορεία στον Ταύρο, δηµιουργώντας πισωγυρίσµατα και προβλήµατα στα επαγγελ-
µατικά σας σχέδια, ενώ συζητήσεις και επαφές µε συνεργάτες θα προσκρούουν σε εµπόδια. 

O ∆ίας μας βάζει σε περιπέτειες

ΚΡΙΟΣ
Με εναλλακτικές προσεγγίσεις σε κάποια θέµα-
τα, θα καταφέρετε να κρατήσετε τις αποστάσεις 
που χρειάζονται. Περιορίστε τις όποιες δυσκολί-
ες και ανατροπές κάνοντας ελιγµούς, αλλά µέ-
νοντας πιστοί στις θέσεις σας. Τα έχετε βρει µε 
τον εαυτό σας και είστε αποφασισµένοι να δώσε-
τε την προσωπική σας µάχη. Επειδή οι δεύτεροι 
ρόλοι σας καθηλώνουν σε αδράνεια, µην παίξε-
τε τις σχέσεις σας κορώνα- γράµµατα για να εί-
στε πρωταγωνιστές.

ΤΑΥΡΟΣ
Κρατώντας τη θέση «όλα ή τίποτα», αυξάνετε την 
πιθανότητα να κρατήσετε κοντά σας ότι σας αξί-
ζει. Για να βγείτε κερδισµένοι στην καθηµερινό-
τητά σας, πρέπει να δείχνετε αποφασιστικότητα. 
Απελευθερωθείτε από καταστάσεις του παρελ-
θόντος και ενισχύστε τη διάθεσή σας τολµώντας 
αλλαγές. Οι συνθήκες του περιβάλλοντός σας 
έχουν αρχίσει να βελτιώνονται και µαζί και η αι-
σιοδοξία σας. Η επιφυλακτικότητά σας, εµποδί-
ζει λάθη που µπορεί να γίνουν εξαιτίας του αυ-
θορµητισµού σας.

∆Ι∆ΥΜΟΙ
Η τύχη δε σας εγκαταλείπει εύκολα, αλλά οργα-
νωθείτε για να έχετε αποτελέσµατα. Κινητοποιη-
θείτε µε θάρρος, ώστε να καλύψετε ανάγκες σας 
που είχατε αφήσει πίσω. Οργανωθείτε και διεκ-
δικήστε για τον εαυτό σας περισσότερη ικανοποί-
ηση σε όλα τα επίπεδα. Η καταπίεση που ασκούν 
οι άλλοι σε εσάς, σας κάνει να δυσανασχετείτε 
και να αντιδράτε έντονα. Για να βγάλουν οι άλ-
λοι τις µάσκες τους, δώστε πρώτοι εσείς το πα-
ράδειγµα.

ΚΑΡΚΙΝΟΣ
Σκεφτείτε έξυπνα και αιφνιδιάστε τους άλλους, 
για να µην µπορούν να κάνουν αλλιώς. Η αλή-
θεια θα σας κάνει να νιώσετε πιο κατασταλαγµέ-
νοι και έτοιµοι να πάρετε τις αποφάσεις σας. Από 
τις ίδιες σας τις πράξεις, υπάρχει το ενδεχόµενο 
να νιώσετε αρκετά εξαντληµένοι. Κρατήστε τις 

αποστάσεις σας, για να συγκεντρώσετε όση πε-
ρισσότερη ψυχική δύναµη µπορείτε. Επιβάλετε 
να είστε εγκρατείς, εφόσον έχετε να ανταποκρι-
θείτε σε διάφορες προκλήσεις.

ΛΕΩΝ
Οι αποφάσεις που καλείστε να πάρετε σας δη-
µιουργούν ένταση, αλλά δεν µπορείτε να κάνε-
τε διαφορετικά. Προσπαθήστε να αποκοµίσετε 
καινούριες εµπειρίες, για να βγείτε κερδισµένοι. 
Λειτουργήστε µε αµεσότητα και πάνω απ’ όλα να 
έχετε πίστη στον εαυτό σας. Ανοίξτε τα χαρτιά της 
καρδιάς σας µε λιγότερους ενδοιασµούς και εκ-
µεταλλευτείτε τη σειρά προκλήσεων που θα αλ-
λάξει τις καθηµερινές σας παραστάσεις. Οι προο-
πτικές ευαισθητοποιούν τη δηµιουργικότητά σας 
και σας βγάζουν από την καθήλωση της ευθείας.

ΠΑΡΘΕΝΟΣ
Οι γνωριµίες που θα κάνετε θα είναι πλούσιες 
και θα διέπετε σε κοινωνικό επίπεδο, ώστε να 
ωφελείστε και επαγγελµατικά. ∆ουλέψτε σκλη-
ρά για να ανταµειφθείτε και κρατήστε καλά τα 
µυστικά σας. Η άνοδός σας θα είναι θεαµατική, 
γι’ αυτό να είστε προνοητικοί στις επενδύσεις 
σας ότι κι αν θα αφορούν. Αποφύγετε να κάνε-
τε ανοίγµατα ή να πάρετε ρίσκα, γιατί δε θα εί-
ναι εύκολο να δώσετε στους άλλους να καταλά-
βουν τι ακριβώς θέλετε.

ΖΥΓΟΣ
Ο έρωτας θα σας χτυπήσει την πόρτα και όσοι 
βρίσκεστε στην αρχή µιας σχέσης, θα διανύ-
σετε µια πραγµατικά ευτυχισµένη περίοδο. 

Η σύνεση και η υποµονή θα σας ωφελήσουν 
σηµαντικά. Περιορίστε τη φαντασία σας και 
αναλύστε τα δεδοµένα, για να ανακαλύψετε 

πως πολλά από τα προβλήµατα που εσείς βλέ-
πετε είναι ανύπαρκτα. Θα ενισχυθεί ο οικο-

νοµικός σας τοµέα µε ευχάριστες ειδήσεις και 
πληροφορίες που θα αυξήσουν τα έσοδά σας. 

ΣΚΟΡΠΙΟΣ
Η επικοινωνία σας µε τους συνεργάτες θα είναι 
άψογη, ώστε να µπορέσετε να έχετε µαζί τους συ-
ζητήσεις, συναντήσεις και επαφές, που θα απο-
δώσουν σε συµφωνίες µε σηµαντικές βλέψεις 
για το µέλλον σας. Φροντίστε να µην το παρα-
κάνετε µε τα επαγγελµατικά σας θέµατα και να 
βρείτε χρόνο για να ξεκουραστείτε και να χαλα-
ρώσετε, καθώς οι δυνάµεις του οργανισµού σας 
µπορεί να είναι µεγάλες, αλλά όχι ατελείωτες. 

ΤΟΞΟΤΗΣ
 Ενισχύονται τα σχέδιά σας, αλλά θα πρέπει να 
είστε συγκρατηµένοι στον τρόπο που θα εκφρα-

στείτε, καθώς δε θα είναι δύσκολο να παρασυρ-
θείτε σε εντάσεις και τα νεύρα σας να χτυπήσουν 
κόκκινο. Το ξεκίνηµα της βδοµάδας αλλάζει το 
κλίµα προς το καλύτερο και θα σας δοθεί η ευ-
καιρία να βάλετε τάξη στη ζωή σας. Αναπτύξ-
τε τις επαγγελµατικές σας γνωριµίες και σχέσεις 
και να είστε ανοιχτοί σε νέες ιδέες και ενδεχόµε-
να που θα δώσουν άνοδο στον οικονοµικό σας 
τοµέα.

ΑΙΓΟΚΕΡΩΣ
 Έρχονται επαγγελµατικές επιτυχίες που θα σας 
ωθήσουν να έχετε άριστες σχέσεις µε τους συ-
νεργάτες σας. Η καλή σας ψυχολογία θα περά-
σει και στα αγαπηµένα σας πρόσωπα, αφού αυ-
τή τη φορά δε θα επιβαρύνετε τον προσωπικό 
σας χώρο µε τα εργασιακά σας θέµατα. Προτι-
µήστε τη συντροφιά των εκλεκτών της καρδιάς 
σας. ∆ιατηρήστε την ψυχραιµία σας και µην πεί-
τε λόγια που θα πικράνουν τους δικούς σας αν-
θρώπους, µια που θα έχετε την τάση να είστε αρ-
κετά εριστικοί και δύστροποι.

Υ∆ΡΟΧΟΟΣ
Αξιόλογη βδοµάδα για τα επαγγελµατικά σας 
σχέδια, όχι µόνο για την εύρυθµη λειτουργία 
που θα υπάρχει στα καθηµερινά σας θέµατα, αλ-
λά γιατί θα σας προσφερθούν και οι καλύτεροι 
όροι. Οι προσπάθειές σας θα αναγνωριστούν, 
γι’ αυτό µη διστάσετε να σπρώξετε τα πράγµατα 
και να διεκδικήσετε αυτό που σας αξίζει. Προ-
σεγγίστε τα άτοµα του επαγγελµατικού σας πε-
ριβάλλοντος και να καλυτερεύσετε τις συνεργα-
σίες σας.

ΙΧΘΥΣ
 Το αίσθηµα της αυτοπεποίθησης και της ασφά-
λειας που θα έχετε, θα σας παρακινήσει να προ-
χωρήσετε σε σοβαρές επενδύσεις- αποφάσεις, 
τόσο πάνω σε πρόσωπα, όσο και σε πράγµατα 
που µπορεί να κάνουν πιο ευχάριστη ή πιο εύκο-
λη τη ζωή σας. Η διεύρυνση της σκέψης σας και 
η όξυνση της όρασης και της ακοής, θα σας οδη-
γήσει στη γνώση και θα ενισχύσει την τύχη σας.
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Μ
πορεί να «ξεχνάµε» 
στην εποχή της ψηφια-
κής εποχής ότι η οικο-
νοµία δεν είναι απλώς 

δείκτες που αναβοσβήνουν σε φω-
τεινές οθόνες, αλλά έχει απτό αντί-
κρισµα στις ζωές των ανθρώπων, για 
την ακρίβεια τις καθορίζει ίσως και 
στον µέγιστο βαθµό.

Στο επίκεντρο τίθενται οι τιµές 
των αγροτικών προϊόντων και των 
τροφίµων ευρείας κατανάλωσης που 
συνιστούν και τη βάση της διατροφής 
για το µεγαλύτερο µέρος στον κόσµο.

Στην Ελλάδα, έχουµε βιώσει µέ-
χρι στιγµής την άνοδο των τιµών στα 
σούπερ µάρκετ, µετά την πανδηµία, 
αλλά και τον πόλεµο στην Ουκρα-
νία. Τι γίνεται όµως στον υπόλοιπο 
πλανήτη;

Σε ανάλυση στο Al Jazeera, ανα-
ρωτιέται ο αρθρογράφος εάν η πα-
γκόσµια επισιτιστική κρίση είναι η 
νέα κανονικότητα για τον πλανήτη. 
Από το ινδικό ρύζι µέχρι τα σιτηρά 
της Αυστραλίας, η κλιµατική αλλα-
γή φαίνεται πως διαδραµατίζει πρω-
ταγωνιστικό ρόλο, καθώς οι καιρικές 
συνθήκες επηρεάζουν καταλυτικά 
την αγροτική παραγωγή.

Εµφανίζονται πλέον ελλείψεις 
σε συγκεκριµένα διατροφικά αγα-
θά, ενώ και οι τιµές έχουν πάρει την 
ανιούσα, ιδίως µετά το ξέσπασµα του 
πολέµου στην Ουκρανία, κύρια χώ-
ρα παραγωγής σιτηρών. 

Το µείζον ερώτηµα είναι τι µπο-

ρεί να γίνει όταν οι ακραίες καιρικές 
συνθήκες λόγω κλιµατικής αλλαγής, 
οι περιορισµοί στις εξαγωγές και οι 
γεωπολιτικοί κίνδυνοι απειλούν τα 
παγκόσµια αποθεµατικά σε τρόφι-
µα; Οι ειδικοί αναλυτές εκτιµούν ότι 
το ελεύθερο εµπόριο σε συγκεκριµέ-
νες ποικιλίες σιτηρών και καλαµπο-
κιού, είναι η λύση για το πρόβληµα.

«Λευκός χρυσός»… 
το ρύζι
Όταν στα τέλη Ιουλίου, η Ινδία ανα-
κοίνωσε ότι σταµατάει τις εξαγωγές 
λευκού ρυζιού, εξαιρουµένης της 
ποικιλίας µπασµάτι, προκειµένου να 
βάλει φρένο στην αύξηση των εγχώ-
ριων τιµών και να διασφαλίσει τη δι-
αθεσιµότητα για τον πληθυσµό της, 
ήταν ήδη ένα σηµαντικό «καµπανά-
κι» που χτύπησε.

Το ρύζι αποτελεί βασικό στοιχείο 
της διατροφής για πάνω από το µισό 
πληθυσµό του πλανήτη και κατανα-
λώνονται ετησίως περισσότερα από 
500 εκατοµµύρια τόνοι. Εάν σκεφτεί 
κανείς ότι η Ινδία διενεργεί το 40% 
της παγκόσµιας εξαγωγικής δραστη-
ριότητας ρυζιού, αντιλαµβανόµαστε 
πόσο ισχυρός «παίκτης» είναι στην 
αντίστοιχη αγορά διεθνώς, µε άλλες 

χώρες µεγάλους εξαγωγείς την Ταϊ-
λάνδη, το Βιετνάµ, το Πακιστάν και 
τις Ηνωµένες Πολιτείες.

Είναι χαρακτηριστικό ότι την τε-
λευταία διετία, η ποικιλία ρυζιού –
όχι parboiled και όχι µπασµάτι-καλύ-
πτει το 10% της παγκόσµιας αγοράς, 
όπως δήλωσε στο Al Jazeera αναλύ-
τρια της ∆ιεθνούς Οργάνωσης Τρο-
φίµων και Γεωργίας (FAO). Μάλι-
στα, το ρύζι προορίζεται για αγορές 
όπως η Μαλαισία, η Σαουδική Αρα-
βία, τα Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα, 
το Νεπάλ και το Μπαγκλαντές, ενώ 
ηγετική θέση στους αγοραστές του 
ίδιου τύπου ρυζιού κατακτούν τελευ-

ταία και το Καµερούν, η Μαδαγασκά-
ρη και η Ακτή Ελεφαντοστούν.

Όµως η Ινδία έχει επιβάλλει 
αύξηση σε ποσοστό της τάξεως του 
20% στους δασµούς στις εξαγωγές 
και για το parboiled ρύζι. Μια κίνη-
ση που προκαλεί αποσταθεροποίηση 
στις διεθνείς τιµές του ρυζιού παγκο-
σµίως, επηρεάζοντας κυρίως τις πιο 
φτωχές χώρες. Παρά τις αλλεπάλλη-
λες παρεµβάσεις της Ινδίας – είχε και 
τον Σεπτέµβριο του 2022 προσπαθή-
σει να αποθαρρύνει τις εξαγωγές-, το 
αποτέλεσµα είναι ότι στην παγκό-
σµια αγορά, η εξαγωγική δραστηρι-
ότητα ρυζιού αυτής της ποικιλίας που 
καλλιεργείται στο έδαφός της, εµφα-
νίζει άνοδο σε ποσοστό της τάξεως 
του 25% από τον Σεπτέµβριο µέχρι 
τον Μάρτιο, έναντι του αντίστοιχου 
διαστήµατος της αµέσως προηγούµε-
νης χρονιάς. Μετά τις τελευταίες εξε-
λίξεις, ωστόσο, οι τιµές του ρυζιού για 
το φετινό µήνα Ιούλιο είχαν ανέλθει 
στο υψηλότερο επίπεδο από τον Σε-
πτέµβριο του 2011.

Η παραγωγή αγαθών 
ανά τον πλανήτη
Σε ό,τι αφορά τη Λατινική Αµερική, 
η Βραζιλία ως ένας από τους κύριους 

παραγωγούς λαδιού σόγιας, υποφέ-
ρει από τη µεγαλύτερη ξηρασία των 
τελευταίων ετών, ενώ η Αργεντινή, 
η µεγαλύτερη εξαγωγός χώρα σε 
σόγια και η κορυφαία παραγωγός 
σε καλαµπόκι, υποφέρει επίσης από 
τη χειρότερη εποχή ανοµβρίας της τε-
λευταίας 60ετίας.

Η Ινδονησία, η µεγαλύτερη σε 
εξαγωγές χώρα φοινικέλαιου έχει 
µειώσει της εξαγωγές της από πέρυ-
σι, σε µια στιγµή µάλιστα που υπάρ-
χει αναταραχή στα βρώσιµα έλαια, 
καθώς τα αποθέµατα ηλιέλαιου µετά 
τον πόλεµο στην Ουκρανία υπέστη-
σαν πλήγµα.

Κλιµάκωση της πείνας
Για το σύνολο του 2002, περίπου το 
9,2% του παγκόσµιου πληθυσµού, 
δηλαδή κάπου µεταξύ των 691 εκα-
τοµµυρίων και 783 εκατοµµυρίων 
ανθρώπων, ήρθε αντιµέτωπο µε την 
πείνα. Όταν το αντίστοιχο ποσοστό 
πριν την πανδηµία για το 2019, ανέρ-
χονταν στο 7,9%.

Αντιλαµβανόµαστε λοιπόν τις 
επιπτώσεις για τον κόσµο, για-
τί ακριβώς πίσω από τα ποσοστά 
υπάρχουν ανθρώπινες ζωές και πό-
νος. Καταστροφικές πυρκαγιές στον 
Καναδά και στην Ευρώπη, ξηρασία 
στη Νότια Αµερική και την Ανατολι-
κή Αφρική, καθώς και πληµµύρες 
στην Κίνα, συνθέτουν ένα εκρηκτι-
κό µείγµα για την επιβίωση του πλα-
νήτη.

O πλανήτης εισέρχεται σε µια νέα κανονικότητα µε κλιµατική αλλαγή, 
πολέµους και  κλιµάκωση της πείνας
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